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P Â I M O S  — Insula ApocaHpsei
întâlnire aniversară a capilor Bisericilor Ortodoxe

SFÂNTA CUVIOASA PARASCHIVA

Nu de m ult (23—27 septembrie, 1995), a avut 
loc o im portantă întâlnire panortodoxă în insula 
i átmos d/wi Marea Egee (teritoriu grecesc). Au 
participat conducătorii Bisericilor ortodoxe din 
lume la invitaţia patriarhului ecumenic Bartolomeu 
I a cărui reşedinţă este la Constamtinopol, în car
tierul Fanar. P rintre capii de Biserici prezenţi au 
fost: Partenie, patriarhul Alexandriei, Pavel, pa
triarhul Serbiei, Teoctist, patriarhul României, 
Hrisostom, arhiepiscopul Ciprului, Serafim, arhi
episcopul Atenei, Anastasie, arhiepiscopul Tiranei- 
Albania, Doroted, mitropolitul Cehiei şi Slovaciei, 
loan, mitropolitul Finlandei. Au fost reprezentaţi 
prim delegaţi patriarhul Antiohiei, Ignatie, patriar
hul Ierusaiiimuilm, Diodoros, patriarhul Georgien 
Elias şi patriarhul Bulgariei, Maxim. Au lipsit şi 
n-au fost nici reprezentaţi, patriarhul Rusiei, Ale
xei al II-lea şi Mitropolitul Poloniei, Vasile.

Plecarea din Bucureşti a delegaţiei Bisericii Or
todoxe Române ne-a readus în amintire plecările 
în vizite la Biserici surori a patriarhului Justnuan. 
Venea preoţimea bucureşteană, tot personalul Ad
m inistraţiei patriarhale şi al Arhiepiscopiei Bucu
reştilor. Se făcea un Te-Deum în catedrală sau un 
polihromiu în holul m are al Patriarhiei. Venea şi 
popor din oraş.

Patriarhul Justinian lucra o lună de zile, perso
nal, la  pregătirea bagajelor: douăzeci, treizeci de 
geamantane cu daruri pentru biserici, ierarhi, pro
fesori, etc. din Biserica unde mergea. Comanda^ din 
vreme geamantane, etichete speciale, veşminte, 
cărţi, obiecte de cult, engclpioane, cruci pectorale, 
cruci de binecuvântare, etc., etc. Şi el cu mâna lui 
le împacheta, făcea liste şi, în fiecare geamantan 
aşeza un inventar cu obiectele pe care le conţinea 
şi cu destinatarii lor. Cerea informaţii despre toţi 
cei cu care se va întâlni. Nu uita  pe nimeni. Inten
dentul palatului, părintele Nicanor Motroga, puţin 
cocoşat la  trup, dar drept la  suflet, sau un con
silier, erau luaţi în  delegaţie numai pentru a avea 
grijă de daruri şi a  fi la dispoziţia patriarhului 
care ţinea să le dea cu mâna lui, fiecăruia din cei 
aleşi a primi câte ceva, ca un bunic generos pen
tru  care a da, era un act solemn, precum în trad i
ţia noastră românească, pe oare patriarhul o onora 
cu un simţ anume ai dăruirii. în  multe părţi ale 
ţării noastre acest fapt al dăruirii e un adevărat 
ţituial, oare intră în componenţa unui anume ethos 
al relaţiilor dintre oameni, caracteristic neamului 
nostru. Când se dă ceva, dă cel mai mare şi spune 
şi anumite cuvinte solemne. Aceasta se vede mai 
ales la înm orm ântări şi după aceea, dar nu numai.

Ritualul e acelaşi la orice dăruire mai deosebită. 
Tema aceasta ar trebui să fie cuprinsă în orice 
studiu de sociologie a comportamentului tradiţio
nal în viaţa poporului român.

Aşadar, precum în vremea patriarhului Justinian 
s-au adunat şi de data aceasta, în holul palatului 
patriarhal, ierarhi, consilieri, şi funcţionari din 
toate instituţiile centrale bisericeşti din Bucureşti. 
L-am văzut şi pe decanul Facultăţii de Teologie 
pr. prof. dr. D. Popescu. Unii au alcătuit suita pa
triarhală până la Aeroportul Otapeni.

Ierarhi: Nestor de la Craiova, Galinic de la A r
geş, Timotei de la Arad, Gherasim de la Vâlcea, 
Gherasim-vicar de la Suceava, Justinian de la Ma
ramureş, Eftimie de la Roman şi Huşi, Lucian de 
la Tomis, Epifanie de la Buzău. Şi vicarii patriar

hali, Teofan Sinaitul, Vincenţiu Ploieşteanul şi vi
carul Arhiepiscopiei Bucureştilor Teodosie Snago- 
veanul, au însoţit de asemenea delegaţia până ia 
aeroportul Otopeni.

După polihroniul din palatul patriarhal, P. F. 
Patriarh, delegaţia şi participanţii au in tra t în ca
tedrală pentru a cere binecuvântare de la Sf. Dimi- 
trie din Basairabi, ale cărui moaşte poartă de grijă 
capitalei României.

în  sunetul clopotelor, delegaţia şi numeroşii în 
soţitori au plecat spre aeroportul Otopeni. Aici, 
tot ca în timpul patriarhului Justinian, aştepta să 
facă onorurile protocolare Dl. Ilie Fonta ministru 
la Secretariatul de Stat pentru Culte. Atunci ve
nea profesorul D. Dogaru sau d. Gheorghe Nenciu. 
în  plus, acum, a venit şi dl. consilier preziden
ţial Victor Opaschi.

Dar să ne întoarcem la un mic amănunt, în legă
tu ră  cu plecarea delegaţiei Bisericii Ortodoxe Ro
mâne spre Constantinopoi. Turcii îl numesc as
tăzi Istanbul. îm i amintesc că eram prin anii opt
zeci într-o delegaţie în Turcia, în frunte cu pa
triarhul Justin. Am făcut o vizită protocolară pri
marului Istambulului. Acolo patriarhul Justin în
trebuinţa mereu în discuţie numele de Constanti
nopoi. Prim arul s-a supărat şi i-a  atras atenţia 
politicos, că numele oraşului e Istanbul. Patriarhul 
Justin  i-a  replicat, calm, că oricum numele e tot 
grecesc. Istanbul e o corupere de la grecescul 
Is tin polin. Când se întrebau greoii: „Unde mergi“? 
— răspundeau: „La oraş“. „Is tin  polis“. Acesta 
a devenit Istanbui. Apropierea fonetică e uşor de 
sesizat. Turcii nu ştiau greceşte şi au preluat numele 
din aceste conversaţii, crezând că au dat oraşului 
luă Constantin cel Mare un nume turcesc.

Prim arul n -a  mai avut replică. S-a trecut la alt
ceva.

Trebuie totuşi să menţionăm că patriarhul ecu
menic se intitulează până astăzi - al Constantino- 
polului — Noua Romă“, şi nu al Istaribulului! De alt
fel înainte de a se numi Constantinopoi, vechea 
aşezare de pe acelaş loc se numea Bizanţ, nume cu 
oare Constantinopolul alternează în istorie în mod 
curent.

Avionul turcesc cu care am plecat din Bucu
reşti a  aterizat lin, ca acasă, pe aeroportul constan- 
tinopolitan. Ne -aşteptau chiar pe pistă doi mitro- 
poliţi. Hrisostom de Efes, al doilea în ierarhia con- 
stantinopalitană, şi Gabriel de Colonia. Erau în 
civil. în  Turcia uniforma clericală e permisă numai 
patriarhului ecumenic şi vizitatorilor. Ceilalţi ie
rarhi îşi pun dufemele şi rasele numai Ia reşedinţa 
patriarhală din Fanar şi în bisericile în  care slu
jesc. Pe stradă nu, şi nici în alte locuri. Mai rău 
decât la noi sub comunism! Ni s-a explicat că de
cizia a venit de la A tatürk care a hotărât laiciza
rea statului, aşa că a interzis şi musulmanilor uni
formele şi fesurile roşii.

Am fost primiţi în  saloanele V. I. P. ale aeropor
tului, să nu ne prea v-adă lumea. Eram în Turcia. 
Fără controale. Fără interogaţii. De al'tfel Româ
nia are cu Turcia un  acord consular care permite 
intrarea fără vize în ambele sensuri.

Am mai fost de multe ori în Constantinopoi. 
Chiar şi în urmă cu trei luni am mai fost aici 
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Mitropolitul Ardealului

Din nou despre drama 
minorităţii rom âne din Ungaria

Conflictele etnice dintre unguri şi români durea
ză de zeci de ani şi vor mai dura atâta timp cât 
ungurii evită să recunoască adevărul istoric. Prin 
pretenţiile lor permanente ei urmăresc în mod sub
versiv mărirea teritorială a Ungariei care în prezent 
nu poate fi realizată prin forţe militare şi atonei au 
găsit necesar să-şi schimbe tactica. Se folosesc a- 
buziv de minoritatea maghiară din România. Dacă 
până la al doilea Război Mondial au pus deschis 
problema revendicării Transilvaniei în prezent sub
stratul revizionist este acoperit prin pretenţiile mi
norităţii maghiare din România care depăşesc le
galitatea şi pe care statul român nu le acceptă. De 
altfel ei sunt convinşi că nici o minoritate din Eu
ropa nu se bucură de atâta libertate politică şi cul
turală ca maghiarii din România, dar prin dimen
sionarea pretenţiilor caută pe de o parte dezmem
brarea integrităţii teritoriale a României iar pe de 
altă parte boicotarea intrării României în orga
nismele democratice internaţionale.

în Ungaria locuiesc încă români. Mă întreb, în 
ce măsură principiul egalităţii civice a fost sau este 
aplicat obiectiv pentru minoritatea română. După 
primul Război Mondial în Ungaria tră :au aproxima
tiv 250 000 de români concentraţi în localităţile din 
jurul oraşului Gyula. După statistica maghiară din 
1990 ar mai exista în Ungaria aproximativ 4 P00 de 
români. După o statistică românească din 1930 în 
Transilvania trăiau 1 353 276 maghiari şi secui (în 
rândul secuilor sunt trecuţi şi românii secuizaţi), 
iar după statistica din 1992 trăiesc în România^ 
1 620 000 maghiari (cifra în care sunt incluse toate 
persoanele care vorbesc limba maghiară, deci ma
ghiari şi secui). Fără comentarii cifrele vorbesc de 

'l a  sine de care parte se poate vorbi de genocid et
nic şi cultural.

în cele două zile pe care le-am petrecut în vara 
aceasta în oraşul Gyula şi in împrejurimile lui, din 
informaţiile primite de la diverse persoane mi-am 
dat seama care pot să fie cauzele tragediei mino
rităţii române din Ungaria. Nu este nitric aleatoriu, 
totul gândit şi bine regizat pentru o eficientă asi
milare.

In cazul căsătoriilor mixte întotdeauna s-a pre
ferat etnicilatea maghiară şi prin firea lucrurilor 
copiii născuţi sunt maghiari şi crescuţi în spirit ma-

învăţătura Bisericii dreptmări- 
toare ne dă certitud nea că mem
brii Bisericii luptătoare întreţin 
legătura cu membrii Bisericii tri
umfătoare. Aceasta este legătura 
celor vii de pe pământ, cu sfin
ţii care prin credinţa în Dumne
zeu şi umblând în că'le desăvâr
şirii, s-au învrednicit ci anticipat 
să guste din fericirea c:â veşni
că. Simţii ascultă rugăciunile pe 
care credincioşii de aici li le a- 
dresează spre a mijloci la Părin
tele ceresc pentru ei, căci iubi
rea sfinţilor rămâne neştirbită, 
aşa cum au dovedit o în viaţa 
lor de pe pământ. Ei intervin la 
Dumnezeu pentru fiecare om în 
parte, oferind posibilitatea de a 
dobândi din nemărginita Lui bo
găţie de daruri. Ca urmare este 
de la sine înţeleasă cinstirea sfin
ţilor, pe care Biserica lurtătoar 
le-o aduce, mai ales în zilele d 
sărbătoare ce li s-au con acra , 
prin invocarea lor şi prin adu
cerea aminte a desăvâ şitulr, i lor 
model de viaţă. Mărturii convin
gătoare de cinstirea sfinţilor sunt 
lăcaşurile de închinare înălţate 
în numele lor, venerarea icoane
lor şi a moaştelor lor, prin care 
s-au săvârşit minuni, aşa după 
cum ne atestă Părinţii Bisericii. 
Cinstirea sfinţilor prilejuieşte în
viorarea evlaviei, precum şi nă
zuinţa termă de a le urma p 1- 
da lor de viaţă creştină.

în ziua de 14 octombrie a fie
cărui an, Biserica noastră face 
pomenirea sfintei cuv. Paraschi- 
va, „cea cu adevărat mare între 
iemei şi vas siinţit în vistieria 
Domnului Hristos". Sf. cuv. Pa- 
raschiva s-a născut în satul Epi- 
vat din Tracia. Părinţii ei, creş

tini dreptcredincioşi, cu bună 
stare, au crescut pe fiica lor în 
frica de Dumnezeu, în dragostea 
faţă de Biserică şi în vi.ţuirea 
după voia cea sfântă a lui Dum
nezeu.

în vârstă de 10 ani fiind, a au
zit în biserică cuvintele adresa
te de Domnul Hristos apostolilor

săi: „Cela ce voieşte să vie du
pă mine, să se lepede de sine, 
să-şi ia crucea sa şi să-mi urme
ze mie" (Matei 16, 24), prin care 
se exprimă condiţiile (trei la nu
măr), de îndeplinirea cărora de
pinde posibilitatea de a-1 urma 
pe Domnul Hristos. Aceste cu
vinte din Sf. Evanghelie au avut 
un puternic ecou în sufletul a- 
cestei copile care din acel ceas 
s-a decis să nu mai vieţuiască 
pentru sine, ci numai pentru cei 
săraci şi năpăstui.i. De repetate 
ori a schimbat hainele sale scum
pe cu altele modeste şi uza e ale 
fetelor sărace, fără să ţină sea
ma de mustrarea şi de amenin
ţările pe care părinţii săi i le-au 
făcut pentru aceste fapte. în râv
na ei nestăvilită pentru fapte de 
mTostenie şi invocând pe Dom
nul Hristos, ea n-a putut fi în
duplecată să renunţe la astfel de 
fapie nici prin asprele pedepse pe 
care părinţii ei i le-au aplicat. 
Copila a renunţat la bunăstarea 
şi traiul îmbelşugat oierite de 
casa părintească. A părăsit satul 
natal şi s-a dus în ce atsa Con- 
stantinopolului. Aici şi-a îmbogă
ţit sufletul cu învăţăturile culese 
de la monahii cu viaţă pioasă, 
căutând să trăiască în acelaşi 
mod ca ei.

în Constantinopoi n-a stăruit 
mult timp. A trecut Bosforul şi 
mergând apoi pe jos, a trecut 
prin Calcedon, spre a se duce in 
mănăstirea închinată Prea-Sfin- 
tei Născătoare de Dumnezeu, 
din Heracleia Pontului, unde a 
vieţuit timp de 5 ani. Dorul ei 
fierbinte însă a fost să ajungă în 

(Continuare in pag. a 4-a)
Prof. Petru Dumitreasă

ghiar. în  nici un caz nu se poate vorbi de reduce
rea natali'ăţii in rândul minorităţii române pentru 
că am găsit familii cu doi sau mai mulţi copii. în 
special între cele două războaie mondiale, dar chiar 
şi în prezent pentru ca un român să poată exercita 
o profesie de neces’tate publică era nevoie de ma
ghiarizarea numelui cu scopul de a se forma o 
societate maghiară şi omogenă, ca acela care şi-a 
maghiarizat numele, prin aceasta se îng’obează de
finitiv în corpul naţiunii maghiare (S. Telkes).

Important de semnalat este lipsa asociaţiilor şi 
insti'uţiilor care să asigure identitatea românilor, 
în vara acestui an în mod arbitrar a fost desfin- 
ţată Uniunea Românilor din Ungaria, asociaţie cu 
tradiţie, care de bine de rău mai stimula conştiin
ţa naţională românească şi înlocuită cu Mişcarea 
de Autoguvernare a Românilor din Ungaria pe care 
nimeni nu a cerut-o. Românii nici nu cunosc sen
sul ei, aceasta fiind impusă nelegitim unei minori
tăţi discriminate.

Viaţa spiritual-creştină se desfăşoară în cele 
nouăsprezece parohii ortodoxe şi una greco-cato- 
lică în regiunea Gyula şi una ortodoxă la Budapes
ta. Aceste parohii până în anul în curs au fost de
servite de un număr insuficient de preoţi care să
vârşeau în bisericile parohiilor serviciul divin prin 
rotaţie o dată sau de două ori pe lună. In acest an 
Episcopia Ortodoxă a Aradului, sub a cărei oblă
duire se află vicariatul din Gyula a trimis câţiva 
preoţi misionari care să acopere necesităţile strin
gente din aceste parohii. Lipsa preoţilor a produs 
demolarea spiritului creştin-ortodox care se re
flectă în par iciparea credincioşilor în număr foar
te mic la Sfânta Liturghie, înmulţirea numărului 
sectarilor şi frecventarea de către unii enoriaşi a 
bisericilor maghiare.

în lista contradicţiilor flagrante cu normele eu
ropene ale drepturilor omului şi drepturile minori
tăţilor se înscrie discrepanţa între numărul mare de 
şcoli de toate gradele inclusiv universitare cu lim
bă de predare maghiară în România şi penuria in
stituţiilor de învăţământ cu limba de predare ro
mână pentru minoritatea română din Ungaria. în 
comuna Micherechi unde 96% din populaţie este 

(Continuare in pag. a 6-a)
Dr. Coriolan Brad

Ecumenismul şi Bisericile orientale
Alocuţiune rostită de Papa loan Paul al ll-lea, 
în cadrul Aud enfei generale din 9 august 1995 

Lectură: I Cor. 13, 4—7 (Imnul iubirii)
1. în materie de ecumenism, ceea ce Conciliul II Vat'can afirmă, 

cu privire la relaţiile dintre Bisericile orientale ortodoxe şi Biserica 
catolică este deosebit de important: anume că actuala separaţie nu 
poate face să fie uitat lungul drum parcurs împreună, sub semnul fi
delităţii comune faţă de patrimoniul apostolic. „Pe parcursul a mai 
multor secole, Bisericile din Orient şi Occident au urmat, fiecare din
tre ele, propria lor cale, unite cu toate acestea prin comuniunea fră
ţească în credinţa şi viaţa sacramentală, Scaunul roman intervenind, 
intr-un acord comun, atunci când s-au iscat între ele diferende în ma
terie de credinţă sau de disciplină“ (Unitatis redintegratio, n. 14), 
Pe parcursul acestei perioade a istoriei, Bisericile orientale au avut 
un mod propriu de a celebra şi de a exprima taina credinţei comune 
şi de a urma disciplina. Aceste diferenţe legitime n-au împiedicat de 
a accepta ministeriul încredinţat lui Petru şi succesorilor săi1.

(Continuare in pag. a 4-a)
Traducere şi prezentare după „L’Osservatore Romano“, nr. 34 (2380) 

din 22 VIII 1995 de
Pr. prof. Dumitru Abrudan

1 în ansamblu, paragraful 1 are o formulare pozitivă. Excepţie face 
aluzia papală la pretinsa îndreptăţire a Scaunului Romei de interven
ţie unilaterală şi autoritară în diferendele ivite între Orient şi Occi
dent, în materie de credinţă şi disciplină. Este evident rolul coordo
nator şi de superioritate rezervat de papă Scaunului pe care i-a ve
nit rândul să şadă la acest sfârşit de secol XX.

Tot atât de jenantă şi descurajantă pentru dialogul teologic, ce se 
desfăşoară, este şi insinuarea papală a acceptului de către Bisericile 
Orientului a „minister'ului încredinţat lui Petru şi succesorilor săi“. 
Deci, numai lui Petru şi succesorilor săi!?

BIOETICA: dimensiunea axiologică a sa, 
ca suport moral pentru cercetarea  

ştiinţifică
S-a vorbit adesea de revoluţiile în domeniul medicinii. Şi, pe bună 

dreptate, bioetica a apărut într-un context creat de aceste revoluţii 
ştiinţifice. Pornind de la această constatare, unii au căutat să sta
bilească originile bioeticii în 1937, când era descoperită sul.amida, 
urmată curând de penicilină (1946).

Insă adevărate probleme va pune a doua revoluţie în medicină: des
coperirea codului genetic. Sunt amintite astfel marile descoperiri din 
ultimele decenii: sistematizarea metodelor de experimentare a noilor 
medicamente pe voluntari bolnavi sau sănătoşi, transplantul de or
gane şi ţesuturi, noile tehnici reanimatorii, continua luptă împotriva 
tumorilor, cu metode chimioterapeutice, chirurgicale şi radioterapeu- 
tice, sfera vastă de vaccinuri împotriva marilor epidemii (tifos, va
riolă, poliomielită) şi sfârşind cu perspectiva încă deschisă a luptei 
împotriva SIDA. Numai că toate aceste aspecte formează filonul tera
peutic, hipocratic al eticii medicale.

Cu descoperirea metodelor complexe de inginerie genetică, ce apli
că noile cunoştinţe în domeniul embriologic şi ginecologic, ducând la 
momentul procreaţiei artificiale, medicina intră într-o nouă fază, in 
care consecinţele nu sunt întru totul previzibile şi unde etica medi
cală şi deontologia devin insuficiente.

Ingineria genetică, deci posibilitatea transferării de gene sau por
ţiuni din codul genetic de la o celulă la alta şi chiar între specii di
ferite, a creat o stare de alarmă. în  aceeaşi perspectivă, s-a întrevă
zut posibilitatea creării „bombei biologice“, mult mai puţin costisitoa
re decât cea nucleară şi cu minime posibilităţi de control. Etica me
dicală nu poate aborda aceste probleme ale unor posibile catastrofe 
ce ar afecta umanitatea în întregime sau întreaga biosferă.

„Medicina predictivă“, ocupându-se cu prospectiva genomului u- 
man, va putea cunoaşte codul genetic al omului şi structura patrimo
niului ereditar al oricărui individ. Aceasta ar putea avea efecte po- 

(Continuare în pag. a 4-a)
Ierom. Iuvenalie Ionaşcu

jm.

în toarcerea la
D. STĂNILOAE

Fiecare început de octombrie 
ne aduce în memorie numele Pă
rintelui Profesor Dumitru STA- 
NILOAE. Fiecare început de oc
tombrie, odată cu deschiderea 
noului an universitar, trimite teo
logia română la o întrebare fun
damentală: Ce posibilitate există 
de a face teologia în alt fel de
cât până acum, aşa cum Părinte
le Stăniloae a rsconstruit-o în 
viziunea sa personală? Ce trece 
din Dogmatica sa, unică prin bo
găţia şi creaţia ei, în cursul pre
dat studenţilor şi preoţilor la 
Facultăţile de Teologie? Ce spa
ţiu cultural naţional se atribuie 
operei sale, rară prin rezonanţa 
ei academică, filosofică şi socia
lă?

Foarte adesea, pentru a justifi
ca lipsa de interes şi interpre
tare faţă de gândirea Părintelui 
Stăniloae, se aduc insinuări şi 
pretexte false. Studenţii în teo
logie sunt speriaţi de stratul gnos
tic şi de ermetismul scrisului său, 
preoţii nu sunt disponibili să fa
că efortul filosofico-exegetic re
clamat de înţelegerea textului 
său. Profesorii de teologie s'ste- 
matică nu vor să sacrifice meto
da convenţională de a prezenta 
Ortodoxia în cadrul celor „trei 
mari confesiuni creştine". Iar e- 
ditorii de literatură mist că pre
feră să pună în circulaţie cursuri 
şi studii laterale, depăşite de vi
ziunea Părintelui Stăniloae. Exis
tă un scepticism care blochează 
comunicarea acestei viziuni. Pier
derea e dublă: căci Părintele Stă
niloae este nu numai o referinţă 
fundamentală, ci şi un inspirator. 
Opera aparţine istoriei teologiei 
şi face parte din teologia de azi.

Care sunt conexiunile propuse 
de Părintele Stăniloae în opera 
sa, de care are nevoie teologia 
pentru generaţia actuală şi vii
toare?

Părintele Stăniloae a arătat că 
atitudinea dogmatică şi spiritul 
conservator, de păstrare a Tra- 
d'.ţiei, sunt inerente Ortodoxiei 
şi sunt necesare în teologie, dar 
aceasta din urmă este insepara
bilă de contextul cultural, de 
actualitate şi evoluţia ei. Doctri
na reţinută din Tradiţie nu tre
buie să fie transmisă ca ceva ab
stract şi irelevant. Transmitere 
înseamnă interpretare şi „recep
tare“, folosind termeni, s mbo- 
luri, analogii, cerute de comuni
carea cu noul public, în biserică 
şi în afară de biserică. El a criti
cat sterilitatea metodei şi sără
cia de idei a teolog'ei de la in

i'Continuare în pag. a 4-a)
Pr. Prof. Ion Bria 

Geneva



Pag. 2 TELEGRAFUL, ROMÂN Nr. 37—40/199Ê

(Urmare din pag. 1)
la o conferinţă pan-ortodoxă, aceea care duce dia
logul teologic cu Biserica romano-catolică.

Şoferii maşinilor în care suntem îmbarcaţi sunt 
turci. Musulmani. Mitropolitul Gabriel de Colo
nia vorbeşte cu şoferul' turceşte. îl cunosc pe m itro
polit de mult. A mai îm bătrânit şi se plânge de 
neplăceri la inimă. Cu and în urmă ne-a condus 
pe Patriarhul Justin, pe mitropolitul pe atunci 
Teootist şi pe mine, la Efes, la Pergam şi în alte 
localităţi biblice din care acum au rămas doar 
amintirile. Ici şi colo nişte ruine. Acum şi nu
mele oraşelor au fost schimbate. Dinspre aeroport 
spre oraş mergem pe malul Mării Marmara. O 
mare plină de vapoare, vaporaşe, bărci. Pe mijloc 
traficul mare spre Bosfor şi din Bosfor.

Apar zidurile vechiului Constantinopol. Când pe 
stânga (mai ales), când pe dreapta. în  stânga, 
undeva mai în fund e celebra închisoare Edicule, 
unde a fost decapitat Constantin Brâncoveanu, cei 
patru  fii ai săi şi ruda sa Ianache.

Am intrat în Constantinopol. Vedem multe mos
chei. Toate seamănă cu Sfânta Sofia care, după 
cucerirea Constantinopolului a fost de îndată trans
formată în moschee. După aceea, până azi, turcii 
n -au  mai putut depăşi stilul Sfintei Sofii, în zidi
rea de moschei. Au adăugat doar minaretele. în  
ju ru l Sfintei Sofii sunt patru. Călătorul orto
dox neavizat vede peste tot Sfinte Sofii. Foarte 
aproape de Sfânta Sofia e moscheea albastră. 
Şi ea, în acelaşi stil, cu aceeaşi cupolă bizantină 
imensă.

Sfânta Sofia se poate deosebi de celelalte prin 
două „semne particulare“: are în ju r patru m ina
rete, aşezate geometric în jurul ei, în cele patru 
colţuri, şi are pe afară o ouloare stacojie. Şi nu e 
prea îngrijită. Gloria de altă dată a Bizanţului e 
lăsată parcă anume să apună mereu, deşi în anii 
trecuţi am văzut în interior schele imense. S-au 
mai descoperit nişte mozaicuri pe oare, în timp, 
turcii le-au acoperit cu var sau le-au mascat cu 
texte din Coran.

Oricum, cine vrea să-şi facă măcar o idee despre 
ce a fost Bizanţul, trebuie să intre în Sfânta Sofia, 
jos şi la balcoane, şi să nu se grăbească.

Ajungem cu maşinile la locul de unde începe 
Cornul de Aur, intrând dóin Marea Marmara care 
delimitează Fanarul de restul oraşului. Pe aici, 
pe undeva, a fost palatul în care a fost ţinut osta- 
tec Dimitrie Cantemir. Astăzi e o ruină.

Odinioară Fanarul era oartierul grecilor bogaţi. 
De aici au venit la noi, pe pungi grele, fanarioţii, 
domnitori ortodocşi, dar care trebuiau să-şi re
facă pungile de cum ajungeau la Bucureşti sau la 
Iaşi. Câţiva dintre ei au făcut şi lucruri bune, au 
zidit biserici şi mănăstiri, şi au fost constructivi 
în cultură. Mai ales grecească însă. Norocul a fost 
că românii au ştiut să se apere şi, la momentul 
potrivit, să se debaraseze de ei, şi să-şi aleagă 
domni pământeni. Revoluţia lui Tudor Vladimi- 
rescu a pus capăt domniei fanarioţilor. Dar aceas
ta  l-a  costat capul.

Astăzi Fanarul e un cartier mizerabil, m urdar, 
fără monumente, fără stil, cu străzi înguste, fără 
nici o geografie coerentă. înghesuit. Coerentă e 
doar lipsa de coerenţă.

Patriarhia ecumenică, ceea ce a fost odinioară 
Marea Biserică, e o înghesuială de construcţii pe 
lângă care poţi trece fără să-ţi atragă atenţia. 
Până mai anii trecuţi era doar o singură casă în 
faţa bisericii Sf. Gheorghe. Un grec bogat a mai 
construit o clădire, cu intenţia de a salva ceea 
ce se mai putea salva, un rest de grandoare mai 
m ult simbolică, sub un mal gata să se răstoarne 
în orice clipă.

Poarta din faţă e închisă. Acolo, în cadrul por
ţii cu acoperiş de zid, a fost spânzurat de.turci un 
patriarh  al Constantinopolului.

De atunci poarta n-a mai fost deschisă. Se intră 
în curtea mică a Patriarhiei printr-o uşă pe stânga 
şi prin tr-un tunel de control ca pe aeroporturi, de 
teamă că cineva ar intra cu arme. în  cu-rticica lip
sită de orice geografie, se in tră  numai cu piciorul. 
Maşinile n-au cum intra. De altfel se şi urcă vreo 
zece scări de piatră.

Intrăm  pentru câteva momente în  biserica Sf. 
Gheorghe. Aşa e ritualul. Ne conduc doi diaconi 
mărunţei. Un al treilea e ceva mai înalt de un 
metru. Parcă au fost aleşi anume să exprime şi ei 
dezastrul Marii Biserici! De la Sfânta Sofia la a- 
ceastă biserică de cartier, destul de mică, e o dis
tan ţă  ca de la cer la pământ.

Apoi urcăm în noua clădire a  Patriarhiei, pre
cum am spus mai înainte, darul unui grec bogat 
şi generos. Acolo, pentru vreo douăzeci de m i
nute ne vom întreţine cu S. S. Patriarhul Bartolo
meu I, volubil, zâmbitor, bucuros de întâlnirea cu 
noi. Ne cunoaştem de mult, de prin anii 7(1 când 
ne-am  întâlnit la Geneva. Cred că S. Sa era pe 
atunci numai diacon.

*
*  *

Capii de Biserici au fost însoţiţi spre Patmos 
de ierarhii care au pregătit în septembrie 1995, la 
Voios în Grecia, Mesajul ce urm a să fie semnat în 
Patmos de către întâi stătătorii Bisericilor Orto
doxe. Ratriarhu! nostru a fost însoţit de către 
Mitropolitul Antonie al Transilvaniei, Crişanei şi 
Maramureşului, de mitropolitul Moldovei şi Buco
vinei Daniil, şi de Pr. Prof. Constantin Coman de 
la Facultatea de Teologie din Bucureşti: Drumul 
cu avionul a fost până la Constantinopol.

întâlnirea din Patmos a fost convocată de P a
triarhul Constantinopolului Bartolomeu I din două 
motive: mai întâi pentru că se luase mai de mult 
hotărârea ca, din timp în timp, capii Bisericilor 
Ortodoxe să se întâlnească pentru a evalua îm
preună problemele care preocupă Ortodoxia astăzi, 
relaţiile interconfesionale, dialogurile teologice în 
vederea refacerii unităţii Bisericilor creştine, şi alte 
probleme care preocupă um anitatea în vremea 
noastră şi care nu pot lăsa indiferentă Biserica 
Ortodoxă.

în  al doilea rând, convocarea la Patmos a pa
triarh ilor şi a conducătorilor de Biserici Ortodoxe 
a avut, în acest moment, şi un motiv în plus: s-au 
aniversat 1900 de ani de la scrierea Cărţii Apoca- 
lipsei de către sfântul evanghelist loan, numit şi 
Teologul, carte care a fost scrisă chiar în insula 
Patmos, sub inspiraţie divină, în anul 95 d.Hr. Sf. 
evanghelist loan, a fost exilat în insula Patmos 
în vremea împăratului Diocleţian, pentru că pre
dica învăţătura creştină.

Apocalipsa este o carte istorico-profetică şi cu 
ea se încheie Sf. Scriptură a Noului Testament. 
Partea istorică ne dă informaţii despre organizarea 
Bisericii creştine la sfârşitul secolului I. Aflăm 
astfel, din textul Apocalipsei, că în acea vreme 
erau deja organizate comunităţi creştine la Efes, 
Smirna, Pergam, Tiatira, Sardes, Filadelfia şi Lao- 
diceea, în Asia Preconsulară care îşi avea capi
tala în Efes, comunităţi cărora li se adresa Sf. 
Evanghelist loan. Istoricii presupun' că Apostolul 
şi-a trim is cartea sub-’ formă de scrisoare tuturor 
acestor Biserici — desigur multiplicată manual —

P A T M O S  — Insula Apocalipsei
prin curier, dar o analiză mai aprofundată a ei ne 
arată că a fost, de fapt, adresata tu turor creştinilor 
din vremea aceea, ca şi celor ce vor mai trăi până 
la sfârşitul lumii. Acesta este şi motivul pentru 
care a tost acceptată în lista cărţilor canonice ale 
Noului Testament.

Partea profetică a Apocalipsei se referă la sfâr
şitul lumii, prevestind că ta un moment dat vor 
veni vremuri grele — de aici şi term enul de vre
muri apocaliptice — dar acestea vor fi urm ate de 
un final fericit, de un „cer nou şi un pământ nou“, 
de biruinţa binelui asupra răului, de biruinţa asu
pra nedreptăţilor şi a morţii, de biruinţa Celui ce 
este „Alfa şi Omega, cel dintâi şi cei de pe urma, 
începutul şi sfârşitul“ (Apoc. XXXI, 13).

Să ne punem întrebarea: ne spune Apocalipsa 
când va fi sfârşitul lumii?

Şi da şi nu. Da, în sensul că ni se indică anu
mite senine care vor prevesti apropierea sfârşitu
lui lumii. A se vedea ev. Matei XXIV, Marcu XIII 
şi Luca XXI. Nu, în sensul că nu se arată o dată 
precisă. De altfel acest lucru e în spiritul afirm a
ţiei scripturistice, că momentul sfârşitului nu-1 cu
nosc nici îngerii (Matei XXV, 36), ci numai Tatăl 
Cel din ceruri. E de la sine înţeles că Dumnezeu 
n-a dorit să ne comunice data exactă a sfârşitului. 
Acest lucru ar fi dus, la apropierea vremii, ia o 
destabilizare generală, la stări de spirit şi acţiuni 
dictate de disperare.

Se ştie că unii sectanţi, mai vechi şi mai noi, 
au socotit împlinirile de mari date rotunde, ca tim 
pul sfârşitului. Prin unele părţi ale lumii, prin
tre  cei care au crezut în aceste termene, s-au pe
trecut lucruri teribile. Unii şi-au vândut sau şi-au 
îm părţit toate bunurile, s-au îmbrăcat în cămăşi 
albe şi au ieşit să aştepte sfârşitul. Au rămas nu 
numai dezamăgiţi, ci şi săraci, şi au plătit toată 
viaţa preţul naivităţii şi al ascultării de unii con
ducători sectanţi.

Să sperăm că aceste lecţii ale trecutului vor fi 
învăţătură de minte pentru cei ce ar fi tentaţi 
să facă la fel în momentul când vom ajunge în 
anul 2000. E de aşteptat ca unii sectanţi să pro- 
voaoe totuşi panică şi la încheierea acestui al doi
lea mileniu creştin.

Cu prilejul întâlnirii în tâi Stătătorilor ortodocşi 
din Patmos nu s-au pus probleme de interpretare 
a Apocalipsei. în  momentul de faţă teologia m ari
lor confesiuni creştine, Ortodoxia şi Catolicismul, 
în parte şi Protestantismul, şi-au  definit cu exac
titate felul cum trebuie interpretată Apocalipsa. 
Poate doar de la unele secte să mai vină unele 
surprize dar acestea sunt în  mare parte da
torate lipsei de pregătire teologică, simbolismului 
unor exegeze scoase din context, metode care încă 
mai caracterizează „teologia“ unora dintre secte. 
Dacă m-ar fi aşa, aceste secte nici n -ar exista.

Spuneam mai înainte că, în vederea întâlnirii 
de la Patmos, o comisie de ierarhi-teologi s-a în tâl
nit în localitatea Voios din Grecia şi a stabilit un 
text-cadru pentru a sta la dispoziţia capilor Bise
ricii Ortodoxe. Acest text a  fost prezentat în P at
rona şi a fost supus discuţiei capilor de Biserici 
şi însoţitorilor lor. Am luat şi eu parte la discu
ţii. Voi reveni mai departe asupra lor.

❖  *
Trebuie să spun că, de fapt, delegaţia noastră, ca 

şi celelalte delegaţii, a participat la două Sim
pozioane pe parcursul aceleiaşi călătorii. Am so
sit cu avionul la Constantinopol, am făcut o vizită 
Patriarhului Ecumenic, am  participat la o re
cepţie la Ciragan Palace Hotel din Constantinopol 
şi, de acolo, am mers direct în port şi ne-am  
îmbarcat pe un vapor, „Preveli“. în  dimineaţa urm ă
toare a început pe vapor Simpozionul internaţio
nal cu tema „Apocalipsa şi mediul înconjurător“, 
ou multe sute de participanţi din toată lumea, 
din toate confesiunile şi religiile.

îin a  doua noapte am ajuns în portul Kusadasi 
(fostul Efes). în  portul Kusadasi, noi, ortodocşii care 
mergeam la Patmos, am părăsit Simpozionul cu 
tema „Apocalipsa şi mediul înconjurător“, şi ne-am 
îmbarcat pe vaporul „Alexander“, un adevărat palat 
plutitor. Se pare că a aparţinut lui Onasis, con
struit pentru fiul său Alexander, mort în tr-un ac
cident aviatic. E un  vapor care întrece multe dih 
hotelurile de lux din lume. Cu acest vapor am ieşit 
din apele turceşti şi ’ am in trat în apele greceşti, 
salutaţi de multe vapoare militare, cu salve de 
turn şi cu personalul aliniat pe punţi. Să nu se 
uite că Patriarhul Ecumenic Bartolomeu este de 
origine grec şi grecii îi acordă cele mai m ari ono
ruri, onoruri de stat.

*
* *

O zi şi o noapte, lăsând în urm ă Marea Mar
m ara şi Dardanelele, s-a călătorit printre nenu
m ărate insule ale Mării Egee, spre Patmos. în  di
mineaţa de 23 septembrie am ajuns în Patmos. 
Erau prezenţi în port membri ai Guvernului grec, 
printre ei domnul Papandreu, Ministrul Culturii, 
Educaţiei şi Cultelor, fiul primului ministru An
dreas Papandreu, muzică m ilitară, şi toţi episcopii 
şi'm itropoliţii din insulele care aparţin  canonic de 
Patriarhia din Constantinopol. Acolo, printre cei 
care ne aşteptau am avut surpriza să-l găsesc şi pe 
Părintele Vasile Mihoc, profesorul nostru de Noul 
Testament de la Sibiu, venit de la un Congres din 
Atena. Am avut de asemenea surpriza să-l găsesc 
şi pe fostul meu coleg de doctorat Apostolos Di- 
melis, astăzi mitropolit de Rodos.

Din port, toţi ierarhii au urcat până la un loc 
cu maşini, iar de acolo pe jos, până în vârful 
muntelui, în localitatea Hora. unde se află Mă
năstirea „Sf. loan Teologul“. Patmosul e o insulă 
muntoasă şi uscată. Rar să vezi un grup de copaci 
sau o pajişte verde. La M ănăstire s-a oficiat un 
Te-Deum şi s-a rostit un cuvânt de primire de 
către episcopul Isidor de Trallea, exarh patriarhal 
local. în  dimineaţa urm ătoare s-a oficiat o slujbă în 
biserica „Sf. Fecioare“ din Hora, singura locali
ta te  mai mare, şi apoi s-au început lucrările în 
Biblioteca Mănăstirii „Sf. loan Teologul“.

M ănăstirea aceasta, aşezată efectiv pe vârful 
muntelui — probabil apa se pompează de undeva 
de jos — e un adevărat miracol. E o cetate, con
struită de cruciaţi, cu ziduri împrejmuitoare de 
peste douăzeci, treizeci de metri, cu creneluri şi 
metereze. Odată in trat în ea, prin nişte porţi în
guste, sé intră în tr-un  adevărat imperiu al scări
lor, al bolţilor joase şi al nişelor semiovale. Proba
bil respectând geografia locului, parcă nici o ca
meră nu este la acelaşi nivel cu celelalte. Ga să 
ajungi într-o cameră, în trapeză, în biserică, în 
bibliotecă sau în chilii, trebuie neapărat sau să 
urci. sau să cobori, mereu cu capul aplecat, prin 
coridoare joase şi înguste, multe neluminate, deşi 
electricitatea a pătruns şi acolo. E folosită însă cu 
economie. Scările sunt peste tot din piatră na tu 
rală, foarte rezistentă.

în bibliotecă num ai cărţi vechi greceşti, legate în 
piele. Am avut bucuria să descopăr un raft de 
cărţi tipărite în Ţara Românească pe vremea bine- 
oredinciosului voievod Constantin Brâncoveanu, în 
limba greacă, deci înainte de 1714. Cum vor fi ajuns 
acolo, n-a putut nimeni să-mi spună. Se ştie că 
domnia lui Brâncoveanu, 1688—1714, a fost o dom
nie fără războaie şi că tiparul a cunoscut pe vre
mea lui o dezvoltare deosebită, ca şi arhitectura 
care s-a definit chiar în tr-un stil brâncovenesc.

M-am bucurat m ult să găsesc în Patmos, în
tr-o  citadelă dintre cele mai curioase, parcă pe 
vârful lumii, urme brâncoveneşti. Dar tot acolo, 
cu cărţile tipărite de el în mână, m i-am  rememo
rat de indata că numai cu câteva zile în urmă, pe 
drumul de la aeroportul Xstanbulului spre Fanar, 
am trecut pe lângă Edicule, fortăreaţa in care a- 
cest domn al culturii a fost decapitat de turci în 
modul cel mai barbar. Cărţile pe care le  aveam în 
mână m-au mângâiat totuşi. Brâncoveanu al cul
turii n-a murit. Şi mi-am adus aminte, bineînţeles, 
şi de mănăstirea Sâmbăta. Sâmbăta noastră tran 
silvăneană. Sâmbăta lui Brâncoveanu. Sâmbăta mi
tropolitului Nicoiae Bălan!

Sâmbăta mea!
Brâncoveanu, deşi asasinat, trăieşte! Se ştie că 

Jean Calvin, după ce l-a ars pe rug pe Miguel 
Servet, a ridicat pe locul acela un obelisc pe care, 
ci sau urmaşii lui, au scris: Erravi! Am greşit. Tur
cii n-au făcut încă aceasta pe locul unde l-au de
capitat pe Brâncoveanu şi pe cei patru  copii ai lui: 
Constantin, Radu, Matei şi Ştefan!

Dar să revenim în biblioteca din M ănăstirea „Sf. 
loan Teologul“. Acolo au început lucrările în tâl
nirii patriarhilor.

Ce anume sra petrecut?
S-a analizat punct cu punct Documentul pregă

tit la Voios, în Grecia. El este intitulat: „Mesa
jul întâistătâtorilor Bisericii Ortodoxe“, şi este 
datat 26 septembrie 1995. Deşi îl vom publica în 
întregime, când ne va parveni în traducere oficială 
versiunea originală din greceşte, voi încerca să re
zum foarte pe scurt acest Mesaj.

El nu se referă, bineînţeles, la probleme legate 
de Cartea Apocalipsei, ci la unele din problemele 
care preocupă Biserica Ortodoxă în vremea noas
tră. Şi nu se fac analize largi, ci doar enunţuri, 
deoarece problemele sunt în general cunoscute. Im 
portantă este evocarea lor şi propunerea lor pen
tru meditaţia Bisericilor şi nu  numai a celor Or
todoxe. Iată mai departe conţinutul lui rezumat pe 
capitole, aşa cum e conceput în original:

1. Mai întâi se adresează un salut tu turor Bi
sericilor, din locul în care Sf. evanghelist loan a 
primit descoperirea Apocalipsei. De altfel cuvântul 
însuşi de Apocalipsa înseamnă descoperire, revela
ţie, iar în cazul cărţii, denumirea a  devenit sub
stantiv propriu, nume de carte.

2. Mesajul constată că lumea trece astăzi prin 
vremuri critice. Apostazia, zeificarea oamenilor, a- 
desea sacrificarea oamenilor şi a creaţiei, criza cre
dinţei — toate acestea pot caracteriza epoca drept 
„apocaliptică“, dar aceasta nu înseamnă sfârşitul 
lumii. Biserica trebuie să propovăduiască pe Hristos, 
să sprijine progresul um anităţii, pacea şi frăţia în 
tre popoare. Se face un  Apel către cai care deţin 
puterea, către cei din zonele de conflicte, ca să 
promoveze pacea, adevărul şi dreptatea în lume.

3. Mai departe se condamnă naţionalismul agresiv 
şi fanatic, pentru că el duce numai la diviziuni şi 
ură între popoare, nu la pace şi înţelegere. Se cere 
respectarea particularităţilor religioase şi culturale 
ale popoarelor, a libertăţii şi a demnităţii persoa
nei umane, şi a minorităţilor.

4. Se anunţă celebrarea panortodoxă a jubileu
lui creştin de 2000 de ani de existenţă, când se vor 
face rugăciuni ca Dumnezeu să fie pream ărit „în 
toate lucrurile“.

5. Se evocă unele evenimente din ultim ul secol 
şi, mai ales, persecuţiile suferite de Bisericile Or
todoxe. Sângele vărsat leagă pe m artirii epocii 
noastre, de m artiriul veacului apostolic.

6. Se evocă şi unele aspecte pozitive din ultimul 
secol al celui de-al doilea mileniu: redescoperirea 
învăţăturilor Sf. Părinţi, redeşteptarea conştiinţei 
misionare, înflorirea vieţii monahale, dialogul rod
nic cu curentele filosofice contemporane şi cu ştiin
ţa. Acest lucru, apreciem noi, e foarte important, 
deoarece se afirmă colaborarea cu ştiinţa, neexis
tând motive de despărţire de ea.

7. Dialogurile teologice m ultilaterale în tre con
fesiuni sunt o dovadă a vieţii active a Bisericii. în 
căutarea unităţii pierdute. în  Mişcarea ecumenică, 
Ortodoxia s-a impus printr-o prezdnţă activă, înce
pând mai ales din 1961 când, pe lângă primele Bi
serici care au aderat la Mişcarea ecumenică, au a- 
derat şi restul Bisericilor, inclusiv Biserica Orto
doxă Română.

în  acest domeniu însă, Mesajul Patriarhilor ob
servă că „din nefericire, criza şi deviaţiile din ul
tima vreme din Mişcarea ecumenică, impun Biseri
cii Ortodoxe datoria de a rezista acestor deviaţii şi 
de a promova tradiţia autentică a Bisericii“.

E vorba de promovarea hirotoniei femeilor, de fo
losirea limbajului zis inclusiv, adică denumirea lui 
Dumnezeu la feminin, de admiterea homosexuali
tăţii şi a lesbianismului, şi de alte devieri de la 
adevărata doctrină şi m oralitate creştină, devieri 
promovate în Mişcarea ecumenică mai ales de către 
cultele protestante şi neoprotestante (secte). Acestea 
sunt admise de Mişcarea Ecumenică fără discernă
mânt şi fără nici o motivare teologică. Ele iau apă
rut în Mişcarea ecumenică, ca urm are a presiunii 
unor grupuri lipsite de orientare teologică, şi mâ
nate mai ales de pretenţii de democratizare şi li
beralizare, în ciuda şi în afara doctrinei creştine, 
în care nu asemenea principii sunt orientative, ci 
revelaţia, adică învăţătura Sfintei Scripturi şi a 
Sfintei Tradiţii.

De fapt. Mesajul patriarhilor dă, prin  declara
ţia pe care o face, un avertisment, dacă nu chiar 
un ultimatum Mişcării Ecumenice. Aceasta, dacă 
va rămâne în continuare în mrejele acestor .teo 
logi“ care, fiind mai ales sociologi improvizaţi 
şi politicieni dezorientaţi, nu au nimic cu teolo
gia, va face ca Biserica Ortodoxă să-şi reconsidere 
participarea la ecumonismul practicat de Consiliul 
ecumenic al Bisericilor de Ia Geneva. Acest lucru 
s-a discutat mult la Voios, unde s-a pregătit Me
sajul. Evident, Ortodoxia n.u va renunţa l'a Ecu
menism, adică la ideea reunificării Bisericilor, dar 
nu va putea accepta deviaţiile nu numai de la ade
văratul ecumenism, ci chiar şi de la creştinismul 
biblic original. Va căuta o reorientare spre un ecu
menism corect, adevărat, biblic.

Mai departe Mesajul patriarhilor se referă cri
tic la alte două probleme care tulbură viaţa creş
tină contemporană. Citez: .De asemenea consi
derăm că uniatismul şi prozelitismul sunt obsta
cole serioase în calea progresului dialogului cu

romano-catolicii şi cu protestanţii“. E o declara
ţie scurtă, dar foarte importantă.

Documentul de la Baium-a-nd, care a definit re
laţiile dintre romano-catolici şi ortodocşi, a stabi
lit că uniatismul nu  e metoda cea bună a ’realizării 
unităţii dintre cele două Biserici. El a fost un 
abuz şi o siluire la  vremea apariţiei lui, în sec, 
XVII—XVIII, iar mai apoi, se ştie, uniatismul a 
fost integrat definitiv şi total în romano-catoli- 
cism, având acum toate dogmele catolice. Ritul a 
mai rămas oriental, dar ritul nu e  problemă de 
credinţă.

Ori, în ciuda acordului de la Baiam and, capii 
Bisericilor ortodoxe au coustaust că umatismul 
este în  continuare agresiv şi revendicativ ca unia- 
tism. împiedicând dialogul dintre ortodoxie şi Ca
tolicism în spiritul Documentului de la Baiamand. 
Se ştie că, în vara care a  trecut, Ortodoxia a re- 
analizat la Constantinopol Documentul de la Ba- 
lamand şi l-a  m enţinut integral. Ba chiar, la ce
rerea Bisericii Greciei, în special, el va fi com
pletat printr-o nouă analiză a raporturilor Orto
doxiei cu uniatismul, mai aspră probabil. în tru 
nirea va fi organizată în 1996. Cardinalul Cassidy 
mi-a spus în Patmos că Biserica romano-ca
tolică a acceptat această nouă întâlnire, probabil 
ultima pe tema uniatismului, după oare se va re
lua dialogul propriu-zis ortodoxo-ca-to-lic, dacă dis
cuţiile asupra uniatismului se vor term ina şi dacă 
se va renunţa la prozelitismul exercitat prin a- 
ceastă Biserică.

De rem arcat faptul pozitiv că, în ultim a vreme, 
Biserica, catolică orientală, unită cu Roma, a re
nunţat Ia principiul restitutio in integram  ca o con
diţie a dialogului cu Ortodoxia. E o atitudine 
realistă şi remarcabilă şi, un  punct pozitiv în 
desfăşurarea dialogului dintre cefe două Biserici. 
Un punct negativ rămâne cererea acestei Biserici 
unite ca, la noi în România, Parlam entul să rezolve 
diferendele cu ortodocşii. Ortodocşii consideră că 
Decretul 226 /1990 este suficient pentru aceste re
glementări. O altă reglementare ar putea genera 
noi tulburări şi blocarea dialogului.

I. Ultimele aspecte ale relaţiilor cu uniatismul 
sunt, în unele Biserici, dramatice. Spre exemplu 
în Cehia şi Slovacia, Mitropolitul Dorotei a pre
zentált situaţii conflictuale zguduitoare. Au fost 
ocupate prin violenţă biserici, au fost luate pro
prietăţi, s-au petrecut chiar confruntări fizice şi, 
toate, lipsite die orice consideraţie faţă de orto
doxie.

Delegaţia Bisericii Ortodoxe Române a comu
nicat celorlalte Biserici Ortodoxe că la noi se în
cearcă o reconciliere, că există bunăvoinţă teore
tică, dar că se continuă şi unele acţiuni agresive 
şi prozelitiste, acţiuni de ocupări de biserici şi acolo 
unde nu există un num ăr suficient de uniţi, apoi 
primiri de preoţi ortodocşi caterisiţi care sunt in
tegraţi în Biserica unită, ceea ce este evident o ac
ţiune prozelitistă cu intenţii destabilizatoare. Bi
sericile Ortodoxe surori au fost informate că între 
Biserica Ortodoxă şi cea unită din Transilvania, s-a 
convenit să se alcătuiască, de ambele părţi, comi
sii de dialog local. în  vederea începerii acestui 
dialog, Biserica Ortodoxă a cerut oa o condiţie 
prealabilă pacificarea relaţiilor dintre cele două 
Biserici şi aşezarea lor pe temelii oneste şi rea
liste. S-a cerut astfel:

A. Biserica unită să ţină seama, în ceea ce pri
veşte situaţia numerică a credincioşilor uniţi, tfe' 
ultimele statistici. Se ştie că ultimul Recensământ 
de acum un an a arătat că în România există 
228 337 de uniţi şi nu un milion jum ătate - două 
milioane, cum pretind unii, socotind şi toţi mor
ţii, sau având în vedere situaţii de m ult modi
ficate.

B. Biserica unită să renunţe la procesele des
chise în tribunale pentru recuperarea de biserici. 
Acest lucru să se facă prin bună înţelegere, prin 
referendum -uri locale care să fie respectate de 
ambele părţi.

C. Biserica unită să renunţe la ocupările de bi
serici prin violenţă şi ameninţări, prin coman- 
do-uri -aduse din alte localităţi şi prin atragerea 
ortodocşilor la uniatism prin oferirea de bunuri 
materiale sau promisiuni de -astfel dé avantaje, 
făcute m ai ales preoţilor. De altfel, după ci-nci ani 
de aşteptare ca apartenenţele să se limpezească şi 
să se definitiveze, Sinodul mitropolitan al Tran
silvaniei, Crişanei şi Maramureşului a hotărât la 
2 i-urnie 1995 — întrunit la Oradea, în prezenţa P. F. 
Patriarh Teoctist — să fie caterisiţi preoţii oare 
trec de la ortodoxie la uniatism, ca apostaţi, po
triv it Sfintelor canoane.

D. Ambele Biserici, — s-a mai hotărât între 
ele — să înceteze calomniile prin presă împotriva 
celeilalte Biserici şi a conducătorilor ei, pentru 
a se pregăti climatul u-nui dî-a-log posibil.

*
* *

De rezultatele acestei înţelegeri din România va 
depinde m ult hotărârea oare se va lua în Dialo
gul teologic dintre Biserica Ortodoxă şi Biserica 
rom-ano-catolică în ónul viitor. Să sperăm că ne 
vom întâlni în anul viitor cu rezultate bune.

Altfel, problema uniatismului va mai crea pro
bleme dialogului -dintre cele două Biserici.

Protestanţii, de fapt neoprotesta-nţii — dar toţi 
intră în aceeaşi familie — sunt avertizaţi în Me
sajul din Patmos că prozelitismul pe care îl des
făşoară nu poate fi acceptat de Bisericile Orto
doxe şi că, acest prozelitism v-a genera mereu con
flicte inutile.

8. Mesajul patriarhilor atrage atenţia, în capi
tolul 8, asupra sfinţeniei vieţii. Condamnă crima 
de orice fel, şi avorturile, lipsa de respect faţă de 
libertatea oamenilor, distrugerea naturii prin abu
zurile ecologice.

9. Ortodoxia îşi declară responsabilitatea faţă de 
întreaga Oikumene, faţă de întreaga lume, persoane 
şi popoare, care au dreptul Ia libertatea pentru 
care Hristos şi-a vărsat sângele (Apoc. 5, 9).

10. La sugestia Patriarhiei Ecumenice data de 
1 septembrie din fiecare an va fi ziua de rugă
ciune pentru protecţia mediului înconjurător. °Se 
-adresează un Apel în acest sens întregii omeniri. 
Natura trebuie iubită şi ocrotită.

II. Sfânta Euharistie trebuie să fie centrul şi 
criteriul întregii vieţi în Hristos. Fiecare L itur
ghie, oficiată sub conducerea sau în  -numele epis
copului canonic local, constituie -axa şi criteriul 
vieţii Bisericii şi al mântuirii.

12. Mesajul patriarhilor îşi îndreaptă privirea 
spre Mileniul următor. Realizările ştiinţei în to-atê 
domeniile mai -ales în biologie, aduc cu ele rezul
tate incredibile, dar şi pericole, se constată în Me
saj. Biserica nu poate rămâne indiferentă faţă de 
aceste pericole în perspectivă, oare violentează crea
ţia. manipulând-o spre zone anarhice, şi pericli
tează supravieţuirea persoanei umane ca „chip al 
Iui Dumnezeu.

13. în  domeniul schimbărilor nolitice. Biserica 
Ortodoxă rămâne fermă la principiul neamestecului

(Continuare în pag. a 3-a)
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Cine îşi uifă eroii, nu-şi merită libertatea Sfânta Liturghie — Marea Iubire (XXI)
— TAINĂ ŞI COMUNIUNE —

La invitaţia Prefecturii Braşov şi a OTcial'tă- 
ţilor din corn. Şercăiţa, jud. Braşov, I. P. S. Mi
tropolit Antonie a participat. Duminică, 1 oc
tombrie 1995, la sfinţirea monumentului eroilor, 
din această localitate, căzuţi la datorie în primul 
şi al doilea război mondial. Cu acest pri ej, 
I. P. S. Sa a rostit cuvântarea ce se publică în 
prezentul număr.

Am răspuns cu bucurie invitaţiei de a fi astăzi 
împreună cu Dv. aici în Şercăiţa, pentru a omagia 
pe eroii acestui sat căzuţi în primul şi în al doi
lea război mondial, cărora le-aţi ridicat acest fru
mos monument.

Ei s-au jertfit pentru Patrie.
Pentru a apăra iiinţa Patriei. Graniţele ei. Li

bertatea ei. Libertatea noastră. Viitorul Patriei. V.i- 
torul nostru. S.ânta Scriptură ne spune că nimic 
nu este mai important, mai valoros, mai sfânt, mai 
jertfelnic, mai eroic, decât să-şi dea cireva viaţa 
pentru aproapele său. Şi intr-adevăr: ce poate fi mai 
generos, decât sacrificiul suprem pentru altul, pen
tru fraţii de un sânge, de o credinţă, pentru părta
şii la aceeaşi geneză, la aceeaşi istorie, la acelaşi 
destin, la aceeaşi limbă!

De ce e mare şi sfântă şi neîntrecută de nimic 
jertfa supremă pe câmpul de bătaie? Pentru că pe 
pământ avem o singură viaţă şi, tu mai pentru cea 
mai importantă cauză, suntem îndreptăţiţi şi che
maţi să ne sacrificăm cel mai mare bun pe care ni 
l-a dat Dumnezeu, adică viaţa! Acest sacrificiu l-au 
făcut eroii. Şi, o spun încă o dată, nu s-au sacrifi
cat pentru ei, pentru că ei au plecat. S-au sac.i i- 
cat pentru cei care au rămas, părinţii lor, fraţii lor, 
copiii lor. Aceştia au rămas să se bucure de roa
dele sacrificiului lor şi, îndeosebi, de viaţa în li
bertate, de stăpânirea asupra pământului strămo
şesc, de înlăturarea pericolului căderii sub robie 
străină.

Iată de ce recunoştinţa faţă de eroi este şi tre
buie să fie veşnică. Ei nu trebuie uitaţi n ciodată. 
Cine îşi uită eroii, nu-şi merită libertatea. Cine îşi 
cinsteşte eroii face dovada recunoştinţei faţă de ei. 
Eroii ajung în faţa Tronului dumneze esc şi sunt 
martorii noştri înaintea lui Dumnezeu că niciodată 
n-am voit altceva, luptând, decât să ne apărăm ce 
a fost al nostru, pământul, limba, obiceiurile, drep
tul de a ne agonisi pâinea cea de toate zilele în li
bertate, dreptul de a trăi frumos, în pace cu toată 
lumea şi cu Dumnezeu.

Noi, românii, n-am avut întotdeauna în istorie li
niştea pe care ne-am dorit-o, şi pe care am meri- 
taţ-o. Pentru că noi n-am râvnit niciodată pământul 
altora. N-am dus niciodată vreun război de cuce
rire a pământului altora. Şi chiar când am trecut 
peste hotare străine, am făcut-o nu peniru a ră
mâne acolo, ci pentru a ne asigura libertatea pă
mântului nostru. Am ajuns până la Stalingrad, dar 
numai pen ru a ne asigura Basarabia noastră, care 
fusese abuziv cotropită de două ori în istorie. Şi 
cine nu ştie că Basarabia e pământ românesc din 
moşi-strămoşi, parte d.n Moldova lui Ş.efan cel 
Mare şi Sfânt care pe Nistru şi-a aşezat cetăţile de 
apărare: Cetatea Albă, Tighina, Soroca, Hotinul, 
deşi români sunt şi dincolo de Nistru, până la 
Bug şi mai departe.

(Urmare din pag. a 2-a)
în politică. Desigur, Biserica nu poate fi indiferentă 
atuin-ci când unele decizii politice âi pot afecta 
existenţa şi ©a cere ca, în astfel de cazuri, poziţia 
ei să fie ascultată şi luată în considerare cu serio
zitate.

Mai departe Mesajul se referă la statu tu l Ţării 
Sfinte care nu va putea fi statornicit, în nici un caz, 
fără acordul Patriarhiei Ierusalimului.

14. Mesajul patriarhilor consideră că în -mile- 
niiuil urm ător, elementul religios în dezvoltarea 
civilizaţiilor va fi dominant. De aceea conducătorii 
religioşi sunt invitaţi să fie înţelepţi, prudenţi şi 
plini de curaj, în aşa fel încât să se îndepărteze 
orice element de fanatism  şi de ură din viaţa oa
menilor, şi să se apere pacea, într-o lume oare a 
fost atât de sever ameninţată de războaie şi de con
flicte în timpul secolului care se încheie.

15. Ultimul capitol al Mesajului constată că, în
tr-o  lume confruntată cu atâtea secte şi cu unele 
înspăim ântătoare interpretări ale cărţii Apocalipsei, 
toţi sunt chemaţi să dea m ărturie de iubire lui 
Dumnezeu şi oamenilor. Cartea Apocalipsei desco
pere că păcatul şi forţele demonice destructive vor 
fi învinse prin Iisus Hristos, Domnul istoriei.

*
5ît * *  1 2

Acesta este conţinutul, pe scurt, aT Mesajului pa
triarhilor, trim is din Patmos Bisericilor, cu prile
ju l împlinirii -a 1900 de ani de la alcătuirea Apo- 
calipisei.

Cred că acest rezumat, uşor comentat, va putea 
da cititorilor o idee despre cele petrecute în Patmos. 

*
* *

Iată mai departe câteva din datele principale 
privind calendarul manifestărilor din insula P at
inos, cu prilejul aniversării a 1900 de ani de la 
scrierea Apooâl'ipsei:

în  timpul prezenţei în insula Patmos a pa triar
hilor şi prim aţilor Bisericilor Ortodoxe, duminică 
24 septembrie 1995, în biserica parohială a „Fecioa
rei“ din localitatea Hora s-a slujit o Sf. Liturghie 
prezidată de S. S. Patriarhul Pavle al Serbiei, u r
m ată de o recepţie în aceeaşi localitate după care 
s-a vizitat o expoziţie de icoane vechi şi noi.

în  aceeaşi zi masa de amiază a fost luată în 
Mănăstirea de maici „Bunavestire a Maicii Dom
nului“ (E-vatngelismou Mitros Igapimenou). E o 
mănăstire de 45 de maici de toate vârstele, toate 
provenind însă din mai multe insule şi chiar de 
pe teritoriul Greciei continentale. Cina s-a luat 
la o altă m ănăstire de maici, mai mică, cu numai 
zece maici, numită Koumana.

Luni, 25 septembrie 1995, masa de prânz a fost 
oferită de Mănăstirea „Sf. loan Teologul“ la hote
lul „Skala“, în localitatea de jos, din port. S-au 
oferit de către Patriarhul ecumenic engolpioane 
ierarhilor şi medalii laicilor şi clericilor. în tre  
timp în portul Patmos a sosit şi vaporul „Preveli“, 
pentru a încheia lucrările simpozionului: ..Apoca- 
lipsa şi mediul înconjurător“ care începuse la 
Constantinopol, şi la care şi ierarhii ortodocşi au 
fost prezenţi pe distanţa Constantinopol—Kusadasi. 
La încheierea lucrărilor au participat din nou toţi 
ierarhii ortodocşi prezenţi în Patmos, după care 
P. S. episcop Nifom Mihăiţă al Sloboziei şi Călăra
şilor, participant la Simpozion, s-a a lă tu rat dele-

Şi mai avem şi azi un dor neîmplinit. Silnicii ca; c 
mai sunt practicate şi astăzi, în ciuda dreptăţii de 
toţi cunoscută, fac din Basarabia un stat rupt dc 
Ţara Mamă, cu care a fost una până în 1918. Bi
serica din Basarabia e şi astăzi sub ocupaţie ru
sească. Există însă şi un Dumnezeu al românilor. 
Ne va face dreptate. Să nu avem nici o îndoială. 
Lanţurile din 1940 şi 1944, şi cele de azi în ceea ce 
priveşte Biser-'ca, lanţuri care mai apîră încă Pac
tul Molotov-Ribentropp, vor trebui să cadă şi Basa
rabia va fi din nou românească.

Ne-am dus apoi până în munţii Tatra şi până la 
Budapesta. Am cucerit Budapesta.

Am cucerit Budapesta de două ori în istorie, dar 
nu cu intenţia de a rămâne în ea, ci odată pentru 
a împiedeca instaurarea comunismului lui Bela 
Khun acolo, iar a doua oară, în al doilea război 
mondial, pentru a ne asigura întoarcerea la trupil 
Ţării a ceea ce era al nostru: Transilvania răpită 
prin Diklatul de la Viena din 1940.

Ero i ne-au binecuvântat în 1918 cu reîntregirea 
Ţării. Basarabia, Bucovina şi Transilvania au in
trat între graniţele fireşti ale României, aşa cum 
fuseseră ele una în vechiul regat al Dacilor, stră
moşii noş ri, şi in Dacia Felix romana, locul şi 
timpul în care din daci şi d.n romani s-a plămădit 
poporul român.

Durăm în istorie de aproape 2 000 de ani şi von 
fi nemuritori pe acest pământ al nostru, atâta vre
me cât va mai fi via ă pe Terra.

S-au sacrificat vieţi multe şi în primul şi în ai 
doilea război mondial. Inscripţiile de pe acest mo
nument ne arată ce mulţi eroi au existat numai din 
acest sat. De toţi aceştia ne aducem aminie azi şi, 
Troiţa aceasta e semnul că inimile noastre sunt în 
unitate cu cei plecaţi, în speranţa că jertfa lor a 
fost bineplăcută lui Dumnezeu şi rodi'oare pentru 
noi şi pentru Ţara noastră românească.

Exemplul lor să fie viu şi pururea grăitor penlr i 
noi. Ne-a dat Dumnezeu o Ţară frumoasă şi mănoa
să. Să facem doar o simplă comparaţie cu ţările a- 
coperite de nisipuri s~ci, sau cu cele acoperite de 
zăpezi veşnice, sau bântuite de îngheţuri, şi vom 
înţelege de îndată ce binecuvântare sunt munţii 
noş ri, câmpiile apele, soarele celor patru anot m- 
puri, anotimpuri care întregesc o climă blândă în 
patru trepte de urcuş şi coborâş, care ne scutesc 
de monotonia arşiţelor continui şi a gerului nemi
los.

Să ne rugăm lui Dumnezeu din toată inima ca să 
dea odihnă in împărăţia drepţilor tuturor aces’or 
eroi din cele două războa e mondiale din acest sat, 
şi tuturor eroi.or care odihnesc sub glie pentru a- 
părarea Patriei, din toate aşezările româneşti de 
pretutindeni.

Să nu-i uităm. Să învăţăm copiii să-i cinstească,. 
Unitatea de suflet şi de inimă, de gândire şi de sim
ţire să fie pururea vie între generaţiile care s-a i 
sacrificat pentru Ţară şi între noi cei de azi şi din 
viitor.

La nevoie să !e urmăm exemplul eroic.
Veşnica lor pomenire.
Şercăiţa
Duminică 1 oct. 1995.

Insula Apocalipsei
gaţiei Bisericii Ortodoxe Române care a partici
pat fa aniversarea din Patmos.

în  aceeaşi zi, seara, în M ănăstirea „Sf. loan 
Teologul“ s-a oficiat vecernia sub conducerea P. F. 
Patriarh Teoctist al României.

Marţi, 26 septembrie, în vecinătatea peşterii în 
care sf. evanghelist loan a scris Apocalipsa, în aer 
liber, s-a săvârşit Sf. Liturghie, fiind şi sărbătoa
rea Sf. loan Evanghelistul. Au slujit to ţi patriarhii 
şi capii de Biserici ortodoxe. Au participat Preşe
dintele Greciei şi primul ministru, cu doamna, şi, 
de asemenea, cardinalii Roger Etchegaray şi Ed
ward Idriss Cassidy. Slujba a fost urm ată de o 
recepţie fa Seminarul teologic din Patmos şi de vi
zitarea peşterii Sf. loan evanghelistul care e chiar 
pe teritoriul Seminarului.

Pe acelaşi loc unde dimineaţa a fost săvârşită 
Sf. Liturghie, seara a fost un spectacol în aer liber 
unde, celebra actriţă Irene Pappas, a recitat şi a 
cântat un lung poem dedicat Apooalipsei. După a- 
ceea primarul Patmosului a oferit o masă în port.

Miercuri, 27 septembrie 1995, toate delegaţiile 
s-au întors spre Constantinopol cu vaporul „Ale
xander“ pe care, de altfel, aiu locuit în tot timpul 
manifestărilor din Patmos.

*
»}î

în ceea ce priveşte ecumenismul', deoarece am 
fost întrebaţi despre aceasta, putem spune -urmă
toarele, pe scurt:

Ortodoxia rămâne deschisă ecumenismului, cu 
toate că, în ultima vreme, ecumenismul pare a-şi 
pierde din vigoare şi din principii. Poate fi obo
seală de sfârşit de secol şi de mileniu.

Ecumenismul a fost una din ideile m ari ale se
colului XX şi, sunt convins că va fi m arcată ca 
atare ori de câte ori se va face prezentarea aces
tui secol din istoria omenirii.

Ecumenismul a fost o iniţiativă şi o mişcare 
profetică, ivită în prima jum ătate a  secolului XX, 
dar în jum ătatea din urm ă nu a mai avut parte 
de mari personalităţi, precum au fost Nathan Sö- 
derblom, John R. Mott, arhiepiscopul Athenagora 
de Theyatira, şi apoi Wisse-r’t Hooft. După aceş
tia, până azi, ecumenismul a încăput pe mâna a- 
matorilor protestanţi si neoprotestamţi, care au re- 
lativizat-o, au lipsit-o de principii ferme şi bine 
înrădăcinate în Sfânta Scriptură şi Sfânta T ra
diţie. Poate va avea mai multe şanse în secolul 
şi în mileniul următor.

*
* *

Ortodoxia, de la Wisser’t Hooft încoace, (se
cretar al Consiliului Mondial al Bisericilor), cu 
toate eforturile pe care le-au făcut -neîncetat dele
gaţii ortodocşi, a fost mereu marginalizată şi chiar 
manipulată în interesul protestanţilor, neoprotes- 
tanţilor şi sectanţilor care au relativizat-o şi au 
compromis-o ca Mişcare ecumenică autentică şi 
credibilă. Tare mă tem că romano-catolicii care — 
cu excepţia Comisiei „Credinţă şi Constituţie“ — 
au evitat angajarea în Mişcarea ecumenică, vor 
constata, şi vom constata şi noi, că au avut 
dreptate!

Fără a se in tra în amănunte, precum am văzut 
mai înainte când am rezumat Mesajul din Patmos, 
conducătorii ortodocşi până de curând rezervaţi şi

După rostirea rugăciunii „TATÄL NOSTRU“, se 
ridică dvera (perdeaua) uşilor împărăteşti, iar slu
jitorul Domnului împărtăşeşte celor de fa’ă „Pace 
tuturor“ şi i se răspunde în asentimentul iubirii in
tru o mai crescândă comuniune: „Şi d, hului tău", 
realizându-se între preot şi credincioşi o linie de 
urcuş sufletesc, în dorinţa de-a poposi împreună la 
ospăţul de taină al Sfintei Euharistii. Şi în conti
nuare, preo'ul atenţionează, zicând: „Capetele voas
tre, Domnului să le plecaţi", iar strana sau credin
cioşii răspund: „Ţie Doamne", prelungit sau înt eit, 
pentru ca preotul să se roage încet, peniru toţi: „Mul
ţumim Ţie, împărate nevăzut, Cel ce toate le-ai fă
cut cu puterea Ta cea nemăsurată şi cu mulţimea 
milei Tale din nefiinţă la fiinţă toate le-ai adus. 
însuţi, Stăpâne, caută din cer spre cei ce şi-au ple
cat Ţie, capetele lor; că nu le-au plecat trupului 
şi sângelui, ci Ţie, înfricoşătorului Dumnezeu. Tu 
deci, Stăpâne, cele puse înainte nouă !utu or, spre 
bine le întocmeşte, după deosebita trebuinţă a fie
căruia: cu cei ce călătoresc pe ape, pe uscat şi prin 
aer împreună călătoreşte, pe cei bolnavi îi tămă
duieşte, Cel ce eşti doctorul sufletelor şi al trupu
rilor noastre“1.

Insistând astfel, în grija de păstor sufletesc, pen
tru ca Dumnezeu să reverse harul milet Sale ce
reşti, peste trebuinţele deosebite ale tuturor credin
cioşilor şi în mod special, părinteasca Sa grijă să 
fie cu cai călători şi cu cei bolnavi, aşa cum nu
mai Părintele nostru ceresc o poate face, preotul 
î:  cheie ru lăc unea, cu glas auzit, zicând: „Cu ha
rul şi cu îndurările şi cu iubirea de oameni a Unu- 
ia-Născut Fiului Tău, cu Care eşti binecuvântat îm
preună cu Preasfântul şi bunul şi de viaţă făcătoiul 
Tău Duh, acum şi pururea şi în vecii vecilor“. Iar 
cântăreţii răspund cu „Amin", prelungit, pentru ca 
iarăşi, preotul să se poată ruga în taină: „Ia amin
te, Doamne lisuse Hristoase, Dumnezeul nostru, 
din^ sfânt locaşul Tău şi de pe scaunul slavei îm
părăţiei Tale şi vino ca să ne sfint-şti pe noi, Cei 
ce sus împreună cu Tatăl şezi şi aici, în chip ne
văzut, împreună cu noi eşti. Şi ne învredniceşte, 
prin mâna Ta cea puternică, a ni se da nouă Prea
curatul Tău Trup şi Scumpul Tău Sânge şi p Jn  noi 
Ia tot poporal“.

Prin această tainică rugăciune, preotul chemând 
pe Cel ce toate le poate, se simte şi mai asistat de 
prezenţa divină, Căreia I se adresează în taină, in
ch nându-se de trei ori şi zicând: „Dumnezeule, cu- 
răţeşte-mă pe mine păcătosul şi mă mântuieşto“.

Responsabil peniru întreaga comunitate liturgică 
şi simţindu-se în comuniune cu ei, preotul şi cre
dincioşii, deopotrivă, sunt aşteptaţi la Masa de 
taină — Sfânta împărtăşanie, care nu este rezer
vată doar preotului sluj .tor, ci tuturor celor ce 
s-au nevoit să înţeleagă şi să se împărtăşească din 
Marea Iubire a lui Dumnezeu! Participarea liturgi
că trebuie să culmineze în gustarea din Sfântul 
Trup şi Sfântul Sânge a Celui ce s-a jertfit pentru 
toţi oamenii şi pentru mântuirea tuturor. Scopul 
Euharistiei nu este prefacerea pâinii şi a vinului, 
ci a ne face părtaşi cu Hristos, care a devenit hra
na noastră, viaţa noastră, descoperirea Bisericii ca 
fiind trupul lui Hristos . . .  La început, împărtăşirea 
tuturor credincioşilor la Liturghie, era concepută de 
B serică drept scopul vădit al Euharistiei şi înfăp
tuirea Cuvintelor Mântui orului: „Să mâ ’caţi şi să 
beţi la masa Mea, în împărăţia Mea (Lc. 22, 30), de 
aceea, prin forma ei, Euharistia era Cina, era îm
plinirea ei prin împărtăşirea obştească“ ,̂ deci a ce
lor prezenţi, cu Hristosul euharistie.

încă în rugăciunea de la sfârşitul Proscomidiei, 
pentru punerea înainte a Cinstitelor Daruri, preo
tul se roagă amintind că ceea ce se pregăteşte este 
„pâinea cea cerească, hrană a toată lu m e a ...“. Iar 
de la începutul şi până la sfârşitul slujbei euha- 
ristice, pornind chiar de la „Binecuvântată este 
împărăţia Tatălui şi a Fiului şi a Sfântului Duh“, 
totul este o atenţionare, o chemare la ospăţul tai
nic al Stăpânului. Astfel, la rugăciunea a doua pen
tru cei credincioşi, preotul se roagă în taină: „ ... 
Şi dăruieşte, Dumnezeule, şi celor ce se roagă îm
preună cu noi spor în viaţă, în credinţă şi în în
ţelegerea cea duhovnicească. Dă lor .. . şi întru 
nevinovăţie şi fără de osândă să se împărtăşească 
cu Sfintele Tale Taine şi să se învrednicească de 
cereasca Ta împărăţie“. Iar în rugăciunea tainică a 
preotului, din timpul cântării heruvimice, el zice: 
„Că Tu eşti Cel ce aduci şi Cel ce Te aduci (jert
fă), Cel ce primeşti şi Cel ce te împărţi (tuturor) 
Hristoase, Dumnezeul nostru . . . “. De aceea, El în
suşi, ca şi odinioară la Cina cea de Taină, zice: 
„Luaţi, m âncaţi..." şi „Beţi dintru aces a to ţ i . . . “. 
„Aceasta s-o .'aceţi întru pomenirea Mea . . . “

„Alucându-ne aminte aşadar, de această porun
că mâmuitoare şi de toate câte s-au făcut pentru 
noi“, nu putem sta nepăsători şi privitori „ca la

răbdători, încep să-şi manifeste acum adevăratele 
temeri. Cu dreptate!

c
* *

La sfârşitul lunii octombrie 1995 va avea loc la 
Bucureşti întâlnirea întâistătătorilor Bisericilor Or
todoxe, cu prilejul împlinirii a 110 ani de la auto
cefalia Bisericii Române, şi 70 de ani de la insti
tuirea Patriarhiei.

Poate vom vorbi despre aceasta mai pe larg 
după eveniment, adică la sfârşitul lui octombrie, 
sau la începutul lui noiembrie.

Deocamdată vom spune ceva doar despre sco
pul întâlnirii. Toţi invitaţii, inclusiv Patriarhul 
Ecumenic Bartolomeu I, vor veni la invitaţia Bi
sericii noastre care, în anul acesta, sărbătoreşte 
70 de ani de 1-a înfiinţarea Patriarhiei Române 
(1925), şi 110 ani de la declararea autocefaliei Bi
sericii noastre (1885). La acestea se vor mai -adăuga 
două aniversări cărora P. F. Patriarh  nu -doreşte 
să le facă publicitate, dar de oare nu via scăpa. Prea 
Fericirea Sa a împlinit anul acesta 45 de ani de 
episcopat (1950) şi 80 de ani de viaţă (1915). E 
vorba deci de două aniversări personale, dar re
marcabile, şi de două aniversări bisericeşti naţio
nale, evident, de marc însemnătate în viaţa Bise
ricii noastre.

*
* *

în  Patmos a fost absentă Biserica Ortodoxă 
Rusă.

Acestei Biserici, odată cu ieşirea din comunism, 
i-au revenit vechile visuri imperiale! Ea se află în 
conflict cu Patriarhia Consta-nti-nopolului, pentru că 
vrea să-şi păstreze jurisdicţia oanonică asupra Es
toniei, acum ţară independentă, şi asupra Ucrai
nei, de asemenea ţară independentă. Statutul aces
tor do-uă Biserici î-ncă nu s-a definitivat pe plan 
-panortodox, după dispariţia Uniunii Sovietice, 
pentru că Moscova vrea să-şi menţină stăpânirea

teatru“. Preotul cu credincioşii săi se implică, tră
ieşte, se hrăneşte, „se ospătează" la această „Masă 
de Taină". Şi aceasta pentru ca efectul litur ic să 
fie nu doar un spectacol, că „s-a slujit frum os...", 
„s-a cântat frumos . . . “, „s-a vorbit frumos . . ci 
„ca să fie celor ce se împărtăşesc, spre trezirea su
fletului, spre iertarea păcatelor, spre împă tăşirea 
cu Sfântul Duh, spre plinirea împărăţiei cerurilor...“ 
Sfântul Vasile cel Mare, zice la acest loc: „Iar pe 
noi toţi, care ne împă tăşim dintr-o pâine şi din- 
tr-un polir, să ne uneşti unul cu altul prin împăr. 
tăşirea Aceluiaş Sfânt Duh şi pe n ci unul dintre 
noi să nu ne faci a ne împărtăşi cu Sfântul Trup 
şi Sânge al Hristosului Tău spre judecată sau spre 
osândă, ci să aflăm -har împreună cu toţi s iuţii .

Cu o asemenea dispoziţie sufletească şi dor după 
împărăţie, încă înainte de „Tatăl nostru", preotul 
se roagă în taină nu numai pentru sine, ci pen
tru toată comunitatea şi mai cu osebhe pentru toţi 
cei ce participă la taina liturgică, zicând: „Ţie, Stă. 
pâne, Iubitorute de oameni, îţi încredinţăm toată 
viaţa şi nădejdea noastră şi cerem şi ne rugăm şi 
cu umilinţă cădem înaintea Ta; învredn:ceşte-ne SÀ 
NE ÎMPĂRTĂŞIM cu cuget curat, cu cereştile şi 
înfricoşe'oarele Tale Taine ale acestei s i n e  şi du
hovniceşti mese, spre lăsarea păcatelor, sp e ier
tarea greşelilor, spre împărtăşirea cu Sfântul Duh, 
spre moştenirea împărăţiei cerurilor, spre îndrăz- 
nirea cea către Tine, iar nu spre judecată, sau 
spre osândă“.

După rugăciunea „Tatăl nostru“, prin care cerem 
să „vie Împărăţia T a . . .“ şi „pâinea noasră  cea 
spre fiinţă dă-ne-o nouă astăzi", preotul se roagă 
încet zicând: . . .  „Tu, deci, Stăpâne, cele puse îna
inte nouă tuturor, spre bine le întocmeşte, după 
deosebita trebuinţă a fiecăruia. . . “. Iar după eefo- 
ntsul: „Cu harul şi cu îndurările şi cu iubirea de 
oameni a Unuia-Născut Fiului Tău . . tot în taină se 
roagă, z-când: . . .  „Şi ne învredniceşte, prin mâna 
Ta cea puternică, a ni se da nouă Preacuratul Tău 
Trup şi Scumpul Tău Sânge şi prin noi la TOT 
POPORUL".

Preotul, cutremurat, în faţa Hristosului euharistie 
din nou se închină de trei ori, zicând în taină: 
„Dumnezeule, curăţeşte-mă pe mine păcătosul şi mă 
miluieşte“ şi apoi zice cu glas Tare: „Să luăm a- 
minte" şi luând Sfântul Trup, cu amândouă mâi
nile, îl înalţă deasupra sfântului disc, în semnul 
sfintei cruci, amintind prin aceasta de înălţarea pe 
cruce, a Mântuitorului, zicând cu glas tare: „SFIN
TELE SFINŢILOR. îndată credincioşii răspund cân
tând: „Unul sfânt, unul Domn, Iisus H.istos, întru 
slava lui Dumnezeu-Tatăl. Amin.“

Sfântul Chirii al Ierusalimului zice că „Cele ce 
stau înainte sunt „sfinte“ pentru că au primit po
gorârea Sfântului Duh. „Sfinţi“ sunteţi şi voi pen
tru că aţi lost învredniciţi de Duhul Sfânt“. Şi zice 
mai departe, acelaş Sfânt Părinte: „Cu adevărat 
Unul singur este Sfânt, Cel care este prin fire S ânt 
şi noi suntem sfinţi dar nu prin fire, ci prin par
ticipare, prin nevoinţă şi prin rugăciune"3.

După aceasta, ca preotul să poată dispune de 
timpul necesar pentru a se împărtăşi cu Sfintele 
Taine şi a pregăti Sfânta împărtăşanie, cântăreţii 
cântă o priceastnă, respectiv o cântare de laudă 
sau de cerere, încheind-o cu întreitul Aliluia.

Momentul liturgic pe care-1 străbatem cu emo
ţie, este într-adevăr de-o imensă complexitate. O- 
mul e chemat acum să se întâlnească direct cu Dum
nezeu, la Ospăţul tainic al Fiului Său. Tatăl îşi 
cheamă copiii la Masă! Cine se consideră fiu ade
vărat, ascultător şi cuminte, vine la Ospăţ. Masa e 
întinsă acum şi toţi sunt invitaţi la nuntă! S-a jert
fit Mielul lui Dumnezeu, pentru noi oamenii şi pen
tru a noastră mântuire! Cine nu este „îmbrăcat de 
nuntă“, nu se poate apropia, fiindcă taina e cu
tremurătoare! Dar ai venit la Ospăţ numai să vezi 
ce se pune pe masă? Gândeşte-te!

Liturgic am cerut mai întâi de la Dumnezeu, ca 
să ne ajute să fim uniţi în credinţă, să ne împăr- 
tăşească Sfântul Duh, care toate le uneşte şi le 
face să crească. Şi apoi, L-am rugat, pe măsura 
creşterii noastre duhovniceşti, să ne învredniceas
că a-L numi TATA, ca să avem îndrăzneală de-a 
partie pa la Ospăţul duhovnicesc al Fiului Său şi 
Dumnezeu. Ca fii ai Lui, „ajutaţi de un Dumnezeu 
personal şi de conştiinţa că suntem totuşi aduşi la 
existenţă de un Tată suprem, Care voieşte să ne 
aducă la veşnica fericire a iubirii desăvârşite între 
noi şi El şi între noi înşine şi în scopul acesta ne 

(Continuare în pag. a 6-a)
Prot. Nichifor Todoi

1 Vezi: Liîurghier cit. p. 131 ss.
2 Al. Schmemann: Euharistia, op. cit., p. 230-231
3 Sf. Chirii al Ierusalimului II, op. cit., p. 575—576; 

vezi şi: P. Evdokimov: Rugul aprins, op. cit., p. 9o'

canonică asupra lor. Dacă Patriarh ia de Constanti- 
nopol şi-ar fi însuşit şi poziţia Bisericii noastre 
în privinţa ocupării -necanonice, în continuare de 
către Moscova a Bisericii Basarabiei, acesta ar fi 
fost al treilea motiv de neînţelegere cu Patriarhia 
Canstantinopoluîui. Aoeasta nu s-a pronunţat încă 
oficial în legătură cu conflictul dintre noi şi Mos
cova. Ştim î-n-să că Patriartiia Constantinopolului 
înţelege corect drepturile noastre.

Dacă s-ar pronunţa, ar fi obligată s-o facă în fa
voarea noastră. Şi probabil o va face. Rusia şi-a 
instalat autoritatea canonică în Basarabia în 1812, îr 
1940 şi în 1944 după ocuparea militară a Basa
rabiei. Nu în virtutea vreunui drept. Acum că Ba
sarabia s-a declarat Republică independentă ş: 
suverană, Moscova nu mai are nici o raţiune care 
s-o îndreptăţească să-şi menţină jurisdicţia cano
nică -asupra Basarabiei. Acum nici nu mai are 
graniţă comună cu B-asarabia. E pur şi simpli 
lin abuz! Cum se simte încă m are putere lumească 
această Biserică îşi permite, împotriva dreptăţii 
să-şi exercite autoritatea pretins spirituală, î-n te
ritorii asupra cărora nu are nici un drept, de nici 
un fel. Şi îşi permite să sfideze toate Bisericile Or
todoxe, absentând de -fa reuniuni precum a fosl 
aceasta din Patmos. La aniversările -noastre de Ie 
Bucureşti va veni un Mitropolit -rus, Iuvenalie 
de Krutiţki.

Să vedem cu ce gânduri?
«

* *
î-ntr-un fel, întâlnirea conducătorilor Biserici

lor Ortodoxe la Bucureşti, la sfârşitul lunii octom
brie 1995, va putea fi considerată şi ca o urm are a 
întâlnirii din Patmos, deoarece ecourile Patmosului 
vor fi încă prezente în am intirea tuturo-r partici
panţilor, în frunte cu S. S. Patriarhul ecumenic 
Bartolomeu I. Atunci, pentru câteva zile, Bucu
reştii vor fi capitala Ortodoxiei!

t  ANTONIE
MITROPOLITUL ARDEALULUI

P A T M O S  —
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LUCIAN BLAGA — student 
în Teologie, la Sibiu

Cu Sibiul a luat contact Lucian 
Blaga ca sludent în Teologie, la 
Institutul „Andrei Şaguna“. Poa
te că Blaga n-a devenit student 
în teologie din convingere, ci din 
oportunitate. A rămas ,ără tată, 
din fragedă copilărie, la 13 ani 
şi apoi mai era la mijloc războ
iul — prim mondial. Conform le
gilor austro-ungare, în vigoare, 
studenţii teologi erau scutiţi de 
serviciul mililar. S-a gândit fami
lia că nu e cazul să se jertfeas
că Lucian pentru un ideal străin 
de cel românesc. Spune doar, mai 
târziu, şi Blaga în Hronicul vârs
telor: «Izbucnirea războiului
trezi în mine instinctul de con
servare faţă de împărăţie, al că
rui cetăţean eram, dar nu aveam 
conştiinţa vreunei datorii» şi ast
fel în luna septembrie 1911 Lu
cian Blaga s-a prezentat pentru 
înscriere la Sibiul teologic. «In 
curtea mare a Institutului era o 
aglomerare de aspiranţi, majori
tatea foştilor elevi, care în iunie 
trecuseră bacalaureatul la Braşov. 
Găsind în atmosferă atâta zumzet 
pentru teologie m-am înscris la 
înalta şcoală», consemna mai târ

ziu Blaga. La teologie, Blaga gă
seşte profesori celebri şi entu
ziaşti'pentru viitorul neamului ro
mânesc, pe Dr. Nicolae Bălan, 
Dr. Pavel Roşea, Dr. Romul Cân- 
dea, Dr. Eusebie Roşea, Dr. Silviu 
Dragomir, care au trecut, după 
unire, profesori la universităţile 
din Cluj şi Cernăuţi, iar N. Bă
lan, mi ropolit al A rdealului. . ,

Colegi a avut Blaga pe acad. 
I. Oţetea, Nicolae Colan, mai târ
ziu episcop, mitropolit, academi
cian, ministru. Contactul cu di.e- 
rite „materii imponderabile şi ab
stracte“, au reuşit să deştepte în 
Blaga „o ssamă de interese de a- 
ceeaşi natură ..."

Lucian Blaga isprăveşte Institu
tul de Teologie în primăvara anu
lui 1917, când depune stăruinţă 
pentru plecarea în străinătate. 
Mai marii iui, din Sibiu, cunos
când sporul la studii al lui Bla

ga şi preocupările sale filosofi
ce, erau bucuroşi să-l vadă ur
mând studii filosofice, de docu
mentare ştiinţifică şi specializare. 
Cu data de 12 iunie 1917 Blaga 
depune la mitropolia Sibiului ce
rerea pentru o bursă în vederea 
continuării studiilor. Mitropoli
tul primind cererea o trimite rec
toratului de la Institutul teologic, 
acesta, Arh:m. Dr. Eusebie Roş
ea, consultându-se cu profesorii, 
dă următorul aviz Mitropolitului: 
„Nou promovatul nostru L. B., ab
solvent, distingându-se la toate 
examenele pe care le-a dat şi a- 
vând alese însuşiri spiri uale, îl 
recomandăm solicitudinii înalt 
Prea Sfinţiei Voastre pentru con
tinuarea studiilor în străinătate“.

De aiunci înainte drumul ce du
cea spre desăvârşirea lui Lucian 
Bla/a s-a deschis. Blaga a ,ost 
neînduplecat în stăruinţa sa, era 
un fel de răzvrătit împotriva ace

lora care i-ar fi barat calea spre 
succes. E permis a constata că 
stimulentul filosofului Blaga a 
fost Biserica. Rămas or'an, «ma
ma mea nu dispunea de nici un 
fel de avere pentru ca să mă pot 
susţine la Şcoli mai înalte», cum 
afirmă mai târziu în lucrările sa
le Blaga. Fără intervenţia Bi eri- 
cii, Lucian Blaga ar fi devenit 
profesor, preot sau învăţător, de
sigur tot un fel de primus inter 
pares, dar nu ceea ce a ajuns cu 
binecuvântarea Bisericii.

Marele filozof Blaga a păstrat 
mereu în suflet sentimentele sale 
de dragoste şi respect faţă de Bi
serică. în urma dictatului de la 
Viena, universitatea de la Cluj 
s-a transferat la Sibiu, împreună 
eu L. Blaga, membru al Corpului 
d dactic. In Sibiu a ţinut o con
ferinţă despre mitropolitul An
drei Şaguna, pe care a conside
ra t-o un omagiu adus Sibiului bi
sericesc.

Să spunem, şi noi, cel puţin a- 
tâta, la o sută de ani de la naş
terea lui Lucian Blaga.

Pr. prof. dr. Nicolae Neaga

Ecumenismul şi Bisericile orientale
(Urmare din pag. 1)

2. Pe parcursul drumului străbătut împreună, Occidentul a prim i 
mult din partea Orientului în domeniul Liturghiei, a tradiţiei spiri
tuale, al dreptului. între altele, „dogmele fundamentale ale credinţei 
creştine despre Treime şi Cuvântul lui Dumnezeu, care Şi-a luat trap 
din Fecioara Maria, au fost definite în Sinoadele ecumenice ţinute în 
Orient“ (ibidem). Dezvoltarea doctrinară, care a avut loc în Orient în 
cursul primelor secole, a fost decisivă pentru formularea credinţei u- 
niversaie a Bisericii. Eu doresc să amintesc aici cu o pro.undă vene
raţie doctrina definită prin câteva Sinoade ecumenice din „primele 
iecole: consubstanţialitatea (deoiilnţimea n.n.). Tatălui cu Fiul, la Ni- 
seea, în 325; divinitatea Duhului Sfânt, la Sinodul prim de la Con- 
stantinopol (al doilea ecumenic n.n.), care a avut loc în 381; mater
nitatea divină a Măriei (însuşirea de Născătoare de Dumnezeu a Sfin
tei Fecioare n.n.), la Efes în 431; unitatea persoanei şi dualitatea fi
rilor în Hnstos, la Calcedon, în 451. De la acest aport fundamental şi 
definitiv pentru credinţa creştină trebuie să pornească, dezvoltările te
matice care permit de a sonda mereu mai bine „insondabila bogăţie" 
a tainei lui Hristos (cf. Ep. 3, 8).

Concil.ul II Vatican s-a abţinut de a reveni asupra circumstanţelor 
separării, sau de a se opri apoi studiului reproşurilor mutuale. Tre
buie doar'rem arcat că mărturia identică primită prin Apos.oii a fost 
uneori dezvoltată de o manieră d fer.tă în Orient şi în Occident „du
pă diversitatea geniului şi condiţiilor de existenţă“ (U.R. n. 14). Acest 
fapt a dat loc la dificultăţi care, „fără a vorbi de motive de ordin ex
terior, ca urmare a lipsei de înţelegere reciprocă şi a dragostei,, au 
dat ocazie separării" (ibidem). în  loc de a înălţa între noi un zid al 
incriminărilor şi polemicilor, prin amintirea dureroaselor episoade ale 
trecutului, trebuie mai bine să încurajăm în prezent ca şi în viitor în
ţelegerea reciprocă şi dragostea.

3. In această privinţă, eu doresc să subliniez marea consideraţie 
pe care conciliul (II Vatican n. n.) o arată pentru tezaurele spirituale 
ale Orientului creştin, începând cu cele legate de sfânta Liturghie. Bi
sericile orientale îndeplinesc actele liturgice cu multă dragoste. A- 
ceasta, în primul rând, în ce priveşte celebrarea euharistică, pe 
parcursul căreia suntem chemaţi cu toţii de a descoperi mereu mai 
bine „izvorul vieţii pentru Biserică şi făgăduinţa slavei cereşti“ 
(U.R. n. 15). în ea (în Euharistie n.n.), „credincioşii uniţi cu episcopul, 
găsesc acces pe lângă Tatăl, prin Fiul Său, Cuvântul întrupat, mort 
şi înviat, în revărsarea Duhului Sfânt. Ei intră într-un fel de comu
niune cu Sfânta Treime şi devin „participanţi la natura divină" (II 
P. 1,4). Astfel, [ ...]  în aceste Biserici particulare, Biserica lui Dum
nezeu se zideşte şi se măreşte“ (se dezvoltă n. n.) (.bidem).

Decretul asupra ecumenismului aminteşte de asemenea devoţiunea 
orientalilor pentru Maria, de-apururi Fecioară şi Maică a lui Dumne
zeu, celebrată în imne magnifice. Cultul. consacrat Născătoarei de 
Dumnezeu pune în lumină importanţa primordială a Măriei în opera 
de mântuire şi luminează în mod egal sensul şi valoarea venerării a- 
duse Sj.inţi.or. Decretul pune, în sfârşit, un accent aparte asupra tra
diţiilor duhovniceşti şi în special asupra celor ale vieţii monastice, 
observând că acestea din urmă au devenit „sursa organizării v.eţii 
mona. ale a latinilor, căreia i-a conferit ca atare o nouă vigoare“ (cf. 
ibidem).

Contribuţia Orientului la viaţa Bisericii lui Hristos a fost şi rămâ
ne importantă. Pentru aceasta Conciliul îi invită pe catolici să ştie

»„că este foarte important de a cunoaşte, a venera, a păstra, a dez^ 
/Tui, pentru a conserva cu fidelitate plenitudinea tradiţiei creştine şi- 
-yolta acest atât de bogat patrimoniu liturgic şi spiritual al O rientul 
pentru a realiza reconcilierea creştinilor or.entali şi occidentali“ (ibf- 
dem). în  special, catolicii sunt invitaţi „să năzuiască mai frecven' la 
aceste bogăţii spirituale ale Părinţilor răsăriteni", în tradiţia unei spi
ritualităţi care „înalţă omul întreg la contemplarea tainelor divine* 
(ibidem).

4. în ce priveşte aspectele intercomuniunii, recentul îndrumător e- 
cumenic confirmă şi specifică ceea ce a fost deja a irmát prin Con
ciliu, spre a şti că o anume intercomuniune este posibilă, Bisericile 
orientale având adevărate sacramente (Sfinte Taine n.n.) şi în mod 
special Preoţia şi Euharistia.

Asupra acestui punct del cat, au fost emise indicaţii specifice, după 
care orice catolic, când se află în imposibilitatea de a întâlni un pre
ot catolic, poate primi din partea unui preot al unei Biserici orien
tale Tainele Spovedaniei, Euharistiei şi Ungerii bolnavilor (Sf. Taină 
a Maslului n.n.) (îndrumătorul n. 123). Şi invers, preoţii catolici pot 
în mod licit administra Tainele Spovedaniei, Euharistiei şi Sf. Maslu 
creştinilor orientali, care le cer acest lucru. Trebu e. în toate aceste 
cazuri, de a evita orice formă de acţiune pastorală care nu respectă 
deplin demnitatea şi libertatea conştiinţelor (îndrumătorul n. 125). In 
alte cazuri specifice, şi în prezenţa unor situaţii particulare concrete, 
sunt prevăzute şi reglementate forme de comunicare în lucrurile sfinte.

In acest context, eu doresc să adresez un salut cordial tuturor Bi
sericilor orientale care trăiesc în comuniune deplină cu Episcopul Ro
mei, păstrând însă vechile lor tradiţii liturgice, disciplinare şi spiri
tuale2. Ele aduc o mărturie aparte în favoarea diversităţii în un täte 
care contribuie la frumuseţea Bisericii lui Hristos3. Misiunea care le-a 
fost încredinţată. . .  este, astăzi mai mult ca oricând, aceea de a ser
vi unitatea voită de Hristos pentru Biserica Sa, participând „la dialo
gul d.agostei şi la dialogul teologic, la nivel local şi la nivel uni
versal, contribuind astfel la înţelegerea reciprocă" (Enciclica „Ut unum 
sint“, n. 60).

5. Potrivit Conciliului, „Bisericile Orientului, conştiente de nece
sara unitate a întregii Biserici, au facultatea de a se conduce după 
propriile lor discipline (U. R. n. 16). Există în mod egal o diverşi ate 
legitimă în transmiterea unicei doctrine primite prin Apostoli. Diver
sele formule teologice ale Orientului şi Occidentului mai degrabă se 
completează decât se opun. Conciliul face de asemenea să se remar
ce că tradiţiile teologice autentice ale orientalilor sunt „înrădăcinate 
de o manieră excelentă în Sfânta Scriptură“ (U. R. n. 17).

Noi trebuie deci să învăţăm mereu cu şi mai multă stăruinţă ceea 
ce Conciliul învaţă şi recomandă asupra respectului Bisericilor orien
tale, în ce priveşte practicile, obiceiurile şi tradiţiile lor spirituale. 
Trebuie urmărit a avea cu ele raporturi de dragoste sinceră şi de co
laborare fructuoasă în deplina fidelitate faţă de adevăr. Noi nu pu
tem decât să împărtăşim şi să repetăm dorinţa ca „să sporească în
tre ei o colaborare frăţească. Spiritul dragostei va exclude orice for
mă de rivalitate“ (U.R. n. 18). Fie ca Domnul să ne hărăzească aceas
ta, ca un dar al iubirii Sale pentru Biserica timpurilor noastre!

2 Este vorba de Bisericile unite cu Roma sau „Catolice, de rit bi
zantin“.

3 Se ignoră starea tensională, de adâncire chiar a separaţiei între 
Orient şi Occident cauzată de existenţa acestor Biserici. Cât priveşte 
afirmaţia papală a păstrării vechilor lor tradiţii liturgice, disciplinare şi 
sp,rituale, este greu să te dumireşti cum vine un astfel de lucru, atâ
ta vreme cât paşii către deplina catolicizare sunt atât de evidenţi.

SF. CUVIOASA
(Urmare din pag. 1)

Ţara sfântă, să cunoască locurile 
pe unde a umblat, a trăit, a învă
ţat şi a pătimit Mântuitorul Hrii- 
tos. Zadarnic au căutat-o părinţii 
ei în toţi aceşti ani. In zelal său 
de a se închina la locurile s.in
ie, a ajuns la Ierusalim. De aici 
s-a retras apoi într-o mânăstire 
le călugăriţe din pustia Iorda
nului. A trăit viaţă aspră şi sără
căcioasă, în post şi rugăciune. In 
evlavie şi smerenie, şi-a oţelit 
voinţa, nevoindu-se în săvârşi
rea de faple bune.

La vârsta de 22 de ani, s-a re
întors în Tracia şi a trăit în sa
tul Calicratia, la biserica Sfinţi
lor Apostoli, cu viaţa ei curată. 
După câţiva ani, în această loca
litate, pe la anul 1050 şi-a dat 
obştescul sfârşit, îngropa,ă fiind 
lângă biserică.

După un timp, preotul acelei 
localităţi a avut un vis în care 
Paraschiva îi cerea să desgroape 
trupul păcătosului, înmormântat 
lânaă ea. S-au făcut săpături pen
tru dezgroparea acelui mort şi 
au dat de moaştele sf. cuv. Pa- 
aschiva, întregi şi neputrezite, 
'ăspândind miros bineplăcut.

Aceste sfinte moaşte au fost 
ipoi luate de ţarul româno-bui- 
jar şi duse în Târnova, unde au 
ost aşezate. De aici, mai târziu, 
iu fost duse la Belgrad, iar de 
icolo la Constantino,ool. In anul 
1641, pe cheltuiala sa, domnito- 
'ul Vasile Lupu al Moldovei a 
rumpăral moaştele sfintei Párás
aivá, cu sumă mare de bani, de 
a patriarhul Partenie şi de la 
Doarta Otomană şi le-a dus la 
’aşi, unde le-a aşezat în vestita 
liserică Tri-Sfet tele, de el cli o- 
■ilă. Astăzi, moaştele s intei Pa- 
•aschiva sunt aşezate în cated.a- 
a miiropol.tană din Iaşi, unde 
nare mulţime de credincioşi se

PARASCHIVA
apropie cu evlavie de raclă şi se 
închină, slăvind pe Dumnezeu 
Cel lăudat întru sfinţii săi.

în trecutul istoric, sf. cuv. Pa
raschiva a fost considerată patroa
nă a Moldovei şi, la răstimpuri de 
grele încercări, Biserica a invo
cat-o să mijlocească la atotpu
ternicul Părinte, să apere şi să 
salveze ţara Moldovei.

Sporirea în amploare a venera- 
ţiun.i aduse sf. cuv. Paraschiva o 
certifică lăcaşurile de închinare 
cu hramul acestei sfinte cuvioa
se, la românii de pretutindeni. 
Exemple concludente sunt bise
ricile de la Margina din Banat şi 
din Cernăuţi, unde creştinii 
dreptmăritori o venerează cu ar
doare. O altă mărturie o consti
tuie tezaurul de icoane ale sf. 
Paraschiva.

Unele dintre icoane au fost co
mandate d rect din Moldova. Un 
meşter zugrav anonim venit din 
Moldova, a străbătut Maramure
şul şi Transilvania între anii. 
1540—1570. Pentru biserica de 
lemn din Budeşti (Susani) a Ma
ramureşului a pictat şi icoana sf. 
Paraschiva, pe al cărei chip este 
imprimată o notă de arhaism, de 
nuanţă bizantină, transmisă prin 
filiera moldovenească.

în preajma anului 1600, în a- 
telier maramureşan, a .ost pic
tată icoana sf. Paraschiva, din 
colecţia Săltineanu din Bucureşti. 
Figura sfintei cuv oase este pre
zentată în bust, iar doi îngeri în 
zbor îi susţin coroana, bogat de
corată cu perle şi pietre preţioa
se (Porumb M., Icoane din Mara
mureş, Cluj-Napoca, 1975, p. 8— 
10, ilustraţiile 6 şi 8).

Icoana sf. cuv. Paraschiva, din 
biserica de lemn din Breb, pare 
a fi pictată de un zugrav anonim 
din mănăstirea Moisei de la poa
lele Pietrosului. în inscripţia no-

minativă, sfânta Paraschiva este 
denumită „de Târnovo“ şi impu
ne o datare, cel mai târziu în 
jurul anului 1641 (Porumb M., op. 
cit., p. 11, ilustraţia 12).

în  biserica din Budeşti (Josani) 
a fost pictată icoana sf. Paras
chiva, de un iconar anonim, tot 
din mănăstirea Moisei, în prima 
jumătate a sec. al XVII-lea. Ea 
are fondul cu pliuri şi aurit, cu 
cruci în relief, iar pe margini 
ghirlande din frunze de stejar 
(Porumb M., op. cit., p. 12, ilustr. 
16).

De la mijlocul sec. al XVII-lea 
datează icoana sf. Parac„t,i.«. din 
biserica de lemn din Sârbi (Su
sani) a Maramureşului, pictată de 
un modest iconar. Pentru aceas
tă icoană s-a servit ca inspiraţie 
o xilogravură din Cazania lui 
Varlaam, carte de mare circula
ţie în Maramureş (Porumb M., 
op. cit., p. 14—15).

Icoana sf. Paraschiva, din anul 
1785, de la biserica din Sat Şu- 
gatag (Maramureş), a zugravului 
Gh. Vişovan, este exemplu de 
pictură înrâurită de arta apusea
nă a sec. al XVIIi-lea (Porumb 
M., op. cit., p. 20).

La muzeul Brukenthal din Si
biu, se află icoana pe sticlă a 
sf. cuv. Paraschiva, provenind 
din vechiul centru de pictură, de 
la Nicula. Ea datează de la fine
le sec. XVIII — începutul sec. 
XIX (C. Irimie, Focşa M., Icoane 
pe sticlă, Bucureşti, 1969, p. 28, 
ilustr. 11).

Aceste icoane fac parte din te
zaurul care vădeşte venerarea a- 
dusă sfintei cuvioase Paraschiva 
de întreg poporul român drept- 
credincios. Realizarea şi circula
ţia lor, de o parte şi de alta a 
Carpaţilor n-a putut să fie îm
piedicată de hotarele nedrepte, 
impuse de vitregia vremurilor 
istoriei noastre.

întoarcerea la
D. STĂNILOAE

(Urmare din pag. 7) 
ceputul secolului al XX-lea, în 
şcolile din România şi din alte 
spaţii ortodoxe. Teologia, zicea 
el, este o operă publică, o litur
ghie, destinată Bisericii, de un
de voinţa de a comunica cu cu
vinte vii şi cu rezonanţă. Tradi
ţia ortodoxă nu înseamnă a cen
zura gândirea personală şi re.le- 
xia teologică necesară explicării 
doctrinei.

Din cauza aceasta, Părintele 
Stăniloae a conexat aspectul is- 
tor c, literar, al doctrinei, cu as
pectul contemplativ, apofatic. Or
todoxia e autentică şi credibilă 
în măsura în care e bazată pe 
Biblie şi Tradiţie. Mesajul isto
ric al Scripturii nu poate să fie 
validat fără Tradiţia apostolică. 
Criteriul ermineutic al Scripturii 
îl constituie interpretarea patris
tica, Biserica din epoca ei apos
tolică şi ecumenică. Dar Biserica 
de azi nu este absentă în proce
sul de ermineutică a doctrinei. 
Aspectul istoric, literar, al Tra
diţiei, adică ceea ce au revelat 
autorii inspiraţi: profeţi, evan- 
ghelişti, apostoli, este iluminat de 
dimensiunea contemplativă (Theo- 
rîa), de comentariul interpretat.v 
despre sensul evenimentelor re
velatoare. Cum Biserica Ortodo
xă nu recunoaşte un magisteriu 
infailibil permanent, este misiu
nea Bisericii —- cei ce au auto
ritatea de a învăţa „în numele 
lui Hristos“ împreună cu cei ce 
au capacitatea de a discerne a- 
devărul — să asculte ceea ce Du
hul S ânt, Care conduce la tot 
Adevărul, spune azi Biser'cilor.

Pasiunea pentru meditaţia şi 
spiritualitatea filocalică nu L-a 
îndepărtat de centrul absolut al 
creştinismului: persoana istorică 
a lui Iisus Hristos. Dimpotrivă,

BIOETICA: dimensiunea axiologică...
(Urmare din pag. 1)

zitive, dacă va avea în vedere doar scopuri terapeutice; însă cunoaş
terea secretului intim al constituţiei ereditare a individului sau fa
miliei ar putea duce la crearea unor serioase probleme etice.

Procreatica nu pune în joc doar viaţa embrion lor procreaţi artifi
cial, ci şi concepţia naturală (paternă şi maternă) şi finalismul însuşi 
al sexualităţii umane. Eugenismul selectiv, experimentarea pe em
brioni, comercializarea organelor corpului uman sunt tot atâtea pro
bleme ce generează teamă.

S-a observat, în mod just, că ştiinţa experm entală r'scă să-şi asu
me un statut epistemologic al poli.icii; să devină, adică, „arta posi
bilului", să caute să facă tot ce e posibil, nu ceea ce este util. E su
ficient să amintim că secolul nostru a cunoscut un asemenea pact în
tre medicină şi politică (cea nazistă), pen'ru a ne pune problema unui 
statut epistemologic bine definit pentru ştiinţa contemporană, statut 
care formează, de fapt, justificarea epistemologică a bioeticii.

Epistcmologi mai recenţi, pr cum Popper1, au subliniat că legătura 
între ştiinţă şi etică nu e chestiune de opţionalitate, ci o exigenţă mul
tiplă, născută în interiorul însuşi al cercetării ştiinţi ice. Şi înlrucât 
biologia priveşte în primul rând omul, incidenţa factorului perso ral — 
psihologic şi spiritual — asupra fundamentului epistemologic al bioe
ticii e de initorie.

Bioetica va avea deci în vedere persoana umană în perspectiva re
velaţiei creştine. Marile adevăruri ale creaţiei, întrupării Cuvântului 
şi învierii fac din om iiul lui Dumnezeu şi frate al lui Hristos; iar 
existenţa însăşi îşi găseşte sensul în mântuirea omului. Aşadar, omul 
va fi definit nu ca mijloc, ci ca scop, ca punctul de referinţă pen
tru orice acţiune.

Bioetica, înţeleasă ca morală a viului, va trebui să se raporteze 
constant la o concepţie antropolog'că de referinţă şi să-şi definească 
latura axiologică în funcţie de care să aprecieze moralitatea fapte
lor umane în domeniul cercetării ştiinţifice, fără riscul de a se con
funda cu o ideologie sau cu o etică lilosolică. întrucât obiectul cer- 
cetăr i biologice, ca şi subiectul acesteia este omul, valoarea supremă 
a exidenţei pământeşli, sistemul antropologic de refériment este cel 
biblic, într-o înţelegere ortodoxă, care, la rândul său, va fi suport 
pentru o antropologie autentic creştină. De aceea, considerăm că lun- 
damenlarea bioeticii pe valoarea transcendentă din om şi a condi
ţiilor sale de realizare este premisa, unică de altfel, peniru rezolva
rea marilor probleme ale medicinii şi geneticii contemporane.

Şi celelalte confesiuni creştine pun problema unei axiologii creşti
ne ca fundament pentru o bioetică ce va putea face iaţă cer nţelor 
momentului şi ale viitorului. Căci „bioetica se naşte şi însoţeşte aşa- 
zisa revoluţie biologică şi geneJcă: priveşte ce se poate face azi 
şi mâine"2. Un teolog protestant afirmă că „valoarea potenţială a teo
log ei pentru bioetică constă în individualizarea şi fundamentarea 
semnificaţiei vieţii, suferinţei şi mo ţii“3. Numai că atât teologia ca
tolică, cât şi cea protestantă, nu oferă un răspuns sati făcă.or, tocmai 
pentru faptul că fundamentul axiologic e deficitar. Cu alte cuvinte, 
raportarea corectă a valorii la izvorul ei nu se face din perspectiva 
teologiei energiilor divine necreate, fapt pentru care natura umană şi 
viaţa însăşi pot fi obiect de stud u în accepţiunea curentă a termenului 
şi puse doar într-o relaţie exterioară cu Dumnezeu, izvorul lor, nu una 
în care Duhul însuşi penetrează creaţia, conferindu-i astfel autentica 
valoare.

Pentru morala ortodoxă, valoarea este dar şi revelaţie a lui Dum
nezeu. Şi acesta este fundamentul moral al bioeticii. Dumnezeu nu cere 
decât după ca a dăruit. Iar omul, după pilda talanţilor, pr.meşie da
rul cu mulţumire şi-l întoarce înmulţit. Viaţa umană, ca dar suprem, 
în bioetică, este darul lui Dumnezeu, prin Hristos-Viaţa, în Duhul 
Sfânt —- de-viaţă-Dătătorul.

Dar în acelaşi timp, valoarea este şi revelaţie. Prin ea, omul II ve
de pe Dumnezeu în creaţie. Sunt raţiunile divine, puse de Creator şi 
pe care omul trebuie să le identi.ice şi prin ele să se înalţe la Cel 
ce le-a dat. Iar aceste raţiuni din creaţie trebuiesc puse în legătură 
cu Raţiunea supremă sau Logosul divin, care-i Logos Creator şi Răs
cumpărător. în virtutea acestui fapt, Sf. Maxim Mărturisitorul a ară
tat că întreaga creaţie îşi are fundamentul ei într-o raţionalitate care 
îşi găseşte originea în Logosul divin, în Raţiunea supremă, a doua 
Persoană a Sfintei Tre.mi. Toate raţiunile lucrurilor care alcătuiesc 
universul văzut şi nevăzut izvorăsc din Logos, prin energiile div.ne 
necreate, şi se .întorc în Logos. Centralitatea Logosului în creaţie o 
pune în evidenţă Sf. Maxim Mărturisitorul când spune că „raţiunile 
cc-le multe sunt una şi cea una sunt multe. Prin ieşirea cea binevoi
toare, făcătoare şi susţinătoare a Celui unul în făpturi, Raţiunea cea 
una sunt multe, iar prin întoarcerea celor multe şi prin referirea şi 
pronia cea călăuzitoare a celor multe, ca la o origine şi centru al 
lucrurilor din care şi-au luat începuturile şi care le adună pe toate, 
cele multe sunt una“4. Prin aceste raţiuni, creaţia devine transparen
tă spre Dumnezeu, iar viaţa omului nu este decât actualizarea în is
torie a vieţii lui Hristos-Viaţa, prin Duhul Sfânt. Iar trupul omului nu 
esle doar „locul" unde sălăşluieşte su letul, ci este templu al Duhului 
Sfânt (I Cor. 6, 19) şi prin comuniune euharistică cu Trupul şi Sân
gele lui Hristos cel înviat, trupul omului se umple de sfinţenia Tru
pului Domnului, de darurile Duhului Sfânt care-1 transformă din stri- 
căcios în nestricăcios (I Cor. 15, 42), cum stau mărturie moaştele 
sfinţilor.

Valor i îi corespunde ceea ce structuraliştii numesc „forţa vitală", 
care-i indefinibilă din punct de vedere fizico-chimic. Ea aparţine tru
pului, dar nu formează obiectul cercetării ştiinţelor biologice, ci mai 
degrabă devine fundament pentru bioetică. Ea cuprinde două reali
tăţi fundamentale: armonia organică şi existenţa planului. Armonia 
organică este constatată de ştiinţă, dar se sustrage cercetării; ea nu 
poate fi decât opera Cuvântului creator al lui Dumnezeu, care în pri
ma zi a Genezei făcea lumina-ordine (Fac. 1, 3). Iar planul iace ca în
tre origine şi finalitate să existe continuitate. Este vorba de prezenţa 
lui Dumnezeu în creaţie, prin energiile divine necreate.

1 K. Popper, J. Eccles — „Eu-1 şi creierul său“, 3 voi., Ed. Arman
do, Roma, 1982, vol. III, p. 707.

2 L. Lorenzetti — „Teologia şi bioetica laică“, Bologna, 19S4, p. 10.
3 S. Hauerwas — „Mântuirea şi sănătatea: pentru ce medicina are 

nevoie de Biserică“, Bologna, 1989, p. 350.
4 Sf. Maxim Mărturisitorul — „Ambigua", în PSB. 82.

Părintele Stăniloae este singurul 
teolog din decen.ile trecute care 
a scr.s despre Iisus Hristos, des
pre Fiul Omului Care concreti
zează aici şi acum iconomia di
vină a mântuirii, despre M.elul 
lui Dumnezeu în Liturghia euha- 
r-stică. Piatra unghiulară din teo
logia lui este hris.ologia,^ o hris- 
tologie iconomică, socială, desi
gur în cadrul unei teologii tiini- 
tare, care orientează ecclrziolo- 
gia ortodoxă. Fără Iisus istoric al 
Evan. heliilor, Biserica nu poate 
să înţeleagă pe Hristos eshatolo- 
gic, Domnul istoriei şi Mântuito
rul lumii. Numai prin urmarea 
lui Hr stos, „Lumina lumii şi în- 
dumnezeitorul omului“, după e- 
xemplul Apostolului Pavel, „care 
a preferat să piardă totul ca să 
dobândească pe Hristos" (Fii. 3,
8), Biserica poate să sfinţească 
numele lui Dumnezeu în lume.

Părintele Stăniloae a reaşezat 
Ortodoxia în contextul ecumenic, 
din tr.cu t şi de azi. El n-a trecut 
cu vederea marile antagonisme 
dogmát ce din creştinismul din 
secolele XI—XVI. In ciuda opozi
ţiilor şi divergenţelor confesiona
le, el a căutat să deosebească ce 
e criticabil şi ce e , autentic în 
confesiunile din afara Ortodoxiei. 
El a căutat să integreze puncte 
divergente de vedere, ca de p.l- 
dă în d alogul cu Bisericile vechi 
orientale, propunând o formulă 
de sinteză hrisioiogică, accepta

bilă pentru Ortodocşi şi orientali. 
Spiritul de deschidere, de dialog 
şi de toleranţă nu lipseşte din 
gândirea sa. Critic se /er în ca
zurile în care Ortodoxia este 
transgresată, Părintele Siăn loae 
vorbeşte totuşi de „sobornicitate 
deschisă“ deoarece Oitodoxia e 
o realitate „catolică“, dinamică, 
destinată să aparţină tuturor.

In fine, Părintele Stăniloae, ur
mând exemplul marilor teologi 
harismattci, a făcut din rugăciu
ne sursă de cunoaştere şi de uni
ficare. Numai în rugăciune avem 
simţirea tainică a lui Hristos. 
„Noi suntem mireasma lui Hris
tos înaintea lui Dumnezeu“ (II 
Cor. 2, 14—15). Piin noi „aroma 
lui Hristos" se răspândeşte în 
tot locul, îi plăcea să spună. 
Creştinul, teologul, preotul, Bise
rica e ca trupul care aspiră şi 
respiră parfumul lui Hristos.

Teologia română, poate ea să 
se înnoiască acum când Părin
tele Stăniloae nu mai e printre 
noi? Intr-un moment istoric cru
cial, anii 1990—1993, el a inter- 
pelat-o direct, dar n-a promit 
răspuns. Teologia de azi nu tre
buie să ia riscul să treacă pe a- 
lături de opera sa, să lase neob
servate şi nerăspunse critlc.le 
sale şi să se returneze într-un 
mutism îngrijorător. De aseme
nea, exegeza operei sale prin- 
tr-un filtru comun ne-ar releva ex
celenţa acestei opere.

■A.
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Viitori stâlpi ai societăţii româneşti
Cuvânt la deschiderea anului şcolar 1995/96 la 

Şcoala normală şi Seminarul Teologic din Braşov
Domnule prefect,
Onorate autorităţi şcolare,
P. C. Părinte Protopop, P. C. Părinţi Profesori,
Dragi elevi,
Stimaţi părinţi ai elevilor,
De fapt ceea ce aş avea eu de spus, am spus prin 

rugăciunea de început de an şcolar, rugăciune pe 
oare am rostit-o în mijlocul Dv. şi pentru Dv. în 
această zi de început de an şcolar. E un vechi obi
cei la noi românii, ca totul să înceapă sub bine
cuvântarea lui Dumnezeu. Mi-aduc aminte când 
eram elev ca Dv., când eu şi alţi colegi de-ai mei 
deschideam primul caiet în oare luam notiţe, fă
ceam un desen şi scriam: „Începutul cu ajutorul 
lui Dumnezeu“, ia r când terminam caietul', de ase
menea făceam un desen şi, tot aşa, scriam: „Sfâr
şit şi lui Dumnezeu laudă“.

lată, şi noi, astăzi, la această şcoală pedagogică, 
cu o secţie de Seminar Teologic, am făcut rugă
ciuni de binecuvântare a anului şcolar care începe, 
pentru ca Dumnezeu să dea corpului profesoral 
înţelepciune, răbdare pentru predarea cunoştin
ţelor tinerei generaţii, iar elevilor să le dea Dum
nezeu minte luminată, în aşa fel încât să înţe
leagă, să priceapă şi să folosească toate învăţătu
rile care le vor fi predate în această şcoală, în a- 
cest an, şi în toţi anii care vin, până când toţi vă 
veţi desăvârşi pregătirea şi veţi intra în viaţă.

Anul trecut n-am  putut fi prezent la deschiderea 
anului şcolar şi a inaugurării secţiei seminariale. 
Eram bolnav şi a şi trebuit să merg în America 
pentru o operaţie pe inimă. Slavă Domnului! A 
reuşit şi iată că anul acesta facem de fapt şi inau
gurarea oficială a viitorului Seminar Teologic din 
Braşov.

Iubiţi elevi, este un moment important din viaţa 
voastră. Fără îndoială vă veţi aduce cu plăcere 
aminte de el în toată viaţa voastră. Sunteţi acum în 
procesul de formare, de pregătire, de modelare a 
personalităţii, acea personalitate care va face din 
dv. viitorii oameni întregi la minte şi la trup, vii
torii stâlpi ai socidtăţii româneşti. Aici, de fapt, 
se aşează pietrele zidirii voastre. Mi-aduc aminte 
de o metaforă a lui Lucian Blaga în legătură cu a- 
ceasta, titlul unei poezii şi a unui volum: „Pietre 
pentru templul meu“. Aici de fapt vi se aşează 
pietre pentru templul care va fi personalitatea Dv. 
în viitorul care vă stă înainte.

Sunteţi aici, iată, o secţie pedagogică, şi o secţie 
seminar ială.

Faceţi pregătirea împreună, şi eu socotesc că n-a 
fost deloc lipsită de inspiraţie ideea de a avea a- 
ceste două şcoli împreună. Pentru că ambele pro
filuri, şi cel pedagogic şi cel seminairial, pregătesc

apostoli pentru cultura şi dezvoltarea neamului 
nostru românesc.

Dacă cei care vor term ina secţia pedagogică vor 
deveni educatorii _ de mâine ai tinerei generaţii, 
preoţii vor fi sacerdoţii credincioşilor şi ai tinere
tului, şi ai tu tu ro r celor care le vor fi daţi în 
grijă pentru păstorire.

Dar, in tr-un  fel, şi cei care vor deveni cadre 
didactice vor in tra tot într-um sacerdoţiu pentru 
că, şi ei, vor lucra pentru modelarea sufletelor, 
vor lucra pentru desăvârşirea culturală şi spiri
tuală. Şi dacă profesorul e un sacerdot, tot aşa 
preotul în biserică este şi el un profesor, un învă
ţător care predă legile lui Dumnezeu. Dacă profe
sorii, în general, fac investigaţii şi dau răspunsuri 
în ceea ce priveşte originea universului şi a vieţii, 
cercetează toate tainele lumii care ne înconjoară, şi 
înmulţesc cunoştinţele elevilor, tot aşa şi preotul 
completează ceea ce face învăţătorul. Preotul oferă 
şi soluţii problemelor pe care le pun ştiinţele de 
tot felul, pentru că preotul raportează totul la 
Dumnezeu, Creatorul universului, Creatorul omu
lui. Ştiinţele şi religia se completează.

Doamna directoare îmi spunea să ţin un scurt 
cuvânt şi aş vrea să intru, ca un bun şcolar, în 
această recomandare. Aş vrea doar, înainte de în
cheiere, să mulţumesc oierului din Braşov care s-a 
luptat pentru înfiinţarea unui Seminar Teologic 
aici, şi aş vrea să mulţumesc îndeosebi şi Şcolii 
Normale, pentru că a găzduit 'aici secţia seminarială 
oare, cu timpul, va putea deveni un Seminar Teo
logic de sine stătător, deşi nu neapărat dezlegat de 
Şcoala Normală, fiindcă, ajşa cum am spus, voca
ţiile ambelor şcoli se completează foarte bine.

Aş vrea să felicit clerul din Braşov pentru ini
ţiativa de a înfiinţa primul Seminar în Eparhia 
noastră, pe lângă această Şcoală normală şi, încă 
o dată, să mulţumesc autorităţilor şcolare locale 
pentru că ne găzduiesc aici.

Sper oa elevii, cei de la Şcoala Normală şi cei de 
la clasele seminariale, să se completeze unii pe alţii, 
să crească împreună în aşa fel încât, şi unii şi 
alţii, să fie educatori şi, la rândul lor, să dea al
tora cunoştinţe folositoare şi acele învăţături mo
rale pe care le presupune existenţa sănătoasă a 
unui popor. Să fie şi unii şi alţii sacerdoţi întru 
pregătirea generaţiilor viitoare.

Chem peste toţi elevii, peste corpul profesoral, 
binecuvântarea lui Dumnezeu. Şi să fie ca harul 
Domnului, la acest început de ian, să vă aducă 
tu turor lumină şi să fie cu noi cu toţi, acum şi 
pururea şi în vecii vecilor,

AMIN!
Dr. ANTONIE PLÄMÄDEALÄ 

Mitropolitul Ardealului

TĂCEREA, PAZĂ A NEOSÀNDIRII ALTORA
Tăcerea este o minuna'ă virtute creştină, care a- 

duce mult folos duhovnicesc, celui ce o are şi o 
cultivă.

V rluţile sunt prima treaptă a unirii noastre cu 
Dumnezeu.

Tăce.ea este recomandată de Mântuitorul Iisus 
Hristos, când spune Martéi: „Un lucru trebuieşte", 
„Maria partea cea hună şi-a ales, care nu se va 
lua de la dânsa", căci sora ei Maria, aşezându-se 
la picioarele lui Iisus, „asculta cuvântul Lui", în 
linişte şi tăcere (Luca X, 39, 41—42). Deci tă c re a  
este nu numai pază a neosând rii altora, ci şi ca 
mijloc de cinstire şi respect faţă de Cuvântul lui 
Dumnezeu.

Multe mângâieri sufleteşti au creştinii din lucra
rea faptelor bune, căci zice psalmistul, „pace mul
tă au cei ce iubesc Legea Ta“, (Ps. 118 v. 165) dar 
când se apropie cineva de tăcere, lucrarea acesteia 
este,da prisos. De multă pace şi linişte duhovniceas
că are parte creştinul care după o vreme de în
cordare şi răbdare, cons ată că tăcerea s-a sălăş
luit statornic în inimă, căci „din prisosul inimii vor
beşte gura“ (Luca VI, 45).

Dec' întâi ne hotărâm ferm şi pe parcurs ne os
tenim să tăcem, lucru ce nu e atât de uşor de dobân
dit, fiindcă se cere mult efort, căci pentru păzirea 
limbii, pe lângă râvna noastră proprie, avem mare 
nevoie şi de ajutorul lui Dumnezeu: „fără Mine nu 
veţi putea face nimic“, (loan XV, 5) ne atenţio
nează Iisus Hristos.

Luptă-te pentru deprinderea tăcerii, ca să dobân
deşti putere să te deprinzi cu ea. Nu dă Dumnezeu 
nici o virtute, dacă nu lupţi şi tu pentru ea; dar 
nici tu nu porţi câştiga vreo virtute, dacă nu te 
ajută Dumnezeu. în toate cele bune este o conlu
crare între Dumnezeu şi om (Filocalia XII, nota 
481, pag. 238).

Din deprinderea acestei lucrări, se naşte in ini
mă, după- un timp de experienţă, o plăcere ce stă
ruie în linişte şi din ea se formează în noi ceva 
ce ne conduce spre tăcerea mult râvnită (Filocalia 
X, pag. 183—190).

S inţii Părinţi combat cu cele mai aspre cuvinte, 
vorbirea deşartă, glumele şi râsul nestăpânit şi ne 
povăţuiesc a deschide gura să vorbim, „numai a- 
tunci când ne dăm seama, că prin vorbirea noas
tră am realiza un progres în bine, mai mare decât 
atunci când am tăcea"1.

Sunt cazuri când, o intervenţie la timpul potri
vit ajută la aplanarea sau lămurirea lucrurilor ce 
iau un curs nepotrivit principiilor creştine, când 
tăcerea ar aduce un rău: „Nu fi tăcut Iqră soco
teală, ca să nu pricinuieşti altora tulburări şi amă- 
răc uni“. Cuvântul ziditor de suflet şi folositor tre
buie lăsat să aducă .roadă multă: „Să nu fie tăcerea 
ta pagubă şi pricină de vătămare ţie şi celorlalţi". 
Tăcerea despre care vorbesc Sfinţii Părinţi ai Pate
ricului şi Filocaliei, „nu înseamnă neapărat a tă
cea cu gura", ci felul de .a te exprima prin limbă, 
în sens rău sau bun.

Nu este nici un mădular al trupului prin care dia
volul să ne poată amăgi şi pierde aşa lesne caprin 
o limbă neînfrânată şi prin o gură nepăzită, căci 
pr'n ele săvârşim nenum rate greşeli. Pe cât de 
multe şi grele păcate aduce neînfrânarea limbii, cu 
mult mai multe binefaceri şi nici o vătămare adu
ce o limbă înfrânată, dacă suntem mai cu băgare 
de seamă asupra fiecărui cuvânt, căci zice Solomon: 
„Viaţa şi moartea sunt în puterea limbii“ (Pilde 
XVIII, 21). Aceiaşi lucru îl arată şi Mântuitorul; 
„Din cuvintele tale vei fi găsit drept şi din cuvin
tele tale vei fi osândit“ (Matei XII, 37).

Pentru că există câte un om care grăieşte multe 
cuvinte folositoare şi de suflet ziditoare şi i se so
coteşte tăcire. Şi este un altul, care grăieşte un 
singur cuvânt deşert şi i se socoteşte călcare de 
legea Mântuitorului (Filocalia XI, pag. 518). Iisus

Hristos ne-a atras atenţia că: „pentru orice cuvânt 
deşert ce îl vor rosti oamenii, vor da socoteală în 
ziua judecăţii“ (Matei XII, 36) şi pentru a ne feri 
de or ce exagerări, adaugă: „Cuvântul vos ru să 
fie: ce este da, da şi ceea ce este nu, nu; iar ceea 
ce este mai mult decât acestea de la cel rău este". 
(Matei V, 37).

Orice vorbă, care nu-şi are un rost pozitiv, poa
te provoca o stare de nelinişte şi turburare; De a- 
ceea Sfânta Scriptură zice: „Cel ce îşi păzeşte gura 
şi limba îşi păzeşte sufletul de necazuri*. (P.ov. 
XXI, 23) şi „Din vorbă multă, nu vei scăpa de pă
cat“ (Prov. X, 19). Iar în altă parte: „Fericit băr
batul care n-a alunecat cu gura sa“ (Isus Sirah 
XIV, 1). Psalmistul David spune: „Bun este bărba
tul care îşi rânduieşte vorbele sale cu judecată, că 
în veac nu se va clinti" (Ps. 111, v. 5).

Sfântul Pimen cel Mare (+454), urmând caiea de 
mijloc, ne asigură din experienţa proprie zicând: 
„Cel ce vorbeşte pentru Dumnezeu bine face şi cel 
ce tace pentru Dumnezeu, asemenea“.1 2

Sfântul Serafim de Sarov (1759—-1 £83) ne sfătu
ieşte că: „Prin neosândirea altora şi tăcere, se păs
trează pacea sufletului“, atât de necesară creşti
nului şi monahului pentru a se ruga şi progresa în 
urcuşul duhovnicesc. Dar pentru aceasta, se cade să 
luăm seama: „Ce facem şi ce zicem, iar în vorbele 
altora şi în treburile ce nu ne sunt încredinţate, să 
nu ne băgăm“.

Pentru a ne obişnui cu tăcerea, este de mare ne
voie, să cugetăm mai înainte cu toată seriozitatea 
că pierderile şi pericolele provin din vorbăre şi în 
acelaşi timp, marile binefaceri ni le aduce tăce ea. 
Cerce ează bine toate lucrurile care îţi vin în ini
mă a le vorbi, înainte ca ele să treacă pe limbă şi 
vei afla multe, care e mai bine să nu le dai dra
in .1 din gură. Chiar din cele ce ţi se par bune de 
spus, sunt multe care e mai bine a le îngropa în 
tăcere. De aceasta îţi vei da seama, după ce va 
trece acea convorbire; Chiar dacă vorbeşti despre 
Dumnezeu, vorbeşte cu frică, având în vedere că 
şi atunci poţi cădea în greşeală.3 *

Nu cerceta plin de curiozitate umbrele din viaţa 
altora, ci cercetează-le pe ale tale. Căci făcând pri
mul lucru vei fi tulburat continuu de ispita de a-1 
osândi, iar de păcatele tale vei uita. Şi prin a- 
ceasta vei spori păcatele tale (Filocalia XI, nota 
357, pag. 266). Asupra ta întoarce ochiul tău şi te 
fereşte a judeca faptele altora. Pentru că acgla ca
re judecă se osteneşte în zadar, căci adeseori gre
şeşte decât restabileşte adevărul şi în s ârşit el în
suşi cade uşor în păcat, pentru că egoismul nu ne 
iartă să facem o judecată dreaptă. In oc de a cer
ceta cu alâta curiozitate conştiinţa altora, să ne 
pogorâm mai bine în a noastră, şi vom găsi acolo 
motive destule de a fi îngăduitori faţă de alţii şi 
destule tulburări pentru noi înşine. N-ai sarcină de
cât pentru line; nu vei răspunde decât pentru ti
ne. Nimeni nu poate vorbi cu măsură dacă mai în
tâi nu ştie să tacă cu bucurie. In tăcere face spor 
sufletul, află izvor de lacrimi, cu care se spală şi 
se curăţă. Lucru folositor spre păstrai ea păcii este 
3e a nu vorbi de alţii, a nu purta~vorbele auzite, 
de la unul la altul, a nu te lua după tot vântul vor
belor fără rost, ci a căuta numai de păcatele şi slă
biciunile proprii, ca să le îndrepţi cu răbdare. (Ur-

(Continuare în pag. a 6-a)
Ierodiacon Ciobâca Teofilact
Mănăstirea Putna — Suceava

1 Ierodiacon Irineu Crăciunaş, „Chipul călugăru
lui îmbunătăţit, după Sfinţii Părinţi *, in rev. B.O.R., 
1965, nr. 3—4, pag. 346.

2 Patericul, Alba Iulia, 1990, pag. 185.
3 Războiul nevăzut, Chişinău, pag. 61—62, anul

1937.

Biserica, locaş al 
Duhului Sfânt

în toate religiile, locaşul de 
cult, biserica, prin urmare şi în 
creştinism, este un semn al pre
zenţei lui Dumnezeu în mijlocul 
oamenilor.

Graţie acestui semn văzut, o- 
mul vine în comuniune cu Dum
nezeu, Cel ce este pretutindeni 
şi pe toate le plineşte.

In mijlocul lui, al locaşului de 
cult, locuieşte Dumnezeu şi sunt 
prezenţi sfinţii. Esue central vie
ţii unui popor în jurul căruia se 
petrec toate tainele vieţii şi ale 
morţii pentru fiecare credincios. 
Este pe drept cuvânt „casa rugă
ciunii“ şi „loc de sfinţire şi 
poartă a cerului“. Este paradisul 
pe pământ. Mântuitorul nostru 
Iisus Hristos este noul templu în
tru care în chip real s-a săvârşit 
taina iconomiei divine. El este 
B serica nefăcută de mână pe ca
re a dărâmat-o moartea Sa şi pe 
care a zidit-o din nou prin în 
vierea Sa. De multe ori Mântui
torul le-a vorbit celor din jurul 
său despre „Biserica Trapului 
Său“ pe care o vor dărâma oa
menii şi El o va ridica în trei 
zile. Dacă ucen'cii lui, #i c h  ce-1 
ascultau, nu puteau să înţeleagă 
cum este posibil ca măreţul Tem
plu din Ierusalim, la care se lu
crase 46 de ani să fie ridicat în 
trei zile, după învierea din morţi 
a Mântuitorului, au înţeles la ce 
anume se referea Mântuitorul: la 
Biserica Trupul Său. Ea este tem
plul duhovnicesc al cărui cap şi 
a cărei piatră din capul unghiu- 
lui este Hristos (I Cor. 3, 11). în 
ea locuieşte Dumnezeul Cel viu. 
Fiecare creştin, ca membru al 
Trupului lui Hristos, este acelaşi 
templu al lui Dumnezeu, iar 
Trupul Său este lăcaş al Sfântu
lui Duh (Romani 8, 11).

în Evanghelia de la loan, Mân
tuitorul Hristos spune că cel ca- 
re-1 iubeşte pe Dumnezeu va fi 
învrednicit să primească în ini
ma lui prezenţa lui Dumnezeu 
(loan 14, 23), iar Sf. Apostol Pa
vel spune: „nu ştiţi că trupul 
vostru este templu al Duhului 
Sfânt?" (I Cor. 31, 6). Firea noas
tră stricăcioasă a fost refăcută de 
Hristos prin întrupare în locaş 
al Său (Ef. 5, 30).

In fiecare loc Biserica, ca semn 
al prezenţei lui Dumnezeu, expri
mă interesul şi evlavia poporu
lui credincios. Oamenii au dorit 
dintotdeauna ca locaşul de în
chinare să fie deosebit de cele
lalte locuri pro'ane din viaţa lor.

Cât ar fi fost de săraci, oame
nii doreau ca biserica lor, ca loc 
al întâlnirii lor cu Dumnezeu, să 
fie măreaţă chiar dacă era mo
destă şi, împodobită în aşa fel 
încât să fie cu adevărat „cerul 
pe pământ“. Prin aceasta ei îşi 
arătau evlavia şi interesul lor 
faţă de locul unde se aducea jert
fa cea fără de sânge a lui Hris
tos şi de unde pământescul se 
împreuna cu cerul în lauda ne
încetată a Creatorului.

Dacă aceste locaşuri neînsufle
ţite au fost şi sunt şi as'ăzi îm
podobite şi îngrijite cu multă pie
tate, cu cât mai mult va trebui 
îngrijit şi înfrumuseţat locaşul 
cel viu al lui Dumnezeu care este 
sufletul nostru. Trebuie deci să 
ne împodobim biserica cea nefă
cută de mână a sufletului nos
tru cu lucrarea virtuţilor şi a 
faptelor bune, cu urmarea slinţi- 
lor noştri îna'ntaşi întru nevoin- 
ţele cele duhovniceşti să ne lu
minăm cugetul şi sufletul cu ci
tirea sfintelor cuvin!e dumneze
ieşti şi cu faptele luminii. Dra
gostea pentru buna cuviinţă a 
locaşului lui Dumnezeu se răsplă
teşte de Acesta cu sfinţenie, aşa 
cum grăieşte rugăciunea amvo
nului: „sfinţeşte Doamne pe cei 
ce iubesc podoaba casei Tale“.

Dragostea arătată faţă de tem
plul sufletului nostru este răsplă
tită de către Dumnezeu cu viaţa 
cea veşnică. Lucrarea interioară 
a omului pentru mântuir a su
fletului constituie punctul central 
al vieţii creştine. Fără aceasta 
viaţa noastră îşi pierde sensul ei 
iniţial de a fi o „viaţă în Hris
tos“, iar biserica sufletului nos
tru va fi un locaş pustiu fără via
ţă în el.

Dacă o Biserică nu are Litur
ghie încetează a mai i un loc 
de reînnoire duhovnicească şi de 
sfinţenie, bineînţeles fără a-şi 
pierde caracterul ei sacra şi 
vrednicia ei pe care o pr meşte 
prin rugăciunea episcopului în 
ziua târnosirii ei. Taina Sfin'ei 
Euharistii, deci Sf. Liturghie, es
te cea care dă viaţă şi sfinţenie 
Bisericii lui Dumnezeu. Acelaşi 
lucru se întâmplă şi cu proprfu) 
nostru trup, locaş al S ântului 
Duh. Cel ce nu participă activ la 
Taina S . Euharis' ii, împărtăşin- 
du-se rămâne un lăcaş gol, o Bi
serică muzeu, fără o participare 
activă la Taina vieţii ce se să
vârşeşte în ea. „Cel cë mănâncă 
Trupul Meu şi bea Sângele Meu, 
rămâne întru Mine şi Eu întru 
el" — zice Domnul (loan 5,65).

Fără „tafna fratelui“ adică fără 
(Continuare în pag. a 7-a)

Arhid. Visarion Băiţai

Ştiinţa şi religia în lumina 
celor mai recen te descoperiri

Sunt oare cu adevărat de neconciliat ştiinţa şi religia, în esenţa 
lor, şi este real acel pretins divorţ dintre ele, aşa cum susţineau până 
mai deunăzi exponenţii curentelor materialist-atee? Aceasta este, cred, 
una dintre chestiun.le de primă importanţă pentru noi şi o consider 
ca atare, pentru că aşa cum ne sunt cunoscute concluziile şiiinţei con
temporane — concluzii care vin din partea unor savanţi oneşti cu 
propriul lor statut, şi neangajaţi ideologic sau năimiţi în slujba vreu
nui regim politic — nu ne lasă, nici pe depart» să înţelegem că lu
crurile ar sta aşa, ci dimpotrivă, ele vin să conirm e (dacă mai era 
cazul), principiile şi adevărurile de credinţă pe care Creştinismul le-a 
susţinut dintotdeauna. Pentru că orice ş-ar spune, adevăra a şti nţă 
n-a făcut niciodată altceva, decât să confirme, prin metodele sale spe
cifice, principiile de bază ale religiei. „Eu — spunea Einstein — nu 
am întâlnit n ciodată în ştiinţa mea ceva care să se opună religiei" 
(1); ba mai mult, în afara religiei, ruptă de ea, ştiinţa poate duce la 
monstruozităţi (vezi materialismul „ştiinţific“), şi numai pâtrându-sé 
în atmosfera de har a religie:, ştiinţa poate deveni credibilă: „Cea 
mai mare emoţie pe care o putem încerca este emoţia mistică. Aceas
ta este germenefe oricărei ştiinţe adevărate" (2). în sensul celor afir
mate mai sus a fost înţeles raportul dintre ştiinţă şi religie, de că
tre unul dintre cei mai vestiţi savanţi ai sec. XX, mă refer la Ein
stein, care, în toată opera sa ştiinţifică, nu le-a considerat incompa
tibile, ci dimpotrivă. Dar să-l lăsăm pe marele fizician să vorbească 
el însuşi: „Cea mai frumoasă emoţ e pe care o putem trăi este cea 
mistică. Ea generează întreaga artă autentică şi ştiinţa. Cel căruia a- 
ceastă emoţie îi este străină, cel care nu se mai poate minuna, cel 
care nu e copleşit de veneraţie e ca şi mort. A şti că ceea ce e de 
nepătruns există cu adevărat, manifestându-se ca suprema înţelepciu
ne şi strălucitoare frumuseţe, pe care minţile noastre obtuze le pot 
pătrunde numai în formele cele mai pr mitive, această cunoaştere, a- 
cest simţământ se află în centrul adevăratei evlavii. în acest sens, şi 
numai în acesta, aparţin oamenilor profund religioşi“ (3).

Este indiscutabil că în aiara religiei, ştiinţa este de neconceput, 
„întregul demers ştiinţific este fructul unui act de credinţă, în stră
fundul lui întru nimic deosebit de acela al credinţei religioase" (4), 
pentru că prin ea însăşi, doar prin propriile sale mijloace, ştiinţa riscă 
să se cantoneze în speculaţie şi incertitud ne. „Ştiinţa — care este 
numai unul din mijloacele de a cunoaşte — întâlneşte şi ea un prag 
peste care nu va putea trece niciodată“ (5), din care numai religia o 
poate salva. „Din marea cunoaştere se naşte marea evlavie" (L. da 
Vinci), altfel, riscă, aşa cum spuneam mai sus, să nască monştri.

Una dintre cele mai grave probleme, care i-a preocupat şi ii p.eo- 
cupă şi astăzi, atât pe teologi cât şi pe oamenii de ştiinţă deopotrivă, 
es e fără îndoială aceea a începutului, a delimitării momentului de 
unde să se poată spune că lumea a început să existe. Cum a apărut 
lumea, din ca şi de ce a apărut, ce anume a făcut posibilă apar.ţia 
ei? sunt întrebări comune amândurora.

In această privinţă, ştiinţa a avansat de-a lungul timpului, fel de 
fel de teorii şi ipoteze, dar care s-au dovedit, finalmente, neviabile şi 
lipsite de fundament log.c. Una dintre acesfea, foarte la modă prin 
anii '60, dar care mai are şi astăzi destui susţinători, este cea a Big 
bang-ului, care afirma că apariţia universului a fost posibilă datorită 
existenţei unui macronucleon primordial de materie incandescentă, şi 
care, în urma unei explozii de o putere extrao.dinară, a făcut posib.lă 
apariţia universului. Numai că această teorie suferă de un viciu de 
fond: de unde şi cum a apărut acel macronucleon primar, ce anume 
a făcut posib lă apariţia lui şi ce a lost înaintea lui?

Au mai fost şi alte multe teorii, pe care istoria aproape că le-a ui- 
(Continuare în paq. a 7-a)

Pr. N. Stoia

Dispută teologică în închisoare
Mă arlam de mulţi ani în tem

niţa Aiudului, încarcerat în ve
chea clădire total insalubră, nu
mită Zarea. Aici erau izolaţi de 
restul deţinuţilor (cu un regim 
alimentar şi de cazare de-a drep
tul criminal, de exterminare) toţi 
cei socotiţi ca duşmani ireconc - 
liabili ai comunismului, re.rac- 
tari la acţiunea de „reeducare“, 
adică la cererea conducerii închi
sorii de a-şi renega întreg trecu
tul, de a se lepăda de ce au fost, 
au iubft, au ales şi aderat în lup
ta lor, aruncând apoi cu noroiul 
celor mai murdare invective a- 
supra tuturor oamenilor politici 
din trecut ai României, în primul 
rând asupra propriilor lor îndru
mători şi conducători.

în ziua de 16 aprilie 1964 mi s-a 
deschis celula, a intrat însuşi co
lonelul Crăciun şi m-a întrebat: 
„Ce faci Grebenea“? — „Precum 
vedeţi". — „Eşti foarte slăbit“. — 
„Da, datorită regimului dumnea
voastră“. — „Vrei să ieşi de aici?“
— „Da, însă nu depinde de mir 
ne“. — „Vrei să te scot de aici?"
— „Da, cum nu?“ — „Atunci 
fă-ţi bagajul“.

Mi-am luat gamela şi ce mai 
aveam, am făcut un semn discret 
de salut celor trei camarazi ră
maşi în celulă şi am plecat.

Cu un grup mic ne-au dus la 
grădina penitenciarului, unde se 
făcea agricultură. Drumul, deşi 
scurt, a fost greu, căci eram slă
bit la ultima limită — eram 
transparent, dacă te uitai într-o 
ureche, vedeai în cealaltă. M-am 
întrebat şi nu mă dumiream cum 
de Crăciun s-a mTostivit de mi
ne şi m-a trimis la grădină?

Acolo mai era un grup de vreo 
150, între care câţiva preoţi ol
teni şi unii romano-catolici. A- 
ceştia din urmă — ca şi sectarii
— făceau o propagandă aprinsă 
între oameni despre superiorita
tea Bsericii lor, susţinând că 
Biserica catolică e singura mân
tuitoare, că numai în ea lucrează 
harul divin, că rugăciunile lor 
sunt mai frumoase, că după dez
binarea de Biserica catolică, în 
Biserica ortodoxă n-au mai apă
rut sfinţi, _ fiindcă harul lui Dum
nezeu nu mai curgea în ea, etc., 
etc. Cu privire la sfinţi, sau ştiau 
care este realitatea —- şi atunci 
ascund au adevărul — sau nu 
ştiau, dând dovadă de lipsă de 
informaţie, căci la Curtea de Ar
geş se găsea Sfânta F.lofteia, iar 
la Iaşi Sfânta Paraschiva.

O frumoasă rugăciune a Sfântu
lui Efrem Şirul, plină de precep
te morale, era prezentată ca 
fiind a Sfântului Toma de Aqui
no. Oamenii erau derutaţi şi li 
se părea că au dreptate catoli

cii. — „De ce nu răspundeţi?" 
ziceau. „Vă este frică de ei, ori 
poate nu avem dreptate?“

Era, deci, nevoie de unele lă
muriri şi răspunsuri concrete, la 
obiect, dar dezbaterile religioase 
erau interzise în inc isoarea Aiud. 
Totuşi, ortodocşii s-au hotărât să 
răspundă, cu orice risc.

Protopopul Tudorache de la 
Târgul Ocna a zis: „Răspund eu 
singur. Cred că voi putea face 
faţă. Sunt bătrân şi dacă ne vor 
prinde, voi suferi numai eu, nu 
şi voi.

In faţa unor asistenţi de aproa
pe 200 de persoane —- cu măsuri 
de pază — a avut loc dezbate
rea în două rânduri. Tr_i doc
tori de Roma discutau cu proto
popul Tudorache. Acesta cunoş
tea ebraica, greaca, latina, pre
cum şi franceza şi germana. Pe 
linie dogmatică au fost repede şi 
total înfrânţi. A fost o mare sur- 
pr ză. Nu le venea oamanilor să 
creadă. Preotul Tudorache îi du
cea aşa: „Iată textul grecesc, ia
tă textul ebraic, iată cel latin“ — 
ca să-i înfunde. Apoi i-a luat pe 
linie liturgică: „Cum împărtăşiţi 
dumneavoastră poporul?“ —- „Cu 
o singură speţă", au răspuns. 
„Dar dumneavoastră cum vă îm
părtăşiţi?“ — „Cu ambele speţe". 
(Adică atât cu pâinea prefăcută 
în trapul Domnului, cât şi cu vi
nul prefăcut in sângele Lui). „Şi 
de ce dvs. luaţi ambele speţe, iar 
poporul numai una? De ce faceţi 
această deosebire**? — „Fiindcă 
noi avem altă demnitate decât 
poporul". — „Dar de ce spuneţi 
„beţi dintru acesta toţi", dacă nu 
le daţi să bea toţi? Cum de căl
caţi cuvântul Domnului?"

Atunci unii catolici ce ascul
tau şi ştiau cum e împărtăşirea 
la ortodocşi, le-au reproşat ei 
înşişi preoţilor lor, zicând: „cum 
de ne dispreţuiţi pe noi?“

A fost o dispută foarte aprinsă 
şi toţi cei de fa,ă s-au lămurit. 
Ortodocşii spuneau: „Bine că aţi 
limpezit lucrurile, căci papistaşii 
făceau o propagandă cu atâta 
convingere, încât ne gândeam 
că dreptatea e de partea lor".

Am înserat această dezbatere,, 
pentru că se constata, cu durere, 
că şi azi se caută dezbinarea ro
mânilor, afirmându-se cu lipsă de 
jenă că ei dintru început au 
fost uniţi cu Roma, uitându-se că 
până la 1700 nie nu s-a pomenit 
de uniaţie. In loc să căutăm la 
ce ne poate apropia şi în răţi, se 
seamănă între noi vrajba şi se 
pune între noi obstacolul unor în
văţături şi practici care sunt stră
ine de credinţa noastră de tot
deauna.

Preot Nicolae Grebenea
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IN MEMÓRIÁM

Preot Dr. PAUL MIHAIL
Obişnuiţi cu preocupările zilnice, parcă nu ne vi

ne a crede, că în toamna aceasta, la 11 oct. s-a 
împlinit un an de zile de când a trecut pragul spre 
viaţa cea veşnică, nu numai una din personalităţile 
Mitropoliei Basarabiei, dar şi a întregii Biserici 
Strămoşeşti şi a neamului românesc, cunoscutul slu
jitor al altarului şi neobositul cercetător a] 
trecutului nostru Zbuciumat, preotul dr. Paul Mihail.

Cu prilejul trist al în c e tă r i i  S. Sale din această 
viaţă şi a slujbei înmormântării de la biserica Popa 
Nan din Capitală şi M-rea Căldăruşani de lângă Bu
cureşti, unde a fost înhumat, s-au rostit şi apoi s-au 
şi publicat articole elogioase, de căire cei care l-au 
cunoscut, printre care amintim: acad. Virgil Cân- 
dea, („Vestitorul Ortodoxiei“, 15 nov. 1994, nr. 124, 
p. 4 şi „Curierul Naţional Magazin" din 22 oct. 1994, 
p. 4), Pr. Dr. loan Dură (rev. „Mărturia Ortodo'-ă" 
a comunităţii române din Olanda nr. 18, 1994), Va
sile Malaneţchi (ziarul „Ţara“ — Chişinău nr. 32, 
din 18 iulie 1995, p. 4) ş. a.

Ca unul care l-am cunoscut încă din tinereţe, din 
vremea studenţiei şi am lucrat apoi împreună la 
câteva campanii monografice, în cadr .l Inst tuiu
lui Social Român din Basarabia, Reg. Chişinău, în
tre anii 1936—-1939 şi am petrecut împreună cele 
mai grele şi dureroase clipe dm viaţă, în timpul ce
lor două refugii din Basarabia, aş dori, prin cele ce 
urmează să readuc în memoria celor ce l-au cu
noscut, dar şi altora, puternica personalitate şi fi
gura blândă şi luminoasă a unuia din cei mai vr d- 
n'ci fii ai Basarabiei româneşti de după Unirea din 
27 martie 1918, potrivindu-se şi pentru Sf. Sa cu
noscutele cuvinte ale cronicarului „nasc şi în Mol
dova oameni“.

Dăm mai jos câteva date biograiice, din însem
nările puse la îndemână, cu toată amabilitatea de 
stimata şi unica fiică, dr. Zam ira M.hail, căreia îi 
aducem mulţumiri şi pe aceasLă cale.

Născut la 29 iunie 1905, într-un sat de răzeşi, 
Cornova-Orhei, dintr-o familie de slujitori ai Bi
seric i şi ai Şcoalei, din părinţi, tatăl Justin, învă
ţător şi dascăl al biserici din satul natal şi mama 
Elena, copilul Paul, rămânând orfan de tată la vârs
ta de 3 ani şi jumătate, este crescut la Orfelinatul 
mânăst.rii Hârjauca, ţinutul Orhei, unde termină 
şi cursurile şcolii primare, înscriindu-se apoi la Se
minarul Teologic din Chişinău, pe care îl absolveş
te ca premiantul clasei în 1926. Se înscrie apoi la 
Facultatea de Teologie, nou înfiinţată, în toamna 
anului 1926, absolvind-o în 1930, susţinându-şi şi 
teza de licenţă cu „Magna cum laude", urmând a- 
poi şi Facultatea de litere şi istorie d n Iaşi. In 
1945 îşi susţine doctoratul la Istoria Bisericii Ro
mâne cu acelaş caliiicativ.

Pregătindu-se pentru misiunea preoţească, se că
sătoreşte în 1933 cu buna şi devotata sa soţie Eu
genia şi este hirotonit diacon pe seama Catedralei 
oraşului Chişinău, fiind hirotonit apoi ca preot în 
1936 pe seama bisericii Soborul Vechi din susnu- 
mitul oraş, funcţionând şi ca profesor de istorie şi
1. română la Seminarul Teologic din aceeaşi locali
tate. La 29 iunie 1940, după ultimatumul sovietic, 
se refugiază în Ţară, slujind ca preot la biserica 
Torna Cosma din Iaşi, reîntorcându-se la biserica 
Soborul Vechi după dezrobirea Basarabiei în vara 
anului 1941, funcţionând acum şi ca director al 
Şcol i de cântăreţi din Chişinău, de unde se refu
giază din nou în martie 1944, slujind apoi cu cins
te şi demnitate la biserica Banu din Iaşi, timp de 
33 de ani, îndeplinindu-şi cu prisosinţă toate înda
toririle de preot, duhovnic şi paroh.

Sfânta Liturghie — Marea iubire
(Urmare din pag. a 3-a)

dăruieşte şi Duhul iubirii Lui şi ne dă putinţa să 
ne împărtăşim cu trupul şi sângele Fiului Său“4. In 
această calitate de fii ai Tatălui, credincioşii sunt 
îndatoraţi să progreseze în viaţa duhovnicească, 
pe măsura firească a apartenenţei, „căci ai Lui neam 
suntem“5, zice cuvântul Sfintei ScriptLri.

De altfel, preotul liturghisitor, nu ca înlocuitor 
al lui Hristos, ci ca persoană văzută, purtător de 
Hristos şi prin care însuşi Hristos ne grăieşte ca 
victimă, jertfit pentru noi, Arhiereu veşnic şi Pâine 
Cerească, potrivit misiunii sacre, ne atenţionează:
„Să luăm aminte, că sunt „Sfintele", oferite doar 
Sfinţ lor, ceea ce consimt şi credincioşii să răs
pundă că Unul singur este Sfânt intr-adevăr, Unul 
Domn şi Dumnezeu, Iisus Hristos. Dar cum sfinţe
nia este graduală şi nu toţi sunt pe deplin împliniţi, 
ci sunt pe calea mântuirii şi nim c nu-i opre.te pe 
cei dispuşi sufleteşte, să se apropie de această cu
tremurătoare Taină! „Prin sfinţi, înţelegem aici nu 
numai pe cei desăvârşiţi în virtute, ci pe toţi câţi 
se străduiesc spre desăvârşire, chiar dacă n-au a- 
|uns la ea; nimic nu-i împiedică pe aceştia să se 
sfinţească şi ei prin împărtăşirea cu Sfintele Taine 
şi să devină sfinţi. Căci Biserica întreagă se nu
meşte sfântă“6. Marele apostol Pavel îi numeşte 
sfinţi pe creştini, atunci când în scrisorile sa.e se 
adresează diferitelor comunităţi creş ine, ca: „tu
turor sfinţilor întru Hristos Iisus, celor ce sunt în 
r-’ilip i. .  ,“7, sau apreciind gradual îmbunătăţirea lor 
duhovnicească, scrie: „Bisericii lui Dumnezeu care 
oste în Corint, celor sfinţiţi în Iisus Hristos, celor 
rumiţi sfinţi, împreună cu toţi cei ce chiamă nu
nele Domnului nostru Iisus Hristos, în tot locul, 
şi al lor şi al nostru .. .“ Sau altă formulă de a- 
dresare: „Bisericii lui Dumnezeu, celei din Corint, 
împreună cu toţi sfinţii, care sunt in toată Ahaia1'8.
Iau tot gradual adresându-se: „Sfinţilor şi credin
cioşilor fraţi întru Hristos, care sunt în Colosé...“9, 
n acelaş sens al participării la deplinătatea sfinţe- 
liei, zice: „fraţi sfinţi, părtaşi chemării cereşti, luaţi 
minte la Apostolul şi Arhiereul mărturisirii noas- 

!re, la Iisus Hristos“10 II,.
Deci, sfinţenia nu este un privilegiu, ci o che

mare în Duhul Sfânt. Toţi creştinii ( =  ai lui Hris- 
os), sunt chemaţi la sfinţenia vieţii lor. Numai 
printr-o asemenea strădanie, şi cu ajutorul lui 
dumnezeu, ne încorporăm în trupul lui Hristos, 
um zice Sfântul apostol Pavel: „Voi sunteţi Trupul 
ui Hristos şi mădulare (fiecare) în parte“11, şi da- 
ori suntem să ne iubim unii pe alţii, sporind în 
Iragostea faţă de Dumnezeu şi faţă de toţi oame- 
ii, fiii Tatălui şi fraţi ai noştri, „pentru că sun- 
em mădulare ale trupului Lui, din carnea Lui şi 
in oasele Lui“12. Numai cu o asemenea conştiinţă 

\e putem apropia de „Sfintele Sfin,ilor“. In mo
mentul când străbate egoismul şi ura cuiva la su- 
rafaţă şi peste tot păcatele, acel credincios s-a 

’espărţit de Sfântul Trup. De aceea, Iisus îndeam
nă zicând: „Rămâneţi în Mine şi Eu în v o i . . .  Cel 
e rămâne în Mine şi Eu în el, acela aduce roadă 
multă, căci fără de Mine nu puteţi face nimic“13.

Dragostea şi devotamentul pentru slujirea la al
tarul Domnului a fost atât de mare, încât, aşa cum 
declară în cuvântul de despărţire de credincioşii 
bisericii Banu, la 30 dec. 1979, când a ieşit la pen
sie, l-au determinat să „renunţe odată la demnita
tea de asistent la Fac. de litere a Univ. din Iaşi, în 
1949 şi de două ori la postul de conf. univ. la In
stitutul Teologic din Bucureşti, la care a fost che
mat de Prea Fer. Patriarh Justinian.

Dar, în afară de pilduitoarea sa activitate pasto
rală şi didactică, Păr. Paul a des ăşurat încă din 
timpul studenţiei o rodnică şi frumoasă act vitate 
publicistică şi cărturărească, cercetând, studiind şi 
descoperind o serie de documente vechi privind is
toria Ţării şi B sericii noastre, atât în străinătate, 
ca: Orientul Apropiat, Bulgaria, Grecia, Turcia, mun
tele Athos, Vaticanul, etc. cât şi pe la bibliotecile, 
mânăslirile şi bisericile din Ţară. Spaţiul restrâns 
al unui articol de revistă nu ne îngăduie să insis
tăm asupra acestei foloiitoare, dar şi migăloase ac- 
tivilăţi; dar nu putem încheia această prezentare a 
activităţii păr. Paul Mihail, fără a arăta, că în 1940, 
după publicarea altor lucrări, ca: „Fapte trecute şi 
basarabeni uitaţi“, (Chişinău, 1938) şi „Stareţul Pai- 
sie Velicicovschi şi erezia de la Poia~a Voronei 
din Moldova“. (Arhivele Basarabiei, Chişinău, 1938, 
nr. 1—4, p. 69—79), etc. Academia Română îi a- 
cordă premiul „Năsturel“ pentru lucrarea de mare 
valoare documentară: „Tipărituri româneşti în Ba-, 
sarabia, de la 1812 până la 1918“, pe care o şi pu
blică, urmate de alte studii *şi lucrări, ca: „Figuri 
monahale din Basarabia“ Cronica lui Ion Neculce, 
în copie, din 1781, (în Institutul de Istorie Naţio
nală", A. D. Xenopol, Iaşi, 1948), „Leastviţa“, tra
ducerea Iui Varlaam (în B.O.R. Buc. nr. 11—12/ 
1964, p. 1069—1084), „Predicile lui Antim Ivireanu“ 
(în „Studii Teologice, Buc. nr. 1—2/1974, p. 53—-59), 
„Cronica lui Ion Neculce, copiată de Ioasaf Luca, 
manuscrisul Mihail“, în colaborare cu dr. Zamfira 
Mihail (Edit. „Litera“, Buc. 1980), „Jurnalul călă
toriei de studii în Sud Estul Europei" (în „Mitro
polia Olteniei“ nr. 3 1989, p. 86—118 şi urm.), „Ac
te în limba română, tipărite în Basarabia, (1812— 
1830)“, precedate de Bibliografia tipăriturilor lomâ- 
neşti din Basarabia, în colaborare cu dr. Zamfira 
Mihail, edit. Academiei Române, Buc. 1993), „Măr
turii de spiritualitate românească din Basarabia“, 
(Chişinău, edit. „Ştiinţa“, 1993) şi multe alte stu
dii, recenzii şi articole laborioase, publicate în re
vistele vremii.

Enumerând numai câteva din lucrările Sf. Sale, a 
căror valoare documentară pentru trecutul neamu
lui şi Bisericii noastre este atestată de personali
tăţi de vază în domeniul respectiv, ne asociem a- 
celora care au propus alegerea post-mortem a Păr. 
Dr. Paul Mihail, numit, cu drept cuvânt, de unii 
scriilori şi cercetători istorici „Patriarhul culturii 
româneşti din Basarabia" şi „Comoara bibliografiei 
vechi româneşti“, ca membru de onoare al Acade
miei Române şi a celei din Basarabia, provincie pe 
care a iubit-o şi a slujit-o cu cea mai mare ar
doare.

închei aceste rânduri despre viaţa şi opera preo
tului dr. Paul M hail, la comemorarea unui an de 
la săvârşirea Sa din această viaţă, cu făgăduinţa că 
nu voi uita niciodată sufletul său bun şi generos. 
Fie-i memoria veşnică şi Dumnezeu să-l odihneas
că în pace.

Preot-prof. Sergiu C. Roşea

După ce preotul liturghisitor a rostit cuvintele: 
„Sfintele Sfinţilor“, încă ţinând sus Sfântul Trup 
(Agneţul =  Mielul lui Dumnezeu), Ii sfarmă în 
patru părţi, zicând cu luam aminte şi cu evlavie: 
„Se sfarmă şi se împarte Mielul lui Dumnezeu, Cel 
ce se sfarmă şi nu se desparte, Cel ce se mănâncă 
pururea şi niciodată nu se sfârşeşte, ci pe cei ce 
se împărtăşesc ii sfinţeşte" şi le aşează cu miezul 
în sus, pe sfântul disc în forma sfintei cruci, potri
vind să fie spre răsărit partea cu lis, spre apus cea 
cu HS, spre nord cea cu Ni şi spre miazăzi cea 
cu KA, prefigurând frângerea pâinii la Cină, de 
către Mântuitorul şi nu mai puţin ră.tignirea şi 
moartea M ânuitorului pe cruce. (IS. HR. NT. KA = 
Iisus Hristos biruie).

Analizând adresarea preotului în mod deosebit 
lui Iisus Hristos, zicând: „Ia aminte, Doamne Iisu- 
se Hristoase. . .  şi v no şi ne sfinţeşte pe n o i .. .  
şi ne învredniceşte, prin mâna Ta cea puternică, a 
ni se da nouă preacuratul Tău trup şi scumpul Tău 
sânge şi prin noi la tot poporul“, H istos însuşi 
ni se dă nouă, prin mâna preotului. Iar din cuv n- 
lele „Se sfarmă Mielul lui D um nezeu...“, sau „Cel 
ce aduci“ şi „Cel ce Te aduci“ sau „Se dă mie...", 
„Se dă ţie ...“, „Se împărtăşeşte robul lui Dumnezeu 
(N )\ deci nu eu te împărtăşesc, se vede că preotul 
nu este un locţiitor al lui Hristos, care ar fi absent, 
ci numai un mediu, un organ văzut, prin care Hristos 
însuşi, fiind de faţă, El lucrează. „Tatăl Meu până 
acum lucrează; şi Eu lucrez“* 11 * * 14, Preotul, prin preo
ţia harică, este o taină în Biserică“, taină fiind preo
ţia însăşi!

H risto. Domnul îşi trăieşte mereu moartea, pen
tru noi, în baza trăirii ei pe cruce. Atât în mo
mentul „prefacerii“, cât şi în momentul în care se 
pregăteşte pentru a ni se da. El, însuşi „se sfar
mă“, pr n gestul preotului aplicat Agneţului văzut; 
nu preotul îl sfarmă. Moartea lui Hristos, ca tre
cere spre înviere, umple toată Sfânta Liturghie.. 
Murind exclusiv pentru noi, ne-a avut în mod âe- 
săvârşit numai pe noi în Sine, a fost concentrat nu
mai spre noi. Dar nu numai în calitate de om fără 
păcat, ci şi de Fiu al lui Dumnezeu, cu voinţa de-a 
ne aduce ca pe fraţii Lui în Sine“15.

în  pract ca liturgică, după sfărâmarea Agneţului, 
preotul luând părticica de sus (IIS), face cu dânsa 
semnul sfintei cruci deasupra sfântului potir, zi
când: „Plinirea potirului credinţei Sfântului Duh" 
şi o pune apoi în sfântul potir, ştergându-şi dege
tele cu buretele şi luând căldura, rosteşte cuvin
tele: „Binecuvânta ă este căldura sfinţilor Tăi, tot
deauna acum şi pururea şi în vec i vecilor“. Căl
dura, adică apa caldă şi binecuvântată, pe care 
preotul o toarnă în sfântul potir, potrivit interpre
tării unor liturghişti de competenţă recunoscută, 
simbolizează mai întâi apa care a curs odată cu 
sângele din coasta Domnului, cea împunsă cu su
liţa. Această căldură mai simbolizează viaţa, sân
gele cald, dar şi căldura Duhului celui de viaţă fă
cător, respectiv căldura vieţii pe care Sfântul Duh 
o toarnă din nou prin înviere, în mădularele moar
te, simţindu-se şi mai expresiv învierea Domnului.

TĂCEREA, PAZĂ A NEOSÄNDIRII ALTORA
(Urmare din pag. a 5-a)

marea lui Hristos, Bucureşti, 1990, pag. 63 şi 331). 
Sfântul loan Scărarul (523—602), în opera sa „Sca
ra", nfe arată că: „Nici când vezi cu ochii tăi, să 
nu osândeşti, căci de m uie ori se înşeală şi aceş
tia“ şi „chiar dacă vei vedea pe cineva greşind în 
ceasul morţii, nici atunci să nu-1 osândeşt.“. în con
tinuare Sfântul loan Scărarul spune: „Cel ce-şi cu
noaşte g reşe lile  proprii îşi înfrânează limba, iar 
vorbăreţul nu s-a cu oscut încă pe sine cum tre
buie.“ (Filocalia IX, pag. 202, 203 şi 205).

De aici se vede cât de grea este osândirea şi cât 
rău provoacă acest păcat creşt.nului. Mântuitorul 
ne spune: „Nu judecaţi, ca să nu fiţi judecaţi. Căci 
cu judecata cu care judecaţi, veţi fi judecaţi“ (Ma
tei VII, 1).

Isaia Pustnicul din Egipt (370—488), având în ve
dere urmările tăcerii pozitive ne spune: „De te în
cearcă vreun gând neserios, să nu deschizi gura ta 
şi va pleca de la tine". Iar în cazul că se iveşte to
tuşi necesitatea de a discuta cu alţii ne recoman
dă: „Vorbiţi foarte puţin, cu smerenie şi cu evla
vie, gândindu-vă că Dumnezeu ia aminte la voi. Nu 
vorbiţi împotriva cuiva, nici nu judecaţi pe cineva, 
nu dispreţuiţi pe cineva, nu cârtiţi împotriva cui
va. Să nu iasă din gura voastră nici o minciună. 
Să nu voiţi să auziţi ceva din cele ce nu vă folo
sesc“. în special, pentru fiecare are un cuvânt, ca 
să-l păzească: „Nu îngădui urechilor să audă pe 
cineva grăind cuvinte nefolositoare, iar gura ta să

tacă şi în general să nu vorbească dacă nu e ne
voie" (Filocalia VIII, pag. 40, 46 şi 238).

Părinţii Patericului au şi ei sfaturi practice, care 
ne ajută să experimentăm tăcerea cu mult folos du- 
hovnice c: „De vei tăcea, vei avea odihnă, în tot 
locul unde petreci“ (Pateric, Alba Iulia, 1990, pag. 
127). Un îndemn la tăcere, aducător de pace şi li
nişte sufletească găsim, recomandat şi în imnolo- 
gia Biseric i noastre, unde taGêrêd esté caracteriza
tă „Ca ceea ce este fără de primejdie“, dacă o pă
zim.4

„Având atâta nor de mărturii" (Evrei XII, 1), să 
ne hotărâm să mergem pe calea recomandată do 
numeroşi iubitori ai tăcerii, care au văzut în a- 
ceastă virtute, un mijloc sigur de neosândlre a se
menului nostru şi un imbold de a ne cerceta mai 
întâi pe noi înşine.

Cunoscând binefacerile tăcerii şi relele pricinui
te de vorbele fără rost, să ne ostenim puţin, să 
păşim pe această cale şi ne „vom afla mergând“, 
ne asigură Sfântul Efrem Şirul (306—378).

Să ne rugăm cu stăruinţă şi vom primi Harul Pro
videnţei: „Cereţi şi vi se va da“ (Matei VII, 7), zi
când apoi cu psalmistul David: „Pune, Doamne, 
pază gurii mele şi uşă de îngrădire împrejurul bu
zelor mele“ (Ps. 140, v. 5).

4 loan Monahul imnolog (sec. VII), Mineiul pe
luna decembrie, Irmosul de la peasna IX, canonul
II, din 25 decembrie.

Din nou despre drama minorîfăfii române din Ungaria
(Urmare din pag. 1)

reprezentată de români există o singură şcoală ge
nerală cu toate clasele pentru români, dar în care 
învăţământul se face o parte în limba română şi o 
parte în limba maghiară. în celelalte comune cla
sele de romârji sunt incluse în cadrul şcolilor ma
ghiare. în aceste clase se predă mai puţin în lim
ba română şi mai mult în limba maghiară. La Li
ceul Nicolae Bălcescu din Gyula, pre ins liceu ro
mânesc limba română se predă ca oricare altă lim
bă străină într-un liceu de cultură generală. Studiul 
limbii române se face în două grupe: începători şi 
avansaţi. Sunt predate vagi noţiuni de literatură 
clasică română. Din studiu nu lipseşte analiza „Ţi- 
ganiadei“ lui I. B. Deleanu, pentru a se face refe
riri la originea de ţigan a poporului român. Geo
grafia şi istoria se fac numai în limba maghiară, cu 
accente false asupra poporului român, prezentat ca 
năvălitor fie din sudul Dunării, iie din Moldova şi 
Muntenia. în  acesle condiţii de denaturare a ade
vărului istoric, a tradiţiilor şi a aspiraţ ilor este 
normal că românii nu mai simt şi nu mai gândesc 
româneşte. Le-a dispărut în totalitate conştiinţa na
ţională românească încât s-a ajuns ca părinţii să-şi 
trimită copiii să înveţe mai bine în limba maghia
ră decât în limba maternă. Consecinţa acestei de
cizii este că toţi românii din Ungaria vorbesc per
fect limba maghiară şi aproape deloc limba româ
nă, încât s-a ajuns ca în casele multor români să 
se vorbească numai ungureşte.

Dacă în librăriile din România se găsesc standuri 
întregi cu cărţi în limba maghiară şi la chioşcuri 
ziare şi reviste maghiare, minoritatea română din 
Ungaria nu are posibilităţi de informare prin mass- 
media. Am colindat toate librăriile şi chioşcurile de

Turnarea căldurii în sfântul potir mai duce gândul 
şi la pogorârea Sfântului Duh peste Biserică, în ziua 
Cine zecimii (Rusaliilor) şi chiar căldura credinţei, 
cu care trebuie să ne împărtăşim“16.

După această pregătire şi su.letească şi rituală, 
într-un moment de sacralitate şi trăire intimă, pâ
nă la integrarea întregii fiinţe în atmosfera de har 
şi s inţenie, preotul sluTtor, desfăcând mai întâi, 
palma dreaptă şi aşezând buretele sub degetul mij
lociu, între arătător şi inelar, ia cu stânga, părti
cica HS, şi o pune în palma dreaptă zicând: „Cins
titul şi Preasfântul Trup al Domnului şi Dum ezeu- 
lui şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos se dă mie 
preotului (N), spre iertarea păcatelor şi sp.e viaţa 
de veci“.

Momentul liturgic devine acum cu totul crucial. 
Ne aflăm la poarta Marelui Ospăţ de Taină! Şi 
preotul slujitor şi credincioşii care s-au pregătit 
pientru Sfânta împărtăşanie, aşteaptă, într-o lepă
dare totală de tot ce i-ar putea abate de la Sfânta 
Comuniune cu Dumnezeu. Aceasta este clipa de 
întâlnire şi unire a omului cu Ziditorul său, prin 
guslarea din „pâinea cea ceiească şi paharul vie
ţii", pentru a vedea cât de bun este Domnul, cum 
se exprimă Biserica în rânduiala Sfintei Liturghii a 
Darurilor mai înainte sfinţite.

Şi într-adevăr, dacă „Rugul aprins văzut de Moi- 
se17 18 19 20 reprezintă şi pe Maica Domnului şi pe orice 
sfânt plin de focul dragostei lui Hristos, rugul în
treg, atotcuprinzător este Biserica, în care focul 
iubirii îi uneşte nu numai ca persoane singulare în 
Hristos, prin iubire, ci şi pe toate persoanele care 
cred în Hristos şi întreolaltă“18 19.

Cu adevărat mare este taina Dumnezeirii! Atot- 
prezenţa dumnezeiască a lui Iisus Hristos se ma
nifestă în mod repetat şi sub forme văzute şi 
transparente până la înălţarea la Cer. Şi dacă „îna
inte de Înălţare, era cu ucenicii Săi oriunde,. .. 
după înălţare El se sălăşluieşte cu trupul (prin 
Euharistie), în fiecare din cei care cred în El“1'. Şi 
de ce să nu repelăm fiecare, cu umilinţă, cu în
credere şi cu nestăvilită nădejde, în Marea Iubire 
a lui Dumnezeu: „Cred, Doamne! Ajută necredinţei 
mele“20 *, slăbiciunii şi neputinţei mele.

4 Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloae: Spiritualitate . .
op. cit., p. 327—328. '

5 Fac. 17, 28.
6 Nicolae Cabasila: Tâlcuirea Dumnezeieştii Li

turghii, op. cit. p. 87.
7 Fil. 1, 1. 8 1 Cor. 1, 2 şi II Cor. 1, 1.
9 Col. 1, 1. 10 Evr. 3, 1.
11 I. Cor. 12, 27. 12 Ef. 5. 3.
13 In. 15, 4—5. 14 In. 5, 17.
15 Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloae: Spiritualita

t e ... ,  op. cit., p. 330—331.
16 Pr. Prof. Dr. Ene Branişte: Liturgica Specială

op. cit., p. 329.
17 leş., 3, 2.
18 Dumitru Stăniloae: Iisus Hristos, lumina lu

mii şi îndumnezeitorul omului. Edit. Anastasia, Bu
cureşti 1993, p. 216.

19 Pr. Prof. Dr. D. Stăniloae: Spiritualitate, op. 
cit., p. 332.

20 Mc. 9, 24.

ziare din Békéscsaba şi Gyula şi nu am găsit ur
mă de carte, ziar sau revistă în limba română. Se 
pare .că toate sunt proscrise în afara unui ziar NOI, 
care apare la sfârşit de săptămână cu ştiri din re
giune şi banalităţi care nu au nimic comun cu spi 
ritul şi tradiţia românească. Ziarul se trim te de re
dacţie la domiciliul celor abonaţi. Televiziunea ma- 
gh.ară consacră minorităţii române doar douăzeci 
de minute pe săptămână, sâmbăta, între orele 9,00 
şi 9,20, oră nepotrivită şi cu program dirijat care 
să nu lezeze demnitatea statului maghiar, în timp 
ce maghiarii din România se bucură de un pro
gram mult mai dimensionat în limba lor.

Aşa cum se prezintă situaţia este un progres pen
tru maghiari iar pentru românii din Ungaria un pro
ces de exterminare a identităţii româneşti. Dacă 
până la unirea Transilvaniei cu România, românii 
preferau să nu înveţe limba maghiară ca să-şi păs
treze identitatea şi tradiţ a, în prezent conştiinţa 
naţională românească fiindu-le distrusă, românii din 
Ungaria se simt mai mult unguri decât români. Fe
nomenul acesta de maghiarizare, de înstră nare, de 
rupere de trupul naţiunii îşi are origini istorice în
depărtate şi nu a fost stăvilit în urma celui de al 
doilea Război Mondial, dimpotrivă a fost continuat 
până în prezent prin diferite forme.

Cauzele dezastrului minorităţii române din Unga
ria unt multiple. în primul rând lipsa unor con
ducători în rândul lor care să se identifice cu soar
ta minorităţii române. Cu efect negativ a fost lipsa 
învăţătorilor şi preoţilor în comunele cu populaţie 
românească care să ţină aprinsă flacăra gândirii ro
mâneşti şi a sorgintei daco-romane. Vinovate de a- 
ceastă situaţie sunt toate guvernele din România 
de la întemeierea ei şi până în prezent care au ne
glijat soarta românilor din a ara graniţelor Româ
niei, fiindcă n-au acordat ajutorul moral şi mate
rial de care trebuia să beneficieze această minori
tate. Şi Biserica Ortodoxă îşi are partea ei devină 
lăsând tu:ma fără păstori.

O slăbiciune firească a românilor minoritari a 
fost cedarea în faţa fricii de conced'ere sau a im
posibilităţii exerc tării meseriilor publice şi parti
culare, ceea ce ar fi însemnat lipsa asigurării con
diţiilor vieţii materiale pentru ei şi familii.e lor.

Pentru minoritatea română din Ungaria ora două
sprezece a trecut. După cum au evoluat şi evolu
ează în continuare lucrurile nu cred că această in
sulă de români se va mai putea salva. S-a practi
cat o maghiarizare în toate compartimentele vieţii, 
politic, cultural, bisericesc şi administrativ. Drama 
minorităţii române trebuie deplânsă din plin căci 
este drama noastră, a poporului român. Ungurii 
şi-au pus în joc întreaga lor abilitate pentru reu
şita deznaţionalizării românilor din Ungaria şi a 
integrării lor în societatea maghiară găsind condiţii 
favorabile pentru atingerea scopului.

Politica maghiară faţă de mi-oritatea română din 
Ungaria a distrus identitatea etnică şi confesională 
a românilor, ceea ce nu se poate vorbi in termsni 
identici despre minoritatea maghiară din România 
care se bucură de cel puţin drepturi egale cu po
pulaţia română.

Este demn de semnalat faptul că ura dintre ro
mâni şi maghiari în România este o diversiune cre
ată artificial de liderii iredentişti maghiari. Intr-o 
călătorie pe care am făcut-o în vara acestui an în 
judeţele din România cu populaţie majoritară ma
ghiară, cu câte persoane am vorbit, maghiari sau 
români, nimeni n-a semnalat disensiuni naţionaliste 
între cele două etnii. Am întâlnit mulţi unguri care 
nu ştiau să vorbească decât în limba lor maternă, 
dar şi mulţi români care vorbeau ambele 1 mbi. 
Aşadar neliniştea şi tulburările intere tnice sunt cât 
se poate de vădit creaţii artificiale ale iredentişti- 
lor maghiari. Confirmarea celor relatate anterior 
este eşecul festivităţilor maghiare din 27 iulie a. c. 
de la Debrecen din Ungaria şi din 2 septembrie 
a. c. de la Odorheiul Secuiesc din România.

Cu impertinenţă se pune în discuţie de luni de 
zile semnarea tratatului bilateral româno-maghiar 
pe baza unei reconcilieri istorice româno-ungare.

Domnilor UDMR-işti de unde trebuie să porneas
că dorinţa de reconciliere?

Credeţi că paragraful 1201 recomandat de Parla
mentul Adunării Generale a Consiliului Europei tre
buie respectat numai de români?

Care etn e este lipsită de elementarele drepturi 
fundamentale ale omului şi supusă distrugerii?

Care tineri ar trebui să meargă cu jalba la Strass- 
bourg, români sau unguri?

Credeţi că se vor putea stabili raporturi bune 
între Ungaria şi România numai în spir tul final al i 
comun'catului guvernului maghiar publicat în 1941 
după Dictatul de la Viena? care se termina astfel: 
Acum când nedreptăţile Trianonului sunt reparate, 
Ungaria va face lot ce este posibil pentru a stabili 
între cele două ţări raporturi bune, care nu puteau 
să existe în cursul ultimilor douăzeci de ani din 
cauza intrigilor puterilor Antantei. Antanta nu mai 
există. Cine face intrigile în prezent?

Sperăm ca timpurile trecute să nu se mai reîn
toarcă.
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M anuscrisele de la Prodromul
Citind articolul Câ'eva ceasuri 

în Biblioteca Schitului române, c 
, Prodi omul“, scris de P. C. Pro- 
tos. Daniil Stoenescu şi publicat 
in „Telegraful Român“ (nr. 29—• 
02/1995, p. 5), mi-am adus amin
te că şi eu am petrecut „câteva 
luni“ în această prestigioasă va
tră de cultură şi spiritualitate ro
mânească din Sfântul Munte 
Atlhos.

Primul popas l-am făcut în a- 
nul 1982. Atunci m-au impresio
nat cărţile şi manuscrisele vechi, 
colecţionate de călugării români 
stabiliţi în pământul athonit, dar 
am încercat şi un sentiment de 
tristeţe văzând depozitarea lor în 
condiţii necorespunză oare şi 
lipsa totală a unei evidenţe. In 
corsecin|ă, m-am oferit să orga
nizez Bibiioteca.

Reîntors în ţară, la Centrul E- 
par ial din Râmnicu Vâlcea unde 
funcţionam ca mare eclesiarh la 
Catedrala episcopală, am primit 
din partea conducerii Schitului 
Prodromul invitaţia „pentru un 
timp mai îndelungat. . .  în vede
rea reorganizării Bibliotecii"; ea 
„are peste cinci mii de volume 
şi se află în stare nesat'sfăcă- 
toare“, iar „autorităţile noastre 
ne cer să o punem urgent în 
rânduială“, se arăta în adr să.

După pregătirea formalităţilor 
necesare, am comandat tipărirea 
uror etichete cu inscripţia: „Bi
blioteca Schitului Prodromul", iar 
în primă-ara anul . i 1983 am ple
cat la Sfântul Munte. Atras de 
liniştea vieţii monahale şi de 
vas el teren al cercetărilor în 
domeniul neexplorat al cărţilor şi 
manuscriselor vechi, precum şi a 
bogatei arhive, intenţionam să . 
rămân mai mult timp acolo. Cau
ze independente de voinţa mea 
nu m'-au permis realizarea idea
lului dorit.

Cunoscând împrejurările, am 
considerat necesar rezolvarea cel 
puţin a situaţiei manuscriselor 
depozitate în spaţiile rezervate 
Bibi o ecii. Datorită unei munci 
intense, întreruptă numai de un

somn athonit (între orele 22 sea
ra şi 2 dimineaţa) şi de partici
parea la slujbele bisericeşti, tot 
athonite, mi-a trecut prin mână 
întreaga colecţie de volume pen
tru descoperirea manuscriselor. 
Astfel, în câteva luni am identi
ficat, descris, inventariat, etiche
tat şi depozitat un număr de 219 
manuscrise româneşti.

Cel mai veahi manuscris pro- 
dromit datează din anul 1766. El 
cuprinde Cuvinte ascelice ale 
marilor dascăli ai pustiei, fiind 
incluse şi Cuvintele înainte la 
scrierile lui NT de la Sorsca şi 
Filotei Sinaitul, „alcătuite de 
schimonahul stareţul Vasile cel 
din Ţara Muntenească de la Schi
tul Poiana Mărului“ (Mss. nr. 1).

Manuscrisele de la Prodiomul 
au două surse de provenienţă: 
una din ţară, fiind duse de călu
gării români la S ântul M_nte; 
alta, de acolo, unde au fost re
dactate, traduse, sau copiate. 
Cele din categoria a doua repre
zintă o valoare deosebit de mare, 
întrucât sunt total necunoscute 
la noi. In afară de conţinut, ele 
cuprind preţioase însemnări bio- 
gra.ice referitoare la monahi, in
formaţii privitoare la circulaţia 
manuscriselor, date istorice şi 
glosare, elemente fundamentale 
pentru reconstituirea istoriei şi 
spiritualităţii româneşti din ca
drul athonit.

La Schitul Prodromul, călugării 
au păstrat tradiţia copiştilor pâ
nă în vremea noastră. Cel mai 
nou manuscris datează din anul 
1947 (Mss. nr. 188), operă a iero- 
schimonahului Iuvenalie Streinul, 
care cuprinde Cuvinte asce ice 
ale Sfântului Isaac Şirul şi Mar- 
cu Pustnicul, totalizând 185 file.

Precizez că munca desfăşurată 
în Biblioteca de la Prodromul cu
prinde două aspecte: primul 
constă în inventarierea, eticheta
rea şi aranjarea în rafturi a ma
nuscrise or, uşor observabil de 
orice vizitator; iar al doilea, în 
descrierea lor, copierea însemnă
rilor şi a glosarelor. Acest rod

Lexiconul bizantinologilor români — un reveriment editorial
Investigarea unuia dintre cele mai importante segmente ale cul

turii noastre vechi îl va constitui, de bună seamă, muzica de sorginte 
bizanţ nă care, după cum s-a remarcat, alături de folclorul vocal şi 
instrumental, va conslitui, întotdeauna, o configuraţie inconfundabilă 
a „genezei limbii muzicale româneşti“ (Dr. Sigismund Toduţă). De 
fapt, atât literatura didactică (manuale tipărite sau manuscrise de uz 
şcolar, cursuri şi însemnări cu acelaşi profil) dar mai ales lucrările de 
muzicologie vor evidenţia în mod consecvent nu numai valoarea şi în
semnătatea patrimonială a acestei muzici ci şi pe aceea de pecete 
autohtonă priv'nd trecutul şi gradul preocupărilor noastre pentru mu
zică, pentru acest filon de aur ce ne particularizează în lumea creşti
nă din spaţiul european. Şi fie că ne vom re.eri, acum şi în viitor, la 
cărţile de muzică semnate de George Breazul şi Sabin V. Drăgoi, Mar
cel Botez, Constantin Brăiloiu şi Ion Croitoru sau la lucrările de mai 
încoace datorate lui Gheorghe Ciobanu, Octavian Lazăr Cosma, Petre 
Brâncuşi, Viorel Cosma, Sebastian Bucur-Barbu cultura muzicală de 
sorginte bizantină de pe teritoriul României merită a i se acorda nu 
numai atenţia noastră dar şi sacrificiul material ca timp şi punere în 
pagină tipograftcă.

Că dispunem de un asemenea fond spiritual ne-o mai spun şi lexi
coanele apărute până în deceniul nouă precum: Viorel Cosma — Mu
zicieni români (1970) Muzicieni din România, vol. I (A-C) din 1989, 
lucrări ce vor îmbogăţi, în mod constant, câmpul nostru in ormaţional 
conectat la cunoaşterea trad.ţiei şi evoluţiei muzicii bizantine practi
cată la strana mânăstirilor şi bisericilor noastre din spaţiul carpato- 
danubian-pontic.

Pe fundalul acestor preocupări mai vechi apariţia primului Lexicon 
al celor care, de-a lungul veacuiilor, s-au ocupat cu muzica de tra
diţie bizantină în România (Editura Diogene, Bucureşti, 1994, 380 p.) a 
fost primită cu vădit interes. La Bucureşti, Craiova, Iaşi, Ploieşti s-au 
organizat, spre exemplu, întâlniri cu autorul lucrării, muzicologul Gh.
C. Ionescu, iar cronicarii unor publicaţii (reviste şi ziare) nu au în
târziat a pune în circulaţie pertinente sublinieri stimulate de conţinu
tul acestei lucrări. Ştefan Petraru, spre exemplu, de la Cuget româ
nesc din Braşov va remarca, pe bună dreptate, că este vorba, în a- 
cest caz, de o „lucrare fundamentală", de „un eveniment în viaţa 
noastră ştiinţifică muz cală“ iar bizantinologul Titus M osescu, în Ac
tualitatea muzicală de la Bucureşti va itinera ideea că Lexiconul lui 
Gheorg e C. Ionescu este „o carte necesară bunei cunoaşteri a unui 
domeniu artistic care a fiinţat de veacuri în cultura muzicală româ- 
n. ajcă '.

Despre cine şi despre ce vorbeşte acest Lexicon ce se ocupă cu mu
zica de tradiţie bizantină în România? în primul rând este valorificată 
aici activitatea de creaţie aparţinând lui Evstatie Protopsaltul Pute- 
nei (sec. XV—XVI), apoi Domeţian Vlaihu, Theodor Zotica (sec. XVI), 
Iovaşcu Vlahu, Vlad Grămăticul, Filoihei sin Agăi Jipei (sec. XVII— 
XVIII), Macarie Ieromonahul, Anton Pann, Ştefanache Popescu, Dimi-

al muncii l-am adus în ţară, nă
dăjduind să-l public, pentru îm
bogăţirea zestrei spirituale orto
doxe şi româneşti.

„Telegraful Român“ şi „Maga
zinul Istoric“ au inclus deja în 
prestigioasele lor pagini unele 
comunicări referitoare la acest

tezaur cultural. în prezent este 
în pregătire întregul material pen
tru a fi o erit celor care doresc 
să cunoască o perioadă atât de 
interesantă şi de rodnică a vie
ţii monahismului românesc din 
sfântul Munte Athos.

Arhim. Veniamin Micle

trie Suceveanu, Nectarie Frimu, Ghelasie Basarabeanu, loan Zmeu, 
Ion Popescu-Pasărea şi încă foarte mulţi (sec. XIX—XX) apoi cea a- 
parţirând copiştilor unor celebre şi importante manuscrise semnate 
de cel care a fost Evstatie de la Putna (1511 şi 1515), diaconul Maca
rie de la Dobrovăţ (1527), Antonie Ieromonahul (1713) Iacov Arhie
reul (1624), Caii t Ieromonahul (1695), Filotei Ieromonahul (1713), Aca- 
chie Ieromonahul şi Ghimnazie Ieromonahul (din pr ma patte a seco
lului al XIX-lea, la Căldăruşani). Evident, mai sunt menţionaţi aici 
compozitorii români care au fost, în acelaşi timp, şi editori şi tipo
grafi precum Petru Efesiu (1820), Macarie Ieromonahul (1823), Anton 
Pann (1834), Nectarie Frimu (1845), Dimitrie Suceveanu (1856), Serafim 
de la Buzău (1856). Sunt apoi prezenţi, cu aceeaşi largă informaţie bi
bliografică psalţii şi protopsaiţii, scriitorii şi cântăreţii care au nevoit 
la strana mânăstirilor şi bisericilor de mir de pe cuprinsul ţării: Ni- 
ceta de Remesăna, Sava Gotu, Maximus, cântăreţ la Durostorum, în 
Dobrogea, Şerban Protopsaltul şi Constantin Protopsaliul, dascăli în 
Bucureşti, Dimcea Bătrânu, Dimitrie Suceveanu şi Gheorghe Cociu- 
Scufaru la Iaşi, Nicolae Severeanu şi Neagu Ionescu la Buzău, Geor
ge Ucenèscu la Braşov, Ioniţă Stoicescu Logofeţelul de la Ploieşti 
până la tinerii şi pro esorii de azi ai facultăţilor noastre de teolo ie.

S-au bucurat de atenţia lexicografului Gh. C. Ionescu şi muzicolo- 
gii-bizantinologi adică cei care — după cum apreciază Titus^ Moises- 
cu, în prefaţa lucrării respective, „au cercetat această muzică în toa
tă complexitatea ei investigând manuscrisele păsirale în biblioteci şi 
arhive din ţară şi străinătate şi contribuind, prin scrisul lor, la cu
noaşterea şi aprofundarea acestei arie": Constantin Erbiceanu, Nicolae 
M. Popescu, loan D. Pelrescu-Visaron, George Breazul, Grigore Pan- 
ţiru, Gheorghe Ciobanu, Sebastian Bucur-Barbu, Marin Ionescu, Ti us 
Moisescu, N.cu Moldoveanu şi, bineînţeles, nu au fost uitaţi nici pro
fesorii generaţiilor de ucenici, apoi protectorii acestei muz ci de tra
diţie bizantină, cei care au sprijinit, susţinut şi organizat învăţămân
tul muzical religios.

Prin apariţia acestui Lexicon unicat „Muz ca bizantină şi de tradiţie 
bizantină — sub toate aspectele ei de structură, de sisteme de no
taţie, de interpretare teoretică şi practică — va aprecia Titus Moi
sescu, editor neîntrecut în acest spaţiu al culturii noastre străvechi, 
nu a fost niciodată abordată cu atâta minuţie, cu atâta bOjăţie de 
nume, de lucrări, de evenimente şi de preocupări, aşa cum apare ea 
în Lexiconul lui Gh. C. Ionescu"; de altfel, numai şi o enumerare su
mară ne spune că lucrarea aceasta pune în c rculaţie peste 480 de 
nume cu astfel de preocupări. Nu lipsesc din cuprinsul acestei lucrări, 
cu caracter er.c'clopedic, nici muzicienii psalţi de origine română sta
biliţi la Muntele Athos, în chinoviile româneşti: Nectarie Schimona- 
hul-Prodromitul sau cei stabiliţi în Ţările Române — Dionisie Fot no 
şi Peiru Efesiu la Bucureşti, Petru Vizantie, Grigorie Vizantie şi Gheor
ghe Paraschiade la Iaşi — şi nu în ultimul rând sunt prezentaţi aici 
şi bizantinologii contemporani Anne E. Pennington (Anglia), Dimitri 
Comos (Canada) care s-au ocupat în mod deosebit, în anii din urmă, 
de Şcoala muz'cală de la Putna, punând în evidenţă, prin investiga
ţiile lor de nivel european, importanţa acestui centru de cultură mu
zicală românească.

Deşi numele lor au mai fost pomenite în incursiunile noastre ante
rioare îi vom cita aici, din nou, pe câţiva dintre dascălii, psalţii şi 
copiştii a căror operă se leagă, implicit, de istoria şcolii româneşti din 

(Continuare in pag. a 8-a)
Constantin Catrina — Braşov

Ş t i i r s f a i  ş i  religia în lumina celor mai recente descoperiri
(Urmare din pag. a 6-a)

tat şi pe care le mai menţionează doar unele tratate sau dicţionare.
Omul, însă, nu se mulţumeşte cu teorii şi ipoteze, ci vrea răspunsuri 

^ciare. care să-i ofere liniştea şi certitudine, să-i aducă cu alte cuvin- 
r  te un răspuns sigur. Concluzia de ultimă oră, şi unanim acceptată de 

oamenii de ştiinţă, este aceea că universul nu poate fi propria sa 
cauză, că există ceva sau cineva care stă la baza apariţiei sale. Răs
punsuri de acest fel, aflăm încă din antichitate, cel mai celebru fiind 
al filosofului grec Ar'stotel, care atribuia existenta universul: i — Di
vinităţii, pe care el îl definea drept -forma pură a nemişcatului miş
cător, izvor al mişcării şi al tuturor formelor“. Dacă ace t filosof ge
nial, mai mult intuia acest fapt, iată că oamenii de ştiinţă contem
porani care au la dispoziţ'e cu totul alte mijloace de investigare, reu
şind să pătrundă în in.rastructura şi în macros!ructura materiei, după 
multe îndoieli şi negări, sunt obligaţi să recunoască că esenţa uni
versului este conştiinţa, nu numai a lumii vii, dar şi a celei fizice. 
„Cum să crezi în materie când fizica modernă nu mai crede în ma
terie; unde e materia? Nu există, zic ei, decât energia, şi ce e Ener
gia?; ştiinţa n-a găsit, din infinit mic în infinit mic, fundamentul uni
versal, baza materiei; nici, desigur, din infinit mare în infinit mare, 
limiiele materiei; aceasta nu are fundament pentru că nu există" (6).

Atâta timp cât se vor păstra în afara religiei, excluzându-L pe Dum
nezeu din actul creaţiei, eforturile savanţilor vor fi sortite din capul 
locului eşecului, tocmai, pentru faptul că lumea nu poate fi explicată 
pr n ea însăşi şi în afara lui Dumnezeu. „Modul în care a fost crea
tă lumea nu poate fi explicat sau definit de către om; nu este obi
ect al cercetării ştiinţiiice iiindcă depăşeşte puterea „gnostică“ a o- 
mului. Fiind parte a realităţii create, omul nu poate deveni observator 
al modului creării sale proprii“ (7), sau cum spunea unul dintre fi
zicienii celebri ai sec. nostru —• Heisenberg: „observarea universului 
nu este un scop în sine; a te consacra studiului său nu căpătă sens 
decât prin coerenţa ansamblului“. Este ceea ce religia creştină a sus
ţinut dintotdeauna: lumea nu s-a creat şi n ci nu poate exista prin ea 
însăşi pentru că e absurd şi împotriva logicii celei mai elementare, 
ca nimicul să poată deveni ceva. „N-a fost cândva când să nu fie 
nimic" (Sf. G. de Nazianz), trebuia să fie ceva anterior care să-i facă 
posib'lă apariţia. „Cosmosul nu s-a putut produce n ;ci prin sine, nici 
ca o emanaţie a exis'enţei prin sine din eternitate. El trebuie să aibe 
o altă cauză“ (8). Această altă cauză care stă la baza apariţiei univer
sului şi a omului, numită de acelaşi sf. părinte (Nazianz) „existenţa 
necauzată a celor cauzate d :n bunătate“, iar de Sf. loan Damaschin 
„Nemişcatul care mişcă totul prin mişcarea Sa“ (9), este după învăţă
tura creştină — Dumnezeu, care nu este însă oricum faţă de lume şi om, 
ci aşa cum cunoaştem din revelaţia divină, El nu este o simplă forţă 
omnipolentă, impersonală şi rece, ci El este, întâi de toate, Fiinţă 
(, Sunt Cel ce este“) (10), având în sine plenitudinea existenţei, izvo- 
dindu-le pe toate din Sine, fără a se confunda sau contopi cu ele. 
„Acel c v a  care n-are nici început, nici sfârşit, n-are o cauză, trebuie 
să fie în El totul. Toate sunt cauzate, toate sunt dependente, toate 
vin una din alta. Dar este ceva care nu vine din nimic, care a fost 
totdeauna, care a fost veşnic. Cât de minunat trebuie să fie Acel ce
va, El trebuie să fie Cineva, pentru că trebuie să aibe şi o conştiinţă, 
pentru că dacă n-ar avea conştiinţă şi ar fi un obiect, ar fi produs de 
cineva. Este prin El însuşi. Este ceea ce noi socotim că este Dumne
zeu“ (11). Dumnezeu este fiinţă atotputernică, omniprezentă, atotţiitoa- 
re, având toate caracteristicile fiinţei. „Toate cele create sunt numai 
existente, singur Dumnezeu este existenţa existentă. Aceasta vrea să 
spună că lumea nu este deplin existentă prin s in e . . .  Lumea nu are 
sens dacă nu este înţeleasă ca darul lui Dumnezeu către oameni" (12). 
Dumnezeu a creat lumea imprimându-i o anume raţionalitate, un sens 
şi o-4ogieă evidente. „Raţionalitatea lumii fără o persoană care să o 
fi gândit ca raţională este inexplicabilă şi,' întrucât această raţ onali- 
tate n-ar urmări în acest caz un scop, ar fi în fond lipsită de sens 
sau raţionalitate adevărate" (13).

Ştim de la Einstein că toate cadrele de referinţă din lume: mate- 
ria, măr mea, poziţia, timpul, mişcarea, etc., sunt reia ive şi nu abso
lute, din aceasta rezultând că universul nu poate fi un absolut în si- 

T ne şi prin sine, şi deci nu poate avea o existenţă independent i sau 
absolută. Din moment ce nu se poate produce pe sine, treruie cu ne- 
cesitate să existe datorită omnipotenţei unui Creator extern, care 
este El însuşi standardul Său absolut. Concluziile cele mai recente 
ale oamenilor de ştiinţă confirmă acest fapt: „materia nu este nici fi
nită, nici infinită, ci trans inită, în sensul etimologic depăşind finitul 
fără a putea ajunge la infinit“ (14). Universul în otalitatea lui este 
relativ, sau cum l-au definit fizicienii transiinit, adică un finit depă
şit fără încetare, un „infinit finit“, in care infinitul mic şi infinitul 
mare se întâlnesc (15). Şi tot ca o concluzie de dată recentă, în ceea 
ce priveşte faptul dacă lumea există prin sine, sau adevărata cauză 
a apariţiei sale îi este extrinsecă, iată concluzia, puţin bizară, a unuia

dintre aceşti savanţi: „Dumnezeu este centrul şi „excentrul", într-o 
deven're transfinită, în măsura în care orice actualizare este centrul 
şi orice potenţiaiizare „excentrul“ şi în care totul se află într-o de
venire transfinită. El este noncondiţionalitatea şi libertatea suvera
nă“ (16).

Faptul că lumea a fost creată şi are o anume ordine interioară şi o 
raţionalitate specifică, în sensul că are legi în virtutea cărora se miş
că şi tinde spre un scop anume, având întipărilă în esenţa ei o ten
siune înspre acest scop („pe toate le-a făcut Dumnezeu, fiecare cu 
scopul său“ (17), viaţa însăşi fiind o „tendinţă, o uriaşă aspiraţie“ 
(18), spre un scop bine definit, explică posibilitatea ierarhizării miş
cărilor şi a legilor, precum şi posibilitatea cunoaşterii acestora. „Cos
mosul este organizat într-un mod corespunzător capacităţii noastre 
de cunoaştere. Cosmosul şi natura umană, ca intern legată de cos
mos, sunt imprimate de o raţionalitate, iar omul — creatură a lui 
Dumnezeu — e dotat în plus cu o raţiune capabilă de cunoaştere 
conştientă a raţionalităţii cosmosului şi a propriei sale creaturi" (19). 
Omul nu trăieşte într-un univers hao'ic, ci într-unul care este gu
vernat. de legi ordonate şi armonice, or aceste legi „nu pot să se i- 
vească anarhic, ci determinate de o structură de dincolo de ele, care 
dictează atât natura cât şi succesiunea lor“ (20). Un tip de mişcare 
sau o lege dinamică nu se va transforma n ciodată într-o altă lege, 
aceleaşi legi existând din primul moment al creaţiei, ele fiind imua
bile în esenţa lor. Spre ex„ legea gravitaţiei va rămâne mereu ac> 
aşi, neputând evolua sau să se transforme într-o altă lege, fapt ce 
demonstrează că universul este static, şi nu în evqluţie.

Universul este static în întregul său, dar într-o permanentă ten
siune şi m'şcare în interiorul său: „Tot ce se manifestă fizic, orice 
fenomen, oiice modif'care a unei stări de lucruri, implică existenţa 
unei energii care nu este şi nu poate fi riguros statică — altfel nu
s-ar produce nimic în univers" (21). Tot ceea ce există în spaţiu şi
timp este energie, şi tot ceea ce se întâmplă este transfoimare de 
energie. Energia poate li transformată dintr-o formă în alta, dar nu 
poate fi nici creată nici distrusă. Este aşa-numita constanţă a mate
riei şi a energiei. Legile de bază ale naturii, conservarea energiei şi 
a materiei, nu sunt într-un proces de continuă evoluţie, ci mai de
grabă de conservare şi stabilitate, fapt ce demonstrează că lumea a 
fost creată iar evoluţionismul este o simplă teorie.

Dacă diferitele categorii de fenomene naturale pot fi aranjate în 
sisteme de ciasificare ordonate: elemente chimice, tipuri de stele, spe
cii vegetale şi animale, etc., înseamnă că lumea a fost creată şi este 
condusă, nu după nişte legi haotice, ci după legi stabile şi ordonate,
începând de la cel mai banal obiect, care este un foarte complex sis
tem de sis 'eme moleculare; la rându-i un sistem molecular este com- 
pus din sisteme atomice, fiecare dintre acestea conţin sisteme mole
culare ai căror ni cleoni nu pot fi socotiţi drept mulţimi decât faţa 
de datele actuale ale cercetării ştiinţiiice. Pe cale inversă, spre uni
versul mare, astronomia descoperă în pas cu dezvoltarea tehnicilor 
de observaţie, noi sisteme de sisteme astrofizice (stelare, galactice, a- 
glomerări sau sisteme de galaxii, aglomerări de aglom erări. . .  ( 22) .

Dacă toate elementele care alcătuiesc universul ar fi cu adevărat 
cuprinse într-un flux evolutiv, clasi icarea şi aranjarea lor în siste
me ar fi imposibilă. Este celebru cazul chimistului rus Mendeleev, care 
a reuşit pentru prima dată să alcătuiască tabelul elementelor chimice, 
dar care, datorită faptului că nu avea încă mijloacele necesare şi a- 
decvate pentru a le determina pe toate, însă pe baza calculelor fă
cute, a prevăzut cu exactitate existenţa şi a celorlalte elemente, sta- 
bilindu-le chiar şi poziţiile în tabelul său, şi pe care ştiinţa modernă 
le descoperă cu uimire, recunoscând justeţea şi exactitatea previziu
nilor sale.

DeşLîn interiorul său universul este dinamic, fiind o sumă infinită 
a unor procese şi evenimente energetice, însă contrar aparenjelor, 
toată această activitate indică un scop ordonat şi plin de sens, şi 
nicidecum nu poate fi vorba de împleticiri sau ciocniri hao ice „lu
mea ca întreg este într-adevăr perfectă, lucrurile din ea, însă, sunt 
imperfecte" (Leibnitz) Or cât de greu imaginabilă ne va ararea a- 
ceastă activitate în care întregul univers este antrenat, ea indică fap
tul că totul se petrece în baza unor legi bine organizate, nelăsând loc 
hazardului, căci dacă ar fi aşa, cercetarea ştiinţifică nu şi-ar mai avea 
rostul. In ult!mă instanţă, toate acestea indică faptul că Creatorul a 
făcut întregul univers, şi l-a creat uni-vers şi nu nnTti-vers.

Oricât de perfecţionate îi sunt mijloacele de investigare în infra
structura sau macrostructura materiei, omul modern nu poate spune 
că ştie mai multe decât ştia omul din antichitate, de ex. Ştiinţa poate, 
cel mult, descrie lucrurile şi fenomenele, fără să le poată defini în 
esenţa lor. Oricât de aparent simplu, şi oricât de aproape de adevăr 
ar pret'nde omul de ştiinţă că se află, el va rămâne mereu în a ara 
lui, atâta timp cât se va afla în afara cred nţei. A rămas celebră în 
istoria ştiinţei, o butadă a unuia dintre fizicienii celebri ai sec. nos

tru, Sir. A. Eddington, care pus în situaţia de a defini electronul, spu
nea că este ceva necunoscut, care face nu ştim ce.

Prin ea însăşi, ştiinţa nu poate duce la adevăr, ea îl poate doar in
tui şi presupune, fără să-l poată demonstra, „ea ne oferă doar ade
văruri, nu Adevărul“ (25). Adevărurile susţinute de ştiinţă sunt rela
tive, şi, cel mai adesea, se contrazic între ele, semn sigur al relati
vităţii şi improbabilitălii lor. Pusă în situaţia de a se pronunţa ran- 
şant în privinţa Adevărului, ştiinţa se dovedeşte incapabilă să o Iacă 
prin propriile sale concepte sau raţionamente. „Cel mai neînţeles lu
cru din lume ar fi tocmai acela ca lumea să poată fi înţeleasă" (26), 
pentru simplul fapt că Adevărul este în esenţa lui teologic şi trans
cendent „neexistând cale umană spre el“ (27). Omul poate accede 
spre Adevăr numai prin revelaţie, deci prin ajutor divin. „Adevărul 
nu poa.e fi căutat, ci doar revelat“ (28). La Adevăr putem accede ex
clusiv prin credinţă, de unde şi acea formulă aparent paradoxală a lui 
Anselm de Canterbury „credo ut inteligam“, cred în Dumnezeu, pen
tru că numai în El şi pr.n El mă pot înţelege şi pot înţelege lumea 
în care exist.
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Biserica, locaş ai Duhului Sfânt
(Urmare din pag. a 5-a)

dumnezeiasca împărtăşanie, ră
mânem o Biserică pustie, fără 
Hristos, fără de sfinţi, fără nimic.

Să facem deci trupul nostru o 
Biserică vie a lui Dumnezeu, şi 
atunci vom fi siguri că viaţa 
noastră se va sfinţi şi noi vom 
deveni oameni noi, înnoiţi în duh 
şi adevăr, „părtaşi ai dumneze
ieştii firi“.

Fără prezenţa euharistică a lui 
Hristos în noi, noi nu putem îna

inta pe drumul care duce la cer.
Cu Hris os, în Hristos şi prin 

Hristos, acest.drum  ne va fi 
uşor pentru că „ne este pregătit 
dinainte de către Cel ce S a fă
cut „Fratele nostru“, Hristos a- 
deVăratul nostru Dumnezeu întru 
care locuieşte toată plinătatea 
dumnezeiască.
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AGENDA IAS, 
MITROPOLIT ANTONIE

— luna septembrie 1995 —

Duminică, 3 septembrie a sfinţit cele două biserici din Gura Râu
lui, cu hramur le „Cuvioasa Paraschiva“ şi „Sf. Arhangheli 
Mihail şi Gavril", înconjurat de un sobor de 30 de preoţi şi 
diaconi. Alături de I.P.S. Mitropolit au participat la Sf. Litur
ghie arhierească Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, decanul Facul
tăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ Sibiu, P.C. Pr. Răduleţ Au
rel, vicarul administraliv al Arhiepiscopiei, consilierul biseri
cesc, protopopul Săliştei şi alţi distinşi preoţi.

Cu această ocazie, I.P.S. Mitropo.it a hirotesit întru iconom 
stavrofor pe Prea Cucernicul preot Peană loan şi întru sache- | 
iar pe P.C. Pr. Mitrea Petr.că. La sfârşitul Si. Liturghii tuturor i 
celor prezenţi într-un număr foarte mare I.P.S. Mitropolit le-a 
rostit un bogat cuvânt de învăţătură.

Miercuri, 6 septembrie a.c., I.P.S. Mitropolit a prezidat lucrările 
Permanenţei Consiliului Eparhial unde s-au rezolvat numeroase 
probleme de interes bisericesc.

Duminică, 10 septembrie a.c., a lost invitatul Ministrului Apărării 
Naţionale, Dl. Gheorghe Ţinea şi a Domnului General Dumitru 
Cioflină, Şe.ul Statului Major al Armatei Române, la deschide- I 
rea festivă a exerciţiilor militare organizate de Ministerul ro- I 
mân al Apărării împreună cu forţele Armate NATO, sub de- j 
num rea de „Determination Cooperation '95“.

Luni, 11 septembrie 1995 s-a deplasat la Mănăstirea Sâmbăta, cu | 
ocazia sărbătoririi aniversării promoţiei absolvenţilor de teo'o- | 
gie ai anului 1995. Cu acest prilej I.P.S. Mitropolit a mulţumit 5 
celor prezenţi pentru invitaţie şi în cadrul cuvântării rost te i-a | 
îndemnat spre o preoţie ziditoare şi folositoare pentru ei cât | 
şi pentru credincioşi. 2

Joi, 14 septembrie 1995, cu prilejul sărbătorii „înălţării Sf. Cruci“ 
a săvârşit Liturghia arhierească la Parohia Braşov-Blumăna III, 
invitat fiind de cei doi preoţi parohi Bădiţoiu Gheorghe şi Neam- 
ţu Victor. La sfârşitul Sf. Liturghii, I.P.S. Mitropolit a rostit un 
bogat cuvânt de învăţătură referitor la rostul Crucii în viaţa 
creştinilor.

Vineri, 15 sept. 1995, a participat la deschiderea cursurilor Semi- j 
narului Teologic din Braşoy, însoţit fiind de P. C. Pr. Neam- ! 
ţu Victor, Directorul Seminarului Teologic. Cu acest prilej a în
drumat pe tinerii elevi seminarişti să se pregătească temeinic, 
având în faţă un drum lung şi greu de parcurs până la desă
vârşirea preoţească.

Pum nică, 17 septembrie 1995 a săvârşit sfinţirea bisericii orto
doxe din satul Vlădeni, satul ilustrului profesor de teologie Pr. 
Prof. Dr. Dumitru Stăniloae.

La momentul potrivit, pentru râvna depusă la lucrările de 
în'rumuseţare a bisericii, I.P.S. Mitropolit a acordat preotului 
Radu Ursu Sorin cât şi unor membri ai Consiliului parohial acte 
de apreciere. Cu acest prilej a rostit tuturor celor prezenţi un 
cuvânt de învăţătură.

Miercuri, 20 sept. a.c., a plecat în Republica Cipru, pe insula Pat- 
mos, însoţindu-1 pe P. F. Părinte Patriarh în delegaţia Biser cii 
Ortodoxe Române, care a luat parte la lucrările aniversării a 
1900 de ani de la scrierea „Apocalipsei“. Din delegaţie au mai 
făcut parte I.P.S. Mitropolit Daniel al Moldovei şi Pr. Pro'. Con
stantin Coman de la Facultatea de Teologie din Bucureşti.

Secretar epa hial, 
Pr. Valentin Sicoe

Lexiconul bizantinologilor români...
(Urmare din pag. a 7-a)

Şcheii Braşovului ce datează de la anul 1459: Oprea Diacul, dascăl de 
psaltichie şi Dobre Dascălul (sec. XVI), loan sin Radului Duma Bra- 
şoveanu şi Bucur Grămăticul de la Sâmbăta de Sus (sec. XVIII) iar 
din veacurile urmă oare pe Anton Pann, George Ucenescu, Varlaam 
Protosinghelul şi Nicolae Brătescu, Gheorghe Căciulă, psalt şi copist 
din Turcheş-Săcele.

Dintre foarte mulţii compozitori, teoreticieni, muzicologi, dascăli de 
psaltichie, copişti şi interpreţi care au slujit la catedra învăţământu
lui religios, mai ales, sau vor aborda în creaţia şi în cercetările lor 
cu caracter muzicologic aspecte ale muzicii bizantine şi de tradiţie 
bizantină, am socotit a readuce în actualitate două nume de presti
giu foarte bine cunoscute Sibiului: Gheorghe Şoima (n. 13 II 1911 —
m. 25 XI 1985) şi loan Gh. Popescu (n. 9 VI 1925 — m. 17 IV 1992).

Ca preot, profesor, dirijor şi compozitor Gheorghe Şoima, de la a 
cărei moarte se vor împlini 10 ani, va apela în lucrările sale corale 
şi simfonice atât la melosul cântecului popular cât şi la cel religios. 
Din Lexiconul lui Gh. C. Ionescu aflăm că muzicianul sibian a elabo
rat şi semnat următoarele lucrări: Funcţiile muzicii liturgice, Sibiu, 
Editura Arhidiecezană, 1945; Folclorul muzical religios, în Studii Teo
logice, Bucureşti, s. Il-a, nr. 3—6, 1950, p. 288—294; Muzica biseri
cească şi laică la Institutul Teologic din Sibiu, în Mitropolia Ardea
lului, Sibiu, nr. 5—6, 1961, p. 798—806; Expresivitatea religioasă a
psaltichiei româneşti contemporane, în BOR, Bucureşti, nr. 5—6, 1976, 
p. 525—531.

Cât priveşte muzica corală religioasă ne sunt enumerate următoa
rele lucrări: H.ruvic şi Ca pre Împăratul (1940); Opt colinde pe.itru 
cor mixt (1943), Bine eşti cuvântat Doamne şi Văzut-am lumina cea 
adevărată, glas VIII (după Dumitru Cunţan); Tatăl nostru; Doamne, iu- 
bit-am podoaba casei Tale (1965); Octoihul de la Sibiu pe cele opt g’a- 
suri pentru cor mixt cu solişti şi acompaniament instrumental (1970); 
Fraţii împreună, după Psalmul CXXXII, pentru cor bărbătesc; Răspun
suri finale şi Răspunsuri la Ectenii, pentru cor mixt; Psalmii I şi LXV; 
Axion duminical; Liturghia pentru cor bărbătesc; O, noapte liniştită 
(Cântec de Crăciun) pentru cor mixt şi, bineînţeles, muzica corală de 
inspiraţie folclorică reunită în culegerea 20 de cântece ale compozito
rilor din regiunea Braşov (1957) şi apoi în volumul de autor Coruri 
Bucureşti, Editura Muzicală, 1973 în care au apărut titlurile cântece
lor: Spune, fir de lână, La războiul de ţesut, Pârâiaşi cu trei izvoare, 
Cântec forestier, Hora miresei băciţe, Cine m-a dat dorului, Haţega- 
na ca-n Poiana, Jieneasca, Mândiu-i jocul Haţegana şi Ca la Răşinari.

Lexiconul bizantinologilor români mai pune în lumină şi pe cel care 
a fost loan Gh. Popescu, diacon, profesor, muzicolog şi compozitor de 
la a cărei naştere s-au împlinit 70 de ani. Muzicianul sibian a semnat 
studii şi articole precum: învăţământul muzical în Biserica Ortodoxă 
Română, de la începuturi până în secolul al XVIII-lea inclusiv, în 
BOR, Bucureşti, nr. 9—10, 1969, p. 1027—1061; Biserica Sf. Nicolae 
din Şcheii Braşovului, în îndrumătorul bisericesc, Sibiu, 1973; Două 
căiţi muzicale vechi din Biblioteca Institutului Teologic de grad Uni
versitar din Sibiu, în Studii Teologice, Bucureşti, s. Il-a, nr. 3—4, 1974, 
p. 264—268; Anton Pann, clasic al muzicii psaltice româneşti, în BOR, 
Bucureşti, nr. 3—4, 1975, p. 456—466; Un manuscris psaltic grec-ro- 
mân existent în Biblioteca Institutului Teologic de grad Universitar 
din Sibiu, în BOR, Bucureşti, nr. 3—4, 1976, p. 362—364; Elemente 
bisericeşti tradiţionale în opera muzicală a lui Dimitrie Cunţan, in 
BOR, Bucureşti, nr. 9-—12, 1976, p. 1053—1062; Câteva îndrumări pri-

ILIE MARTIN-SĂLIŞTEANU 
1875 -1995

Ilie Martin-Sălişteanu a fost 
primul preşedinte al Societăţii 
culturale „Vulturul“ din Homestat 
în Pensylvania şi iniţiatorul şi 
realizatorul Uniunii Societăţilor 
Româno-Americane. S-a născut cu 
120 de ani în urmă, în ziua de 
4 iulie 1875 în inima Mărginimii, 
respectiv la Sălişte f.ind cel de-al 
doilea fiu Ilie al lui Oprea şi Pa
raschiva Martin, familie de ţă
rani gospodari.

Cu bagajul de cunoştinţe, pe 
care le-a putut dobândi de la 
vrednicii săi dascăli de pe atunci, 
ai şcolii primare din comuna na
tală şi dornic ca şi alţi sălişteni 
de a învăţa o meserie şi de a 
lua legătură cu românii de din
colo de Carpaţi, a plecat cu cel 
mai mic dintre fraţii săi (Gheor
ghe) la Bucureşti, angajându-se 
ca muncitor la un atelier de mo
bilă.

învăţând bine tainele meşteşu
gului şi în dorinţa de a scăpa de 
stăpânirea nedreaptă a statului 
dualist Austro-Ungar, răspunzând 
la chemarea unui săliştean — Mi- 
hai Bârză, aflat în Statele Unite, 
cât şi în dorinţa de a-şi face un 
rost în viaţă, a pl:cat împreună 
cu fratele său Gheorghe în 1901 
în Amer ca. Ajunşi, se angajează 
la muncă într o fabrică. După o- 
rele de program, seara urmează 
cu stăruinţă cursurile de limba 
engleză, de care simţea că are 
multă nevoie şi pe care a ajuns 
în scurt timp să şi-o însuşească 
bine.

Preocupat mereu de soarta con
fraţilor săi care se găseau la în
ceputul sec. al XX-lea, în gru
puri răsleţe în Olhio (Cleveland), 
Nnv-York, Pensylvania şi prin 
Canada, se angajează la o mare 
acţiune. Simţind nevoia de a se 
cunoaşte între ei, pentru a se pu
tea ajuta la nevoie, Ilie Martin 
şi-a completat numele cu Săliş- 
teanu pentru a-şi marca comuna 
natală şi a pornit pe la con ăte- 
nii şi confraţii săi, în timpul li
ber, duminica, din oraş în oraş, 
îndemnându-i să înjghebeze so
cietăţi frăţeşti, după modelul al
tor emigranţi străini, societăţi 
culturale şi de ajutor în cazuri de 
nevoie (boală, deces). In acel 
timp (1901—1902), oamenii mai 
săraci nu aveau nici o asigurare.

După multe insistenţe şi stăru
inţe, la 2 noiembrie 1902 iau fi
inţă la Cleveland, Societatea de 
ajutor „Carpatina" şi la Homestat 
în Pensylvania, Societatea „Vul
turul“, preşedinte fiind ales Ilie 
Martin-Sălişteanu. Statutul Socie
tăţii „Vulturul" începea astfel: 
„Caracterul societăţii este şi va 
fi pentru totdeauna „naţional-ro- 
mân-american“. Limba oficială în 
relaţiile dintre români şi membrii 
societăţii este limba română. Lo
zinca societăţii este „Unul pen
tru toţi şi toţi pentru unul". Sco
pul societăţii este cultural şi de 
ajutor al membrilor ei în caz de 
boală şi de moarte, promovarea 
intereselor intelectuale ale tutu
ror românilor locuitori în State
le Unite, propagarea frăţietăţii şi 
formarea membrilor ei în vred
nici fii ai naţiunii române.

în anii următori, după exem
plul bun al Societăţii „Vulturul“, 
iau fiinţă tot mai multe astfel de 
societăţi, urmărindu-se realizarea

aceluiaşi scop. S-a pus apoi pro
blema înfiinţării unei organizaţii 
centrale. în acest climat, în ziua 
de 4 iulie 1906, din iniţiativa lui 
Ilie Martin-Sălişteanu, s-a pus 
bazele „Uniunii Societăţilor Ro- 
mâne-Americane de Ajutor şi Cul
tură", preşedinte fiind ales tână
rul intelectual de atunci loan Oct. 
Popaiov. Această Uniune şi-a do
vedit viabilitatea, ea dăinuind de 
peste 89 de ani.

Se menţionează că tot în Cle
veland, sediul Uniunii, a apărut 
şi Organul Oficial al Uniunii şi 
Ligii Societăţilor Româno-Ameri
cane „America".

Ajungând — aşa cum s-a a- 
mintit — Ilie Martin-Sălişteanu, 
să posede Bine limba engleză, s-a 
gândit şi a rezolvat încă o pro
blemă pentru compatrioţii săi. în
tre anii 1904—1906 a scris, în 
limba română, după renumiţii 
istorici americani Northrop şi Ba- 
neroft „Istoria Americii“, în două 
volume, pe care a tipărit-o în 
S.U.A., cuprinzând 534 pagini. 
Primul volum a apărut în 1904 
şi poartă subtitlul: „Colonizările 
şi formarea Statelor Unite de la 
descoperirea continentului Ame
rican până în timpul de faţă“. 
In prefaţa acestui prim volum au
torul scrie: „Nu e nimic mai de 
valoare pentru un om decât a 
studia istoria ţării sale. Românii 
au venit în America foarte mulţi 
şi a devenit o lipsă simţitoare 
pentru ei de a mai cunoaşte o 
istorie, aceea a ţării în care 
muncesc, scrisă în limba română.

Cartea lui Ilie Martin-SăFştea- 
nu s-a bucurat la timpul său de 
un mare succes. Exemplarele sa
le au ajuns şi în România, la 
Biblioteca Academiei Române şi 
Asociaţiei „Astra" din Sibiu şi 
alte biblioteci d :n România.

îmbolnăvindu-se mama sa, s-a 
reîntors în ţară, lăsând conduce
rea „Uniunii“, preşedintelui ei.

în 1907, se căsătoreşte în co
muna natală cu fiica unei fami
lii harnice de gospodari d:n Să
lişte, Ana n. Steflea, rămânând 
definitiv la Sălişte, imbogăjin- 
du-şi familia cu şase copii. Fiind 
o fire întreprinzătoare, ageră şi 
neobosită, pe timpul şederii lui 
la Sălişte, în asociaţie cu alţi 
consăteni, a pus bazele primului 
joagăr mecanic, ce a funcţionat 
la şoseaua naţională mai mulţi 
ani, apoi pe cont propriu a des
făşurat în centrul comunei mai 
multe activităţi comerciale. A 
fost niai mulţi ani şi preşed’nte 
al „Reuniunii meseriaşilor“ din 
Sălişte, consilier în conducerea 
Băncii locale „Poporul", membru 
în Comitetul parohial, etc. La 
stăruinţa sa bisericuţa Foltea, aşa 
cum s-a consemnat pe front spi- 
ciu, a fost reclădită din piatră 
şi închinată eroilor neamului.

Românii de peste Ocean nu l-au 
uitat. In 1929 cu prilejul aniver
sării Marii Uniuni, delega'ia par
ticipantă a românilor din Ameri
ca, i-a făcut o vizită la Sălişte, 
în semn de omagiu. In Calerda- 
rul „America“ şi în ziarul res
pectiv, cum şi la sediul „Uniu
nii şi Ligii" societăţilor româno- 
americane, stă la loc de frunte 
tabloul pionierului „Uniunii“ — 
Ilie Martin-Sălişteanu.

Prof. ec. Dumitru Dădârlat

vind cântarea bisericească în cultul ortodox, în îndrumătorul pasto
ral, II, Alba Iulia, 1978, p. 183—185; Profesorul Petru Gherman, în 
Mitropolia Ardealului, Sibiu, nr. 10—12, 1979, p. 900—907; Cântăre
ţul bisericesc Gheorghe Ucenescu, în îndrumătorul bisericesc, Sibiu, 
1982, p. 289—-292; Preot profesor Gheorghe Şoima, în Telegraful ro
mân, Sibiu, nr. 39—44, 1985; Rolul misionar al muzicii şi cântării bi
sericeşti în cadrul Bisericii noastre ortodoxe, în îndrumătorul biseri
cesc, misionar şi patriotic, V. Oradea, 1988; Muzica bisericească în Tran
silvania, în Contribuţii transilvănene la teologia ortodoxă, S biu, Mi
tropolia Ardealului, 1988, p. 305—317 precum şi cele câteva recenzii 
finalizate pe marginea unor lucrări din domenii apropiate activităţii 
de cercetare muzicologică întreprinsă de loan Gh. Popescu şi anume: 
Grigore Panţiru — Notaţia şi ehurile muzicii bizantine (1971); Octa- 
vian Lazăr Cosma — Hronicul muzicii româneşti, vol. I (1974); Gheor
ghe Şoima — Coruri (1974); Constantin Zamfir — George Dima, mu
zician şi om de cultură (1974); iar din creaţia de muzică psaltică sem
nalăm următoarele lucrări: Luminânda la Adormirea Maicii Domnului, 
glas III, Troparul Naşterii Domnului, glas IV, Răspunsurile mari şi 
Axion duminical, glas III, toate publicate în BOR, Bucureşti, nr. 7—8, 
1970, p. 837—856.

Dacă, în general, lexicoanele reflectă acumulările în timp ale unor 
investigaţii şi eforturi de grup credem că la cea de a doua sa ediţie 
această carte semnată de Gh. C. Ionescu îşi va lărgi câmpul informa
ţional propunându-ne, suntem siguri de acest lucru, şi alţi muzicieni 
sau nume de prelaţi români care s-au aplecat cu pasiune asupra aces
tei muzici ce a legat veacurile. Iată, de fapt, şi motivul pentru care 
prezentul Lexicon se adresează, cu prioritate, „celor care intr-un fel 
sau altul au tangenţă cu muzica psaltică tradiţională, preoţilor şi cân
tăreţilor bisericeşti, monahilor, cadrelor didactice de profil, elevilor 
din Şcolile de cântăreţi şi Seminarii, studenţilor teologi, muzicologilor 
şi bizantinologilor, constituindu-se într-un vast material informaţional, 
intr-un util instrument de studiu şi viitoare cercetări muzicologice".

Acordând atenţie specială acestei cărţi înseamnă a şti să evaluăm 
o izbutită realizare editorială aparţinând câmpului bizantinologiei şi, 
totodată, culturii muzicale româneşti multiseculară şi mereu prosperă.

Semnalăm... Semnalăm...
85 Eugen Celan scrie despre situaţia religioasă a Ba

sarabiei în „România liberă“ din 2 sept., 1995, adevăruri 
dureroase. Ne aduce am inte de conferinţa in ternaţională 
organizată de scriitorul Ion D ruţă la Chişinău, în tre  8— 
15 oct., 1994, sub genericul „Apostolul Pavel şi perico- ■ 
Iul autonimicirii“.

Ion D ruţă, cândva scriitor apreciat şi iubit în Basara
bia, astăzi e aproape detestat şi bănuit de gânduri şi ac
ţiuni ascunse, îndreptate îm potriva rom ânilor basarabeni. 
Nu pen tru  că ar fi căsătorit cu o fiică a lui Avraam , şi 
nici pentru  că locuieşte la Moscova, ci pentru  că pare că 
s-a depărtat de sufletul românesc al Basarabiei. De altfel 
Eugen Celan citează declaraţii ca acestea de mai jos; 
„După prăbuşirea fostei Uniuni Sovietice, retrăim cu to
ţii, oricât ar fi de ciudat, un sentiment amar de singură
tate . . .  Oricare ar fi culoarea drapelelor noastre, cele 
şapte decenii de suferinţe au plămădit fostul lagăr so
cialist, de la Praga de Aur şi până la stâncoasele insule 
Kurile, într-o familie umană. Suferinţele leagă omeni
rea mai mult decât biruinţele, aşa că să nu ne lepădăm 
de ce e al nostru“.

Doamne, Doamne! Ce o fi acest „al nostru“? Praga de 
Aur e desigur cea cucerită de sovietici în 1968! Nostal
gia sovietismului e evidentă. Suferinţele l-au legat pe 
scriitor de schingiuitori, a tâ t de m ult, încât acum face o 
familie cu ei şi nu se mai poate despărţi de dânşii!

Ce lume întoarsă pe dos în m intea lui Ion Druţă!
Eugen Celan ne mai informează că la Conferinţa de la 

Chişinău „cam un sfert din participanţi a fost format din- 
tr-o cohortă de prelaţi aduşi din Patriarhia moscovită“. 
Şi mai scrie Eugen Celan: „Lui Druţă nici prin cap nu 
i-a trecut să-l invite la lucrări pe unul din pământenii 
locului, 1. P. S. Petru de Bălţi, care păstoreşte mitropolia 
reactivată a Basarabiei. în  schimb, la loc de cinste a fost i 
aşezat mitropolitul sovietic Vladimir“.

„Este extrem de interesant — mai scrie Eugen Celan — : 
faptul că întreaga mascaradă organizată de Druţă la or- : 
dinele stăpânilor săi a avut un singur scop: acela al im- | 
plementării campaniei antiromâneşti“. în  cursul Confe- i 
rin ţei D ruţă n-a pu tu t suporta „Doina“ lui Eminescu şi ! 
nici în trebarea cu priv ire la soarta lui Ilie Ilaşcu (spune j 
Eugen Celan).

Românul are o vorbă: „Fereşte-m ă, Doamne, de prieten i ! 
că de duşmani mă feresc eu“ !

Oare să fi u ita t D ruţă „eminescologul“ , cum îl num eşte 
Eugen Celan, de viersul cu străinii, cu câinii şi cu inima? j

îi trebuiesc ceva leacuri pentru  boala sufletului!
*

* ❖
81 în  „România liberă“ din 14 oct. 1995, Eugen Ce

lan scrie despre „Patriarhia rusă şi ofensiva sa în Basa
rabia“. Aflăm  astfel că ruşii l-au m utat pe episcopul de * 
Tighina Vichentie, la A bakan în regiunea Krasnoïarsk. 
Iată cum ruşii m anevrează ierarhia din Basarabia după 
bunul lor plac. P en tru  dânşii nu există graniţe. Uniu
nea Sovietică e încă vie. Mai m ult, înfiinţează o nouă epar- 
şie la Dubăsari, în stânga N istrului, pe care o extinde 
şi în  Basarabia, la Tighina, şi o aşează sub jurisd ic
ţia Moscovei, chiar îm potriva drep turilor omului lor, 
Vladimir, zis m itropolit de Chişinău şi Moldova.

Noul episcop de Dubăsari este Victor Ovcianieov, care 
a prim it num ele de Justinian. Din păcate a  făcut studii 
teologice la Bucureşti. La Dubăsari a in tra t sub ju ris 
dicţia politică a separatistului Grigore M ărăcuţă. Vom 
vedea în v iito r în ce ape se scaldă şi ce sentim ente are 
faţă de români. Ce sentim ente au ruşii care l-au instalat, 
ştim! De ce neam  o fi acest Ovcianieov, cine să mai ştie? 
După faptele lor îi veţi cunoaşte, spune Sfânta Scriptură. 
Să m ai aşteptăm!

*

*  Sic

H A lexandru  Darie publică în Editura d idactică şi ped a
gogică Bucureşti (1994), MIREASA DE PESTE PRUT, an 
tologie de lirică basaTabeană dintre anii 1936— 1944. C u
vân tu l înain te  e sem nat de G rigore V ieru, iar un studiu 
in troductiv  de M ihai Cimpoi. G rigore V ieru consideră 
această  antologie „un a c t  r e p a r a to r iu "  faţă  de cei care, 
basarabeni sau nu, au continuat de-a lungul anilor, fi
resc, să-şi iubească Ţara în t r e a g ă ,  iubirea trecând  în to t
deauna fără paşaport Prutul, cu a tâ t mai m ult cu cât 
g ran iţa  aceasta  a fost şi este artificială.

M -am  bucurat să descopăr în carte  autori pe care  i-am 
cunoscut personal, precum  A lexandru Bardieru, A ndrei 
C iurunga, N icolae Coban, A rcadie Donos, Pan Halippa, 
Toma Istrati, C. A. M unteanu, Sergiu M atei Nica, O ctav 
Sargeţiu, G heorghe Tăbârcă, V asile Ţepordei şi Gala 
Galaction.

A cestuia din urm ă i s-a reprodus un tex t din 1941 din 
care reţinem : „N u  n e - a m  n ă s c u t  p e  m a lu l  P ru tu lu i  sa u  
al N i s t r u lu i ,  c i  p e  m a lu l  V ez ii,  d a r  in im a  ş i  v i a ţ a  n o a s 
tră  s - a u  î m p l e t i t  în  ju r u l  i c o a n e i  B a s a r a b ie i ,  ca  o  c u n u 
nă d e  b u s u i o c “.

Basarabia rom ânească a tră it şi tră ieşte  fără în tre ru 
pere, în  ciuda tu tu ror ocupaţiilor şi a „suveranităţii" ei, 
în sufletul Rom âniei M ari, mai în tâi prin basarabenii re 
fugiaţi — m ereu cu gând de în toarcere  — dar şi în  in i
ma fiecărui român, în  care conturul Ţării e din to td ea 
una „De la N istru  pân' la T isa“.
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